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ЛУГАНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО  ІНСТИТУТУ 

КУЛЬТУРИ І МИСТЕЦТВ

Загальний  обсяг -216годин.

Всього аудіторних  - 140годин

Самостійна - 76 годин

Заочна  форма  навчання

Загальний  обсяг  -216годин

Всього  аудіторних - 46 годин

Самостійна  робота - 170 годин

Пояснювальна записка
Заняття плануються на III курсі та IV курсі.
Мета курсу:

·   Оволодіння навичками гри в ансамблі на основі теоретичних знань, одержаних в процесі навчання у вузі та виконавського досвіду.
·   Формування спеціаліста високого класу, який впливав би на виховання музично-естетичного смаку сучасного слухача.
·   Створення різних за складом народно-інструментальних ансамблів, учасники яких по закінченні вузу могли б працювати у концертних організаціях.

·    Підготовка викладачів з класу ансамбля для музичних училищ, ДМШ, а також художньої самодіяльності
· Виховання високого художнього смаку музикантів – учасників ансамблю, розуміння ними змісту і форми творів, що виконуються.
· Вдосконалення виконавської майстерності, формування на​вичок концертних виступів, виховання сценічної витримки та ар​тистизму.
·    Оволодіння навичками узгоджування звучання своєї партії з іншими; вміння слухати не лише свою партію, а й партію партнерів, а також як кінцева мета - звучання ансамблю в цілому.
·   Поглиблення практичного досвіду з інструментовки для різноманітних за складом ансамблів, як умова збагачення репертуару,
·   Засвоєння певного репертуару, передбаченого програмою, оволодіння методикою роботи з ансамблем; поряд з цим - отримання інформації з історії народних інструментів, зокрема ансамблевого мистецтва.

·   Проведення занять в класі ансамблю у різноманітних формах: урок з викладачем, самостійні репетиції, індивідуальні заняття по вивченню партій.
      Заняття плануються один раз на тиждень тривалістю дві академічні години (як варіант - двічі на тиждень по одній годині). У кожному півріччі - академічний концерт; по закінченні півріччя -залік. На п'ятому курсі - іспит.
 Програма складається з трьох розділів:
· Організаційні принципи роботи ансамблю.
· Методика роботи в класі ансамблю.
· Список друкованих творів для різних народно-інструментальних ансамблів.

І  РОЗДІЛ
Організаційні принципи роботи ансамблю
Формування складу ансамблю
Склад ансамблю бажано формувати зі студентів одного курсу, яких єднають творчі та професіональні інтереси. Необхідно мати на увазі також їх взаємовідносини та психологічну сумісність; су​місність характерів, спільність поглядів, ступінь культури, дисциплі​нованості тощо. Тільки за цих умов можна створити необхідний творчий клімат для роботи ансамблю на протязі всього періоду навчання у вузі. Гра в ансамблі повинна стати школою виховання не лише професіональних навичок, а й школою формування музиканта як особистості, як людини, школою виховання почуттів колективізму.
Ансамбль бажано формувати з виконавців,які доповнювали б один одного, щоб у кожного було щось своє, властиве лише йому. При цьому треба мати на увазі, що гра в ансамблі не пригнічує творчу індивідуальність, а навпаки - за певних умов буде стиму​лювати її всебічний розвиток.
При формуванні складу ансамблю має значення наявність у одного з учасників організаційних здібностей для вирішення питань, які виникають в процесі роботи.
Необхідно також визначити концертмейстера ансамблю, який показуватиме вступ (початок гри), закінчення фрази та окремих звуків, визначатиме темп, його зміну, цезури тощо. Концертмейстер - перший помічник педагога-керівника. У великих ансамблях слід передбачити старосту, який би допомагав керівнику у вирішенні організаційних питань.
Кількісний склад ансамблю та його інструментарій
У складі ансамблю може бути від двох до восьми-десяти учасників, залежно від необхідності, а також можливостей. Ансамбль може складатися як з однакових інструментів (однорідний), так і різних (мішаний).
Однорідні ансамблі народних інструментів
До їх складу входять інструменти одного типу, які доповнюють один одного (наприклад, тільки баяни, домри чи бандури).
1. Дует, тріо, квартет, квінтет баяністів а також ансамблі баяністів, які за  кількісним  складом  зближаються  до  малого  оркестру.
До складу ансамблю баяністів повинні входити інструменти різні за тембром. Тільки за цієї умови ансамбль буде звучати барвиста, яскраво. Однакові за тембром інструменти можливі лише в дуеті. Починаючи з тріо -різні ( як виняток, в учбових закладах у складі тріо баяністів можуть бути три однакові інструменти, наприклад, "Україна" чи "Юпітер").
Поряд з готово-виборними можна застосувати  баяни, які мають у лівій клавіатурі лише готові акорди.
Поряд з оркестровими баянами можуть бути використані і так звані темброві гармоніки, які імітують звучання деяких духових інструментів симфонічного оркестру (флейти, гобоя, кларнета, фагота, труби й туби). Ці інструменти у свій час випускала Московська експериментальна фабрика.
2. Дует, тріо, квартет акордеоністів.
У складі цих ансамблів повинні бути інструменти як з готовими акордами на лівій клавіатурі, так і з виборною системою.
3. Ансамбль, до складу якого входять баяни і акордеони (тріо, квартет тощо).
4. Дует і тріо бандуристів.
Це єдиний народно-інструментальний ансамбль, що поєднує в собі два жанри виконавського мистецтва: вокальний та інструментальний. Недоліки в підготовці в одному із жанрів негативно позначаються на загальному художньому рівні А оскільки підготовка бандуристів здійснюється в різних класах, треба, щоб педагоги цих класів погоджували між собою як репертуар, так і сам процес роботи. Дует або тріо бандуристів може бути і чисто інструментальним (без вокалу).
5. Квартет та інші невеличкі (до октету) ансамблі бандуристів.
6.   Великі за кількісним складом ансамблі бандуристів,  які
наближаються до капели.
У складі малих та великих ансамблів бандуристів, поряд з однотипними, треба мати оркестрові бандури (альт, бас, контрабас конструкції І. Скляра).
7. Дует, тріо та інші невеличкі ансамблі кобз.
До їх складу входять кобза-прима, альт, тенор, бас.
8. Дует, тріо та інші ансамблі домр.
До їх складу входять, поряд зі звичайними домрами, також альт, тенор, бас, контрабас.
9. Дует, тріо та інші ансамблі балалайок.У складі - балалайки прима, секунда, бас, контрабас. Ю. Дует, тріо та інші невеличкі ансамблі гітар.
У складі ансамблю гітаристів (починаючи з тріо) треба мати оркестрові інструменти, зокрема гітару-бас.
Різновидом ансамблів, які складаються з інструментів одного типу, є також унісон:
       - унісон бандур;
       - унісон кобз;
       - унісон домр (три і чотириструнних);
       - унісон балалайок.

Унісон - специфічна форма ансамблю, яка потребує бездоганної узгодженості у метроритмі, акцентуванні, динаміці, агогіці, штрихах, фразуванні; в утворенні звукового початку (атака звуку) та його закінченні. З цього боку унісон - найбільш складна форма колективного виконавства.
Змішані ансамблі народних інструментів
До їх складу входять різні інструменти, які органічно доповнюють одинодного і відрізняються за тембром:
1. Ансамблі бандуристів (починаючи з октету), у складі яких, окрім бандур, використову​ються також кобзи, сопілки, цимбали, баяни, смичковий або щип​ковий контрабас та ударні інструменти.
2. Тріо та інші невеличкі (до октету) ансамблі за участю кобз, домр, балалайок, баянів і ударних інструментів.
3. Ансамблі з більшою кількістю учасників, які прирівнюються до малого оркестру.
У складі змішаних ансамблів можлива участь епізодичних інструментів, таких, як дерев'яні духові симфонічного оркестру та старовинні українські народні Інструменти (сопілка, ліра, бугай, сурми, трембіта тощо),
Ансамбль бандуристів може мати у своєму складі також скрипки і різні варіанти "троїстої музики".
Прагнучи надати ансамблеві (як однорідному, так і змішаному) більш сучасного звучання, до його складу можна включати електронні музичні інструменти.
Оскільки ансамблі за кількісним складом музик порівняно не​величкий колектив, бажано, щоб кожний з його учасників оволодів додатково ще якимось з музичних інструментів. Це значно збагатить темброві можливості ансамблю, що значно урізноманітнить репертуар.
Кількісний і якісний склад ансамблів, як бачимо, може бути досить багатим і різноманітним і, що треба особливо підкреслити, всі вони відповідають національним традиціям.
Мета курсу - використати багаті можливості народно-інструментальних ансамблів, як форми виконавського мистецтва, поглибити їх вплив у справі естетичного виховання громадян незалежної України.
Обов'язки викладача - керівника ансамблю
Педагог по класу ансамблю - організатор учбового процесу. Його завдання - прищепити інтерес до гри в ансамблі, зацікавити його учасників, переконати їх в тому, що, граючи в ансамблі, вони активніше розкривають свої творчі можливості. Адже учасники ансамблю знаходяться у постійному творчому спілкуванні, обмінюються досвідом, а тому такі компоненти професіоналізму як ритмічна дисципліна, тонка динаміка, відчуття потрібного темпу, синхронність звучання, стабільність виконання тощо розвиваються ще активніше. До того ж гра в ансамблі створює умови для творчого змагання між виконавцями, а це неабиякий стимул для розвитку професіональної майстерності.
Головний обов'язок педагога-керівника - об'єднати учасників у єдиний творчий колектив, визначити головні завдання на даному етапі, накреслити їх на майбутнє Керівник повинен впливати на учасників як в плані формування професіональних навичок, так і в плані становлення високих морально-етичних якостей.
Обов'язки керівника різноманітні. Він планує репертуар ансамблю, надає йому художню інтерпретацію, проводить репетиції, визначає метод роботи колективу, зміст і тривалість занять; допомагає кожному в подоланні труднощів, які зустрічаються в партіях. Функції і характер роботи педагога-керівника ансамблю дещо схожі з функціями диригента оркестру або режисера театру: піклування про психологічний клімат у колективі, виховання творчої індивідуальності, організація творчого процесу вирішення організаційних й інших питань. Тому керівник ансамблю-повинен виявляти інтерес як до диригентського, так і режисерського мистецтва, брати на озброєння те загальне, що є в обох цих видах мистецтва.
Керівник повинен піклуватись про регулярність виступів ансамблю, адже, виступаючи не систематично, з великими перервами, ансамбліст втрачає у професіональному відношенні значно більше, аніж соліст-виконавець. Якщо останній втрачає лише концертну форму, то ансамбліст, окрім цього, - почуття єдності, спільності, почуття партнера,
У керівника класу ансамблю ще багато додаткових обов'язків, які в кожному окремому випадку визначаються умовами роботи колективу і складом його виконавців. Разом з тим, педагог-керівник повинен деякі з своїх обов'язків доручати окремим учасникам, залишаючи за собою право контролю.
Обов'язки учасника ансамблю
· Проявляти ініціативу при вирішенні питань, пов'язаних з роботою ансамблю.
·    Виконувати доручення педагога-керівника.
·    Ретельно готуватися до кожної репетиції, звернувши увагу на вказівки керівника.
·    Своєчасно переписувати ансамблеву партію і зберігати її в належному вигляді.

·    Слідкувати за станом свого інструменту, своєчасно реагувати на пошкодження.
До обов'язків учасника ансамблю також входить:
·    вивчення партитур творів, які виковуються;
·    з метою накопичення досвіду - знайомство з  методами роботи інших ансамблів (і не лише народно-інструментальних);
·    вивчення методичної літератури з ансамблевого мистецтва.
Принципи складання робочого плану по ансамблю
Складаючи робочий план, педагог повинен керуватись принципом поступовості і послідовності при оволодінні художніми і технічними труднощами, пов'язаними з грою в ансамблі. Твори, які входять до робочого плану, повинні бути посильними для учасників, відповідати їх технічним можливостям на даному етапі.
Робочий план повинні складати твори різних стилів і форм: українська та зарубіжна класика, поліфонічні твори, камерна та оркестрова музика. Значне місце повинна посідати народна музика. Поряд з творами академічного напрямку бажано включати до робочого плану твори естрадного жанру за умов, що їхня художня якість не викликає сумніву. Поряд з новими творами повинні бути п'єси для повторення і ознайомлення. В окремих випадках до робочого плану можна включати акомпанементи солістам - співакам або інструменталістам.
Складаючи робочий план, треба передбачити, які п'єси будуть виконані на академвечорі, а які увійдуть до програми заліку чи іспиту.При цьому мати на увазі, що академічні вечори плануються у першому півріччі в листопаді, в другому - у квітні, а іспити відповідно у січні та червні.
До того ж можлива участь ансамблю в академвечорах повтор​ного репертуару, тобто в жов. іі ( перше півріччя) і березні (друге півріччя).
Ансамблям, які досягли значних наслідків і накопичили багатий і різноманітний репертуар, можна планувати виступ у концертному відділенні чи самостійному концерті у двох відділеннях.
Принципи відбору творів для ансамблю
Оригінальних творів для різних народно-інструментальних ансамблів, як відомо, дуже мало, а тому основним джерелом поповнення репертуару .: перекладання симфонічної, фортепіанної, камерної та хорової музики. Однак, не всі твори, написані для фортепіано, оркестру чи хору, можуть бути перекладені для ансамблю народних інструментів. В зв'язку з цим виникає питання: чи е критерій, яким треба керуватися при відборі того чи іншого твору для даного складу ансамблю, крім того, що відібраний твір має бути високохудожнім?
Відбираючи твір для перекладення,.треба керуватись слідуючими
принципами:
г
· відповідність твору технічним можливостям учасників ансамблю;
· відповідність твору технічним і тембровим можливостям інструментарію, з якого складається даний ансамбль;
· збереження, ідейно-художнього змісту оригіналу.
Лише при наявності цих критеріїв можна бути впевненим, що вибір твору правильний, що в нових умовах він прозвучить так само переконливо, як і в оригіналі.
Перекладення творів - відносно простий процес Поруч з ним може бути і більш складний - обробка чи концертна транскрипція, тобто вільне переосмислення оригіналу. В основі цього творчого процесу - композиторська техніка.
Оскільки проблема репертуару для народно-інструментальних ансамблів одна з найактуальніших, треба, щоб всі учасники ово​лоділи мистецтвом інструментовки, а деякі з них - й мистецтвом обробки чи концертної транскрипції.
II Розділ
Методика роботи в класі ансамблю
Процес роботи над музичним твором.
Процес роботи над музичним твором передбачає поступове поглиблення у зміст твору, осмислення його художніх образів, а також оволодіння фактурою, подолання технічних труднощів тощо.
Процес роботи над новим твором можна поділити на чотири основні етапи:
· Етап початкового формування музичного образу.
· Етап технічного оволодіння твором, формування ігрових навичок.
· Етап реалізації музичного образу.
· Обїгрування нового твору.
Перший етап характеризується прагненням пізнати в загальних рисах авторський задум, характер музики. Для цього треба ознайомитися з творчістю даного композитора, епохою, історією створення твору тощо. Бажано прослухати його у "живому" виконанні чи звукозапису. В процесі ознайомлення з новим твором велике значення мас техніка читання нот з листа.
На другому етапі в центрі уваги - освоєння нотного тексту, штрихів, метроритму, динаміки (в загальних рисах); формування їгрових рухів на базі раціональної аплікатури та навичок орієнтації на клавіатурі (для баяністів). На цьому етапі треба приділити велику увагу вступам різних голосів, узгодивши кожний вступ з тематичним матеріалом; з'ясувати, який голос (і чому) повинен звучати у даному фрагменту на першому плані, а який на другому і третьому. Тобто - визначити динамічний баланс (звукова перспектива).
Працюючи над складним у технічному відношенні фрагментом, корисно зіграти його з окремими виконавцями і лише після цього -всіма учасниками ансамблю. Особливу увагу слід звернути на ті місця, синхронне виконання яких викликає труднощі, прослідкувати за ритмічною злагодженістю, штриховою точністю.
Вже на цьому етапі поступово формуються навички гри напам'ять.
Третій етап характеризується прагненням розкрити художній образ, поглибити властиві йому риси. А для цього треба проникнути не лише в текст, а й у підтекст.
В тісному зв'язку з основною метою - становленням художнього образу  на даному етапі вирішуються і такі питання, як старанне опрацювання прийомів звуковидобування,. пошук звукових фарб, уточнення динамічних відтінків. Поряд з цим треба звернути увагу на взаємозв'язок окремих музичних структур фраз, речень, частин, на цезури, кульмінації, темп та- відхилення від нього, ритмічну стабільність, агогіку; проаналізувати форму твору, його драматургію.
Оволодіння твором - складний творчий процес, а тому це завдання треба поділити на ряд відносно простих, вирішуючи їх послідовно за принципом від простого до більш складного. При цьому зауважимо, що хоча існують як самостійні етапи роботи над технікою і розкриттям художнього змісту твору, вони між собою пов'язані. Саме тому встановити межу - коли закінчується один етап і починається другий - практично неможливо.
Четвертий етап -обігрування нового твору (чи концертної програми). Це дуже важливий етап в роботі ансамблю. В чому суть обігрування? В тому, щоб пристосуватись до різних умов (в т.ч. і акустичних), в яких виступає колектив, зберігаючи при цьому високий художній рівень виконання.
При обігруванні програми кожен учасник ансамблю повинен грати з повною віддачею і відповідним настроєм, щоб усе було так, як у концерті (включаючи об'яви творів і перерви між ними).
Бажано, щоб спочатку концерти були не дуже відповідальними (для сміливості, впевненості). Наслідки кожного виступу треба ретельно проаналізувати, звернувши особливу увагу на невдачі, з'ясувати їх причини. Обігрування програми повинно іти поряд з процесом дозрівання. Обігрувати  - значить закріплювати і поглиблювати завдання, які були намічені. Обігрувати - значить грати більш впевнено, стабільно, грати все цікавіше, досконаліше. І разом з цим - закріплювати почуття єдності звучання ансамблю.
Робота над ансамблевою партією
Ансамблева партія - складова частина фактури музичного тво​ру, частина колективно створюваного художнього образу. Від того, як виконується та чи інша партія, залежить загальний художній результат.
Партія ансамбліста повинна звучати Так само виразно, як і партія соліста. А тому всі вказівки нотного тексту (штрихи, динаміка, фразування, цезури та інші компоненти, які складають характер музики) повинні бути продумані, ретельно відшліфовані та виконані. Це стосується всіх партій ансамблю, незалежно від їх ролі у загальному звучанні.
Процес роботи над партією повинен іти по лінії нарощування якості. Удосконалювати партію - значить поліпшувати не лише технічний бік, а й поглиблювати її зміст, характерні риси. Треба не лише осмислити партію, а й відчути її подібно до того, як відчуває свою роль актор. Для емоційного виконання це дуже важлива умова.
Робота з інструментом ,- важливий, однак не єдиний метод при засвоєнні партії. Значну частину художніх і технічних завдань музикант повинен вирішувати без інструменту, на основі внутрішніх слухових уявлень і аналізу фактури.
Необхідно з'ясувати функцію своєї партії в загальному звучанні, що можливо лише при умові знання всієї партитури.
Треба вміти грати партію від будь-якого місця,а не лише спочатку твору чи якогось розділу. Це дуже важливо як в процесі репетицій, так і під час концертних виступів: у критичній ситуації це допомагає швидко зорієнтуватись і включитися до гри.
В роботі над партією має значення і психологічний фактор: який настрій у музиканта, чи викликає партія інтерес. Ансамбліст повинен одержувати насолоду від виконання своєї партії, адже вона найкраща серед інших (саме такою повинна бути психологічна уста​новка).
Ритм як фактор ансамблевої єдності
Серед компонентів, які об'єднують музикантів у колектив, метроритму належить чи не найголовніше місце. По суті - він виконує функції диригента ансамблю: відчуття кожним з учасників сильних і слабких долей такту, ритмічна точність між цими долями - ось той фундамент, на якому ґрунтується мистецтво, ансамблевої гри.
Шлях до ритмічної єдності всього ансамблю пролягає через точне (у ритмічному відношенні) виконання кожної партії. При цьому важлива супідрядність різних ритмічних малюнків, які зус​трічаються у партіях, котрі треба розглядати не ізольовано одна від одної, а в їх тісному взаємозв'язку.
Як практично досягти єдності ансамблю? В кожному окремому випадку треба орієнтуватись на ту партію (а це може бути не лише перша), яка найкраще могла б виконувати функцію ведучого голосу (відповідно - і ведучого ритму), їй і треба підпорядковувати звучання інших партій. Тому кожен ансамбліст повинен володіти навичками переключатися з ритму "ведучого" на ритм "підлеглий" в залежності від функції його партії в даний момент.
І останнє. Треба подбати про те, щоб у складі ансамблю були ритмічно "стійкі" виконавці, тоді під їх впливом буде шліфуватися ритмічна дисципліна інших.
Синхронність звучання як умова професіоналізму ансамблю
Під поняттям синхронність ансамблевого звучання мається на увазі збіг (з точки зору часу) великих і малих тривалостей нотного тексту. Це стосується не тільки звуків, а й пауз. Грати синхронно - значить грати єдино, точно, як один музикант, адже навіть найменші розбіжності фіксуються уважним слухачем.
В основі синхронного виконання -метроритм, а також взаємо​розуміння партнерів, збіг їх відчуттів. Синхронність звучання передбачає, окрім цього, єдину творчу позицію учасників ансамблю, єдине розуміння художнього образу
Особливу увагу треба звернути на синхронність в момент "старту" (початок гри) і при закінченні твору. Об'єднати ансамблістів в цих випадках - входить до обов'язків концертмейстера, який подає сигнал до вступу чи при закінченні гри (сигналом може бути ледь помітний кивок голови).
У пошуках мертроритмічної єдності велику роль можуть зіграти допоміжні (робочі) акценти, яких у нотному тексті немає, але їх практичне значення важко переоцінити.
Звернімо увагу і на слідуюче: у п'єсах активного, вольового характеру синхронність ансамблевого звучання досягається значно швидше порівняно з п'єсами спокійними, споглядальними.
Особливо складним для ансамблю е виконання агогіки: рубаю, рітенуто, аччелерандо, алляргандо, стретто тощо.
Робота над звуком
"Музика - мистецтво звука... Якщо музика є звуком, то головним піклуванням, першим найважливішим обов'язком виконавця е робота над звуком". Ці слова видатного піаніста Г.Нейгауза повною мірою стосуються і музикантів-ансамблистів. Зрозуміло, якість звука, його краса, зафарбованість залежить не лише від виконавця. Не можна не брати до уваги якості інструмента. Але музикант і за цих умов повинен зробити все можливе для якісного звучання.
Працюючи над звуком, особливу увагу треба звернути на інто​нування, "осмислене вимовлення" звуків, подібно до того, як вимовляє слова актор або промовець. Не володіючи досконало мистецтвом звуковидобування, звуковою виразністю, не можна створити повноцінний художній образ, передати необхідний характер музики.
Необхідно також звернути увагу на "філіровку" звуку, на відтворення різноманітних "звуковьіх начал": маркато, сфорцандо, форцато, поряд з цим - вступів з м'яким початком звуку. Особливо це стосується голосів, які виконують однакові функції. Вступити так, як того потребує характер музики - це мистецтво, яким повинен володіти кожен, хто грає в ансамблі, незалежно від його кількісного складу. Культура звуку - наслідок наполегливої і зосередженої роботи і, у першу чергу, роботи слуху. Почуттю бути економним, розуму - щедрим, слуху - нещадним.
Штрихи як засіб виразності
Як і у сольній грі, штрихи в ансамблевому мистецтві -один з найголовніших компонентів виразної гри. Тому всі учасники ансамблю повинні досконало володіти технікою виконання різних штрихів, повністю використовуючи можливості свого інструменту.
Загальними для всіх інструментів, як відомо, є штрихи легато, нон легато, стаккатто. За їх межами е такі, які властиві лише даному інструменту. Як нескінченні способи контакту з клавішами чи струною, так нескінченно різноманітними можуть бути штрихи, той чи інший характер звучання. При цьому зауважимо, що є такі штрихи, які не можна ані описати, ані охарактеризувати - їх треба відчути, вони — сфера підсвідомості, інтуіції виконавця.
В кожному окремому випадку виконавець повинен відібрати з арсеналу цих штрихів єдиний, який буде найкраще сприяти вирішенню художнього завдання.
Динаміка як засіб виразного виконання
Серед компонентів, які сприяють виразному звучанню ансамблю, динаміка посідає одне з перших місць. Завдання полягає в тому, щоб різні елементи музичної фактури (різні партії) звучали на різних динамічних рівнях. Без диференціації партій, їх вивіреного балансу - звучання ансамблю не може бути художньо повноцінним. "В музиці, як і в живопису, є передній і задній план (К.Ігумнов). Це і є те, що можна характеризувати як полідинаміка, тобто розбіжність динамічних відтінків у голосах, що звучать одночасно, разом - своєрідна динамічна "поліфонія".
Звучання ансамблю не повинно бути перевантаженим, форсо​ваним. Форте і фортіссімо має звучати сильно, масштабно, органно, але не пронизливо-крикливо. Треба більше уваги приділяти малим і середнім динамічним рівням і багатству їх відтінків: адже вони мають велику шкалу різних градацій. А форте - фортіссімо зберігати для підкреслення кульмінацій твору. Треба економно витрачати динаміку як засіб виразності, "зважувати" кожен грам її маси.
Працюючи над динамікою, особливу увагу треба приділити вмінню грати крещендо і дімінуендо, слідкуючи за поступовістю (підкреслюємо - поступовістю) збільшення або зменшення сили звуку. Поряд з цим - ретельно опрацьовувати раптову зміну сили звуку субіто піано, субіто форте тощо. А оскільки баяністи все частіше звертаються до творів, написаних для органу, треба опанувати так звану тирасну динаміку, тобто динамічні відтінки відокремлені один від одного чіткими гранями, чіткими межами - піано, меццо-форте, форте.
І останнє. Треба ув'язати поняття "динаміка" з такими прийомами як ущільнювання (згущення) фактури, нашарування різних пластів фактури, педалізація тощо. Це треба мати на увазі при інструментовці творів для ансамблю.
Темп як засіб виразності
Визначення темпу - важливий елемент у виконавському мистецтві. Вірно обраний темп - вірно передає характер музики. Неправильний - так чи інакше спотворює його. Для багатьох творів характерна так звана темпова зона, у межах якої можна варіювати темп. Вихід за межі цієї зони неминуче приведе до перекручення авторського задуму. Темп має й іншу особливість: немає такого повільного темпу, в якому не було б місць, які потребують прискорення, і навпаки. Однак користуватись цією особливістю треба розумно. Необґрунтована зміна темпу може негативно позначитись на музиці - вона може стати невпізнанною. При визначенні дозування цих відхилень треба керуватися стилем і характером твору.
Швидкий темп - іспит ансамблю на стійкість, ритмічну злагодженість. При метроритмічній стійкості темп, навіть трохи прискорений, сприймається як нормальний. Швидкий темп дозріває поступово і форсувати цей процес не слід.
Якщо у швидкому темпі можна не помітити якісь недоліки, то у п'єсах кантиленного характеру все прослуховується: привертають до себе увагу навіть невеличкі виконавські недоліки. Мистецтво кантилени неможливе без високої звукової культури, ясного фразування, артикуляції, єдиного відчуття цезур, руху тощо.
Деякі рекомендації при вивченні ансамблевих партій напам'ять
Найважливішою умовою гіри запам'ятовувнні ансамблевої партії є досконало розвинена пам'ять, причому всі її види: слухова, зорова, дотикова (пам'ять доторкнення), моторна (пам'ять руху), м'язова.
При вивченні напам'ять кожна партія має свої особливості, що пояснюється її функцією в загальному звучанні. Вивчити напам'ять головний мелодичний голос (тему) - завдання відносно нескладне. Інші партії, в яких зустрічаються підголоски, імітації, контрапункти, гармонійні голоси, педальні звуки тощо - значно складніше. Тут потрібний аналітичний підхід, осмислення кожного елементу партії на основі глибоких теоретичних знань.
В чому перевага виконання партій і, відповідно, всієї концертної програми напам'ять? Гра напам'ять забезпечує незрівнянно більшу свободу висловлювання, з'являється незалежність від пульту і нот, яка дозволяє виконавцеві ще більше заглибитись у музику, проникнутися її думками, настроєм, художніми образами, ще більше слухати себе і партнерів. До того ж гра напам'ять допомагає підтримувати з партнерами зоровий контакт, що дуже важливо для збереження єдності ансамблю. Перевага гри ансамблевої партії напам'ять ще і в тому, що музикант має можливість спостерігати за публікою, відчувати її настрій, реакцію на те, що виконується. Розвивати навички гри напам'ять зовсім не означає категоричної заборони гри по нотах. Зрозуміло, що твори великої форми або акомпанемент доцільно грати по нотах
Принципи побудови концертної програми
Побудова концертної програми - творчий процес, в якому знаходить відображення позиція керівника і ансамблю в цілому. Це вірно по відношенню як до професіонального, так і до учбового колективу.
Концертну програму можна розглядати як своєрідну сюїту, в якій чергуються твори різного характеру і стилю. Кожен твір, що входить до програми, повинен збагачувати її, вносити щось своє, нове.
Основний принцип, яким треба керуватися при складанні концертної програми, -принцип контрасності
·  контраст характерів і художніх образів;
·  контраст темпів;
·  динамічні контрасти;
·  ладо-тональні контрасти;
·  контрасти творів віртуозного і кантиленного характеру;
·  контраст творів за хронометражем; великі і малі за обсягом твори.
Прагнучи краще з’ясувати названі різновиди контрастів, можна користуватися слідуючим методом: зігравши останні 4-8 тактів одного твору, після невеличкої паузи перейти До початку іншого. Таким чином перевірити твори всієї програми. У такій „стиковці” яскравіше виявляється контраст між творами, що складають кон​цертну програму. За таким методом складання програми остання виступає як своєрідний виразний засіб, що допомагає сприйняте музики.
При цьому важливою рисою концертної програми є її розвиток, що стимулює зростання інтересу до неї з боку слухачів, допомагає їм з кожним наступним твором відкривати в ансамблевому ви​конавстві якісь нові риси.
Особливої уваги потребують твори, виконувані поза програмою -"на біс". Зони мають стати кульмінаційною крапкою всієї концертної програми. В репертуарі ансамблю повинні бути різні, з точки зору сприйняття, твори: для підготованої і менш підготованої аудиторії, для академічних і святкових концертів, естрадно-розважальних і концертів-лекцій (за участю лектора), дитячих концертів.
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