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Пояснювальна записка
В Україні широко і послідовно здійснюється комплекс заходів з естетичного виховання народу.
У зв'язку з цим перед мистецтвом постають серйозні задачі. Воно покликане сприяти ствердженню високих естетичних ідеалів, любові до істинних цінностей людської культури. Адже не секрет, що, спілкуючись з мистецтвом, яке торкне внутрішній світ, викликає емоційні відгуки, людина самостійно, навіть не думаючи про це, виробляє певну лінію поведінки, свій спосіб життя. Виконавство на народних інструментах, поряд з іншими формами музичного мистецтва, приймає активну участь у рішенні задач ідейного, морального і естетичного виховання широких мас. Пройшовши багатовіковий шлях свого розвитку, від архаїчних форм народного музикування до високохудожнього мистецтва на сучасному етапі, воно отримало широке визнання у всьому світі. Сьогодні створені народні музичні колективи, які поєднують кращих виконавців на народних національних інструментах. Дуже відомі такі музичні колективи як Державні оркестри народних інструментів ім. Андрєєва ім. М.П.Осіпова, Академічний оркестр російських народних інструментів Російського телебачення і радіо, оркестри народних інструментів України, Білорусії, Молдови, Українська державна капела бандуристів та інші; численні оркестри ансамблів пісні і танцю народних інструментів ("Калинка", "Сказ") і солісти які гідно представляють виконавську культуру своїх держав.
Молоді музиканти, переможці конкурсів і фестивалів, продовжують розвивати і вдосконалювати традиції народного інструменталізму і професійного академічного виконавства на народних інструментах, засновані кращими представниками музичного мистецтва як В.В.Андрєєв, М.Осіпов, Я.Орланський-Титаренко, Остап Вересай. Все це стало можливим завдяки широкій системи загальної і професійної музичної освіти. Зараз факультети і відділи народних інструментів існують майже у всіх вищих і середніх музичних навчальних закладах. Грі на народних інструментах навчають у дитячих музичних школах, гуртках і студіях художньої самодіяльності, загальноосвітніх школах тощо.
Поряд з різноманітними формами академічної освіти в нашій державі активно розвивається народна інструментальна творчість. Суттєвий вплив на її розвиток, на відродження давнього інструментаря в останні роки зробили сучасні фольклорні діяння. Вони певним чином вплинули і на творчість сучасних композиторів, які працюють в області створення оригинальної літератури для народних інструментів.
В єдиному творчому спілкуванні професійного, самодіяльного мистецтва і живої фольклорної виконавської практики зберігаються і збагачуються традиції народного інструменталізму частину всієї музичної культури.
Основний зміст курсу "Історія виконавства на народних музичних інструментах" складає процес зародження народної інструментальної творчості, характерні особливості розвитку оригінальної музики, еволюція інструментарію і виконавства, а також шляхи їх подальшого вдосконалення. Даний курс висвітлює своєрідність історичного шляху, характерні особливості становлення цієї самобутньої форми музичного виконавства. Найбільш повно висвітлюються питання, пов'язані з формуванням академічного виконавства на народних інструментах на рубежі 19-20 віків.
Важливим розділом є розділ, присвячений розвитку виконавства на народних інструментах.
Мета курсу - сформувати у студентів науково обґрунтовані уявлення при глибоку історичну закономірність виникнення і розвитку виконавства на народних   інструментах   як   специфічної   форми   естетичного   опанування
людиною дійсності в процесі суспільно-історичної практики. Виходячи з цього, курс узагальнює досягнення сучасного музикознавства в області дослідження вітчизняного інструментального виконавства.
Задача курсу полягає в тому, щоб сформувати світогляд музиканта -виконавця, розширити коло його знань в області історії виконавства на народних інструментах, а також озброїти методологією наукового підходу в оцінці різних явищ сучасного виконавства на народних інструментах.
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Зміст курсу
Тема 1. Вступ. Мета і задачі курсу. Актуальні проблеми сучасного виконавства на народних музичних інструментах
Курс «Історія виконавства на народних музичних інструментах». Його мета і задачі. Історія виконавства і сучасні проблеми розвитку музики для народних інструментів. Зародження інструментальної музики. Народні музичні інструменти; методологія їх дослідження. Форми сучасного існування народної інструментальної музики. Твори для народних інструментів: фольклор і професійна композиторська творчість. Кращі досягнення національної нашої культури в цій області. Традиції і новаторство в музиці для народних інструментів.
Актуальні проблеми виконавства на народних інструментах. Ідейно-художній і емоційно-образний зміст сучасної музики для народних інструментів. Відображення сучасної тематики в оригінальній літературі. Особливості розвитку виконавства в умовах науково-технічного прогресу. Роль професійного академічного виконавства в пропаганді народних інструментів, у збереженні її примноженні національних, художніх традицій, досягнень сучасної виконавської школи.
Подальше вдосконалення виконавства на народних інструментах у світлі задач формування естетичної культури і духовного збагачення особистості в умовах сучасної дійсності.
Розділ І
Виконавство на народних інструментах від витоків до початку ХХ ст. 

(до 1917р.)
Тема 2. Народна музична творчість починаючи з Давньої Русі до XVIII ст.
Давньослов'янська музична культура. Роль інструментальної музики в язичеських "ігрищах" і обрядах. Різноманітність давніх музичних інструментів свідоцтво богатства музичної скарбниці руського народу.
Народно-інструментальна культура Київської Русі (IX - XII вв.), яка стала до X віку крупним культурним центром східного слов'янства. Перші згарки в літописах музичних інструментів, що супроводжували воєнні походи Київських князів ("Слово о полку Ігоровім" і ряд інших) . Зображення переважно духових і ударних інструментів в історичних документах цього періоду у зв'язку з ратним побутом Київської Русі. Проникнення духових і ударних інструментів у народний побут.
Основні історичні етапи розвитку Давньоруської держави. Розсвіт народної музичної творчості після скинення татаро-монгольського ярма. Багатоманітність форм музичного життя. Світська, ратна, церковна музика. Широке повсюдне поширення народних музичних інструментів.
Скомороство на Русі, князівські і вільні скоморохи. Соціально-викриваланий зміст їх виступів, значення музичних інструментів у їх діяльності. Формування сольного і ансамблевого виконавства.

Широке розповсюдження в народній сфері виконавства на домрі, гудку, гуслах. Скоморохи - постії народної музичної традиції,  зв'язок їх діяльності з язичеською обрядовістю. Роль скоморохів у збереженні і розповсюдженні народного інструментального мистецтва різних регіонів.
Широке використання музичних інструментів на народних гуляннях, весіллях, святкуваннях, при здійсненні ритуалів і обрядів. Поєднання виконавців у різні за складом інструментальні ансамблі з участю духових і ударних інструментів. Інструментальна творчість у Потішній палаті. Ансамблі домрачіїв (домристів), змішані ансамблі при царському дворі.
Переломне значення XVII в. в історії руської культури. Криза феодально-церковного світогляду. Загострення соціальної боротьби. Дуже важкі умови розвитку народної інструментальної музики на Русі. Церква і державні влади проти скомороства: переслідування за гру, виготовлення і зберігання музичних інструментів. Соціальний характер боротьби зі скомороством і інструментальною народною музикою. Стійкість самобутнього національного мистецтва скоморохів, діяльність скоморохів після найсуворіших указів. Подальше посилення репресії проти скоморохів у середині XVII в. Укази про знищення інструментів.
Значення мистецтва скоморохів у розвитку народного інструментального виконавства. Історичні досі скоморохів.
Тема 3. Народні музичні інструменти в побуті і виконавській практиці у XVIII-XIXстоліттях
Загальний огляд музичної культури Росії XVIII-XIX вв. Нові соціальні функції музики у суспільному житті.
Професійне і народне музичне мистецтво, їх взаємозв'язок і взаємозбагачення. Народні музичні інструменти в побуті і виконавській практиці у XVIII - першій половині XIX вв.
Домра - старосвітний слов'янський музичний інструмент. Зображення інструменту різних малюнках, на художніх мініатюрах, у повідомленнях різних мандрівників. Домра - струнний інструмент. Відомості про купівлю струн для домрачіїв. Різні форми, розміри домр. Домра - ансамблевий інструмент, призначений для колективного музикування. Засоби звуковилучення на домрі. Схожість домри з інструментами інших народів: казахів, калмиків, башкир, узбеків, таджиків, киргизів тощо. Належність домри до родини тамбуроподібних інструментів, родоначальником яких був давньосхідний тамбур. Домра - музичне знаряддя музикантів - професіоналів - скоморохів. Знакнення домри у зв'язку з гонінням на скоморохів та їхні музичні інструменти.
Російська народна балалайка. Історичні свідоцтва і припущення про її появу. Зрос та популярність і широке розповсюдження виконавства на ній у народному середовищі XVIII в. Конструктивні різновиди балалайки, особливості звуковилучення. Поява балалайки з трикутним корпусом, пов'язана з рішенням проблеми більш простого її виготовлення. Різноманітні форми використання балалайки (як сольного, ансамблевого і акомпануючого інструменту) в народному музикуванні.

 Широкі виконавські можливості, загальна доступність, легкість навчання, простота виготовлення, портативність якості, які сприяють активному впровадженню інструмента в народне виконавство. Відображення популярності балалайки у народі і його любові до неї у різних видах народного мистецтва: усної народної творчості, ужитковому мистецтві. Зображення інструменту на глибоких картинках та капелях.
Намагання окремих музикантів відродити традиції народного інструментального виконавства, вивести народні інструменти на концертну естраду. Балалаєчники - віртуози: І.Яблочкін, М.Лавров, М.Хрунов, В.Радівілов. Відмінність конструкцій їх інструментів і прийомів гри від тих, якими користувалися сільські та міські балалаєчники.
Діяльність видатного російського скрипача, композитора, диригента і педагога І.Хандошкіна (1747-1804) як віртуоза - балалаєчника. Відгуки сучасників про майстерність виконання ним на балалайці власних творів і обробок народної музики. Причини, які не дозволили І.Хандошкіну та його сучасникам добитися визнання царською Владою балалайки та інших народгних інструментів.
Історія розвитку мистецтва гри на гітарі. Формування характерних національних традицій виконавства на гітарі в Росії. Різновиди гітари, її різні строї. Зростання популярності гітари у зв'язку з розвитком російського побутового романсу на початку XIX в. Розповсюдження інструменту в народному виконавстві, переважно в широких демократичних кругах міського населенням артистичному і студентському середовищі; використання її як акомпануючого інструменту в домашньому побуті. Видатні російські гітаристи: О. Сіхра, С.Аксьонов, М.Висоцький, М.Соколовський та ін. Виконання на гитарі рамансів, пісень, творів російських композиторів і перекладення творів західноєвропейських композиторів і перекладення творів західноєвропейських композиторів. Російські школи гри на на шости і семиструнній гітарі. Спад інтересу до виконавства на гітарі у другій половині ХІХв.
Розповсюдження гармоніки в Росії. Історичні попередники гармоніки. Початок вітчизняного виробництва гармонік у першій половині ХІХв. Створення перших кустарних майстерень і зосередження виробництва гармонік у Тулі. Швидке розповсюдження інструменту в міському і селянському виконавстві. Роль народних майстрів у створенні численних місцевих різновидів гармоніки, вдосконаленні інструменту. Види російських гармонік, будова інструментів, звуковилучення, найбільш характерні особливості їх конструкцій. Розвиток масового виробництва гармонік, покращення якості інструментів. Вплив народної пісні на "формування" російської гармоніки, пристосування інструментів до особливостей і характеру народної музики, побутувала в даній місцевості. Поступове витіснення гармонікою балалайки, гітари та інших народних інструментів. Російська гармоніка - самий розповсюджений народний інструмент XIX в.
Російська гармоніка у другій половині XIX - початку XX вв. Розповсюдження виробництва гармонік по країні. Еволюція інструменту, подальше вдосконалення конструкцій місцевих гармонік.

Н.Бєлобородов (1828-1912) - чудовий російський музикант -самородок, творець російської хроматичної гармоніки, організатор і керівник першого в Росії оркестру гармоністів. Виготовлення тульським майстром Л.Чулковим хроматичних гармонік за системою Н.Бєлобородова (1871р.). Г.Чулков   -   винахідник   "позикових   басів".    Соратник   Н.Бєлобородова В.Хегстрем (1865-1920) його виконавська і диригентська діяльність в оркестрі. Створення В.Хегстремом (при участі Н.Бєлобородова). Товариство любителів гри на гармоніці. Статут і напрям діяльності Товариства. Оркестр під управлінням В.Хегстрема; ускладнення репертуару, створення спеціальних, оркестрових партитур.
П.Стерлінгов і Я.Орланський - творці російського баяна (1907р.), якісно нової системи гармонік.
Гармоніка на концертній естраді, в цирку, на ярмарку. Бродячі мандрівні гармоністи. Поява професійних гармоністів. Талановитий віртуоз-гармоніст П.Є.Нєвський. Його концертна діяльність. Виступ П.Нєвського з симфонічним оркестром (1909р.). Зарубіжні гастролі. Відгуки сучасників про концерти. Значення діяльності П.Нєвського в справі популярізації виконавства на гармоніці.
Гармоніст Я.Орланський-Титаренко (1877 - 1941). Концертне виконавство, репертуар; володіння різноманітними конструкціями гармонік. Я.Орланський-Титаренко - перший виконавець - баяніст.
Спроби створення універсальних шкіл гри на гармоніках. Різноманітні системи навчання: нотна, цифрова, ритми - цифрова, рисуночна та ін. Пропаганда нотної системи навчання. Різноманітні види виконавства на гармоніці: сольна, ансамблеве, оркестрове, акомпанемент.
Тема 4. Становлення академічного напряму у виконавстві на народних інструментах у другій половині XIX - початку XX століття
Реконструкція народної балалайки. В.В.Андрєєв (1861-1918) - чудовий російський музикант, музикант, виконавець на балалайці, педагог, просвітитель, організатор і кероівник першого оркестру російських народних інструментів. Біографія В.Андрєєва. Навчання на скрипці і фортепіано. Знайомство з селянином - балалаєчником Антипом; захоплення народною балалайкою. Зустріч з балалаєчником Паскіним. Перші виступи в домашніх та благодійних концертах на діатонічній п'ятиладовій балалайці. Удосконалення В.Андрєєвим разом з майстрами В.Івановим, Ф.Пасербським і С.Налімовим народної балалайки. Початок сольної концертної діяльності; роль В.Андрєєва - балалаєчника - віртуоза у ствердженні балалайки як рівноправного концертного інструменту.
Педагогічна і просвітительська діяльність В.Андрєєва, його сподвижників М.Фоміна, В.Насонова, Ф.Німана, М.Привалова та інших ентузіастів відродження народних інструментів. Створення шкіл і самовчителів гри на вдосконаленій балалайці по нотній і цифровій системі для масового навчання. 

Організація навчання солдатів Петербургзького гарнізону, при залізничих майстернях, на курсах сільських учителів. Практичні результати педагогічної роботи андріївців.
Андріївський "Гурток любителів гри на балалайці" - основа
майбутнього оркестру. Виготовлення Ф.Пасербським за участю В.Андрєєва
родини оркестрових балалаєк нової конструкції. Перші публічні виступи
"Гуртка любителів" (1888) виконавська манера, репертуар. Знайомство
найкрупніших     російських     композиторів
М.Римського-Корсакова,
П.Чайковського,    А.Глазунова,    А.Рубінштейна    та    інших    з    "Гуртком любителів" та його керівником, їх відгуки і висловлювання. Виступ "Гуртка любителів" на Всесвітніх виставках у Парижі (1889, 1892), європейське визнання російської балалайки. Обрання В.Андрєєва почесним членом Французької академії вишуканих мистецтв.
Копітка робота з реконструкції домбр, гусел, духових і ударних інструментів, з визначення строю і створенню оркестрових різновидів народних музичних інструментів. Включено до складу "Гуртка любителів" домр, гусел та перетворення ансамблю в домрово-балалаєчний оркестр.
Концертно-виконавська діяльність Великоруського оркестру під керівництвом В.Андрєєва.
Історичне значення досвіду утворення андріївського оркестру народних інструментів для розвитку музичних культур.
Назва плеяди талановитих виконавців на балалайці: Б.Трояновського, О.Добрихотова, початок творчої діяльності М.Осіпова та ін. їх концертно-виконавська діяльність. Зарубіжні гастролі російських балалаєчників (до 1917р.). Основні напрями в розвитку сольного виконавства на балалайці в дореволюційний період: розширення жанрового діапазону виконуваних творів, удосконалення виконавської майстерності, пошук нових виражальних засобів і прийомів звуковилучення. Створення оригіналь7ної літератури для балалайки. Твори В.Андрєєва. Обробки народних пісень і танців Б.Трояновського. Концертний і педагогічний репертуар для балалайки.
Григорій Павлович Любимов - Заслужений артист РСФСР, один з видних діячів в області народного музичного мистецтва, творець квіндової чотиричтрунної домри і виконавець на ній, організатор Державного квартету чотириструнних домр, керівник і диригент Державного оркестру старовинних російських інструментів. Біографія Г.П.Любимова.
Організація квартету чотириструнних домр. Концертна діяльність квартету, робота з солістами . Створення разом с майстром С.Буровим чотириструнної домри квантового строю і різних її оркестрових різновидів.

 Поява можливості створення секстету, який набагато розширяв темброві і виконавські межі і практично міг виконувати скрипкову літературу в народному ансамблевому варіанті.
Діяльність Г.П.Любимова після Великої Жовтневої соціалістичної революції. Робота у Пролеткульті. Розбіжності Г.П.Любимова з В.В.Андрєєвим у період створення Державного оркестру старовинних російських інструментів.
Висока оцінка діяльності Г.П.Любимова.
Тема 5. Формування української музичної культури
Зв'язок музичної культури України з давньоруською культурою, з розвитком Київської Русі.
Формування української народності, національних ознак мови і культури України після розпаду Київської Русі (починається з XIV в.). Постійне зазіхання Польщі і Літви на землі України, спустошуючи татаро-турецькі напади. Насадження Польщею католіцизма на Україні з метою знищення зв'язків українського народу з російським, закріпачення селян.
Роль народних повстань проти підсилення гніту на Україні. Визвольна селянсько-козацька війна під керівництвом гетьмана Запорізької Січі Богдана Хмельницького. Воз'єднання більшої частини українських земель з Росією. Історичне значення цього воз'єднання для українського і російського народів.
Історія кобзарського мистецтва. Кобзарське мистецтво докиївського періоду. Згадки про інструменти, які складаються з корпуса, шийки і кількох струн. Згадування про співаків-музикантів у давньоруських літописах. Перші повідомлення про кобзарів у XVI - XVII ст.
Кобза і бандура - різновиди одного інструмента. Походження слів "кобза", "бандура". Вплив боротьби українського народу проти татаро-турецького і польського погноблення на розвиток кобзарського мистецтва. Думи і кобзарі. Типи кобзарів: а) виконавці народної творчості; б) кобзарі -імпровізатори; в) творці власних дум і історичних пісень. Участь кобзарів у визвольних битвах українського народу. Кобзарі Запорізької Січі. Заснування Запорізької Січі у першій половині XVIв. Культивування бандуристів у поміщицьких садибах і при царському дворі в {XVII -ХУТПвв.). Підготовка бандуристів для потреб царського двору в Глухівській (1738) музичній школі.
Притиснення кобзарів. Матеріальна і моральна підтримка кобзарів представниками передової української і російської інтелігенції. Об'єднання співаків - кобзарів у братства. Правила, звичаї братств, "лебійська" мова.
 Зміни конструкції бандури, збільшення кількості струн, зникнення ладів на грифі, зміцнення форми.
Інтерес до кобзарів - бандуристів з боку фольклористів, композиторів, письменників, художників.
Кобзар Остап Вересай. Його репертуар, манера виконання. Участь у концертах слов'янської музики у Петербурзі. Знайомство з композитором М.В.Масенком. "Характеристика музичних особливостей українських дум і пісень, виконуваних кобзарем Вересаєм".
XII археологічний з'їзд у Харкові, участь у ньому цілої групи бандуристів. Поява перших навчальних посібників гри на бандурі Г.Хоткевича, В.Овчіннікова, В.Шевченка.
Відкриття за ініціативою М.В.Лисенка класу бандури у музично-драматичної школі.
Цимбали. Походження назви інструменту. Розповсюдження цимбали. Схожість цимбали із сбороруськими гуслами. Арабський сантир -інструмент, на основі якого створені цимбали.
Розповсюдження цимбали в Угорщині, Румунії, Болгарії, Югославії. Перші документальні згадки про цимбали і цимбалістів на Україні. Використання цимбали у танцювальній музиці, в однорідних ансамблях і в поєднанні з іншими інструментами. Удосконалення інструменту, створення різновидів.
Розділ II
Виконавство на народних інструментах після Великої Жовтневої
соціалістичної революції.
Тема 6. Розвиток професійного і самодіяльного виконавства на народних інструментах з 1917 р
Значення Жовтневої революції для розвитку художньої творчості народних мас. Заходи з розвитку музичної культури.
Організація в 1918 р. Першої Київської капели бандуристів -попередниці Державної капели бандуристів України. Перші виступи, репертуар. Творчий шлях капели. Керівники капели: М.Полотай, М.Опришко - відомі бандуристи на Україні. Роль Першої Київської капели бандуристів у створенні подібних колективів по всій Україні.
Полтавська капела бандуристів на чолі з В.Кабачком. Творчий шлях капели, репертуар, концерти, склад. Реорганізація Полтавської капели в Зразкову студію бандуристів Укрфіла і переведення її на повне державне забезпечення. Художній керівник "Студії" Гнат Мартинович Хоткевич (біогрфічні дані і творчий шлях). Перейменування "Студії"" у Всеукраїнську державну капелу бандуристів.
Київська і Полтавська капели бандуристів - головні центри розвитку кобзарства у двадцяті і на початку тридцятих років. Відмінності між капелами. Роль майстрів Г.Хоткевича, О.Карнієвського, С.Снєгірьова, Г.Балієва, В.Гудзиченка, К.Німченка, С.Лобка та ін. у вдосконаленні бандури в капелах. Виробництво фабричних бандур на Київському музичному комбінаті в кінці 30-х рр.
Бурливий розвиток художньої самодіяльності України. Створення у Харкові оркестру народних інструментів під керівництвом В.Комаренка, першого в республіці камерного (домрово-балалаєчного) ансамблю імені В.Андрєєва (керівник - Б.Семьонов); створенні оркестрів народних інструментів в інших містах.
Оркестр народних інструментів м. Ніколаєва. Історія створення, репертуар, концертна діяльність, професійне навчання в Одеській консерваторії. Перша Всеукраїнська музична олімпіада 1931 року. Лауреати олімпіади серед оркестрів народних інструментів.
Заходи держави, направлені на подальший розвиток масової музичної культури.
Формування системи спеціальної освіти. Відкриття класів народних інструментів у першій музпрофшколі при Київській консерваторії, першій набір з класу домри у Харківську робітничу консерваторію; відкриття відділу народних інструментів при Київській консерваторії, кафедри народних інструментів при Харківському музично-драматичному інституті; відкриття відділів народних інструментів у Одеській і Львівській консерваторіях.
Біля витоків професійної музичної освіти. Педагогічна діяльність В.Комаренка, М.Геліса, О.Мартинеса, Г.Хоткевича.
30-і роки- період корінних перетворень у всіх областях політичного суспільного, культурного життя країни. Історична постанова ЦКВКП (б) "Про перебудову літературно-художніх організацій" від 23 квітня 1932 р.

Підйом самодіяльного і професійного виконавства на народних інструментах у загальній системі радянської музичної культури вказаного періоду.
І Всесоюзний огляд виконавців на народних інструментах (1939р.). Високий виконавський рівень представників України. Лауреати огляду: С.Якушкін (домра), О.Троїцький, Г.Козаков (домра), О.Смага (гітара), М.Різель (баян).
Тема 7. Виконавство на народних інструментах у 40-і - 50-і рр.
Народні інструменти на фронтах Великої Вітчизняної війни. Директиви Головного управління РСЧА від 5 вересня 1941 р. про значення бойових червоноармійських патріотичних пісень. Художня самодіяльність на фронтах, у партизанських загонах. Червоноармійські збірки для співу у супроводі баяну. Патріотичний характер діяльності провідних професійних колективів країни. Виступ у діючій армії відомих солістів і ансамблів народних інструментів.
Задачі відбудови осередків культури на звільненій території. Організація Державного українського народного їхору з оркестром народних інструментів, відновлення діяльності Державної капели бандуристів.
Підсилення громадської зацікавленості до народних інструментів у післявоєнні роки. Відкриття спеціальних відділень і факультетів народних інструментів у середніх і вищих навчальних закладах. Подальший розвиток художньої самодіяльності. Проведення республіканських конкурсів, оглядів, олімпіад художньої самодіяльності.
Досягнення в області оркестрового і ансамблевого виконавства в 40-50-і роки. Концертно-виконавська діяльність ансамблю народних інструментів Харківської філармонії. Оркестр народних інструментів Будинку культури ім.Леніна м. Ворошиловграда. Квартет баяністів Київської філармонії (М.Білецька, І.Журомский, Н.Різоль, Р.Білецька). Діяльність квартету в післявоєнний період. Різноманітний репертуар, гастрольні поїздки, записи на грамплатівки.
Українські виконавці 50-х рр. - лауреати Мієнародних фестивалів і конкурсів: Є.Блінов, тріо бандуристів (В.Трет'якова, Н.Павленко, Т.Поліщук). Лауреат VI Всесвітнього фестивалю молоді і студентів у м. Маоскві: С.Баштан, Ф.Корован, В.Безфамільнов; тріо баяністів (М.Коцюба, В.Паньков, В.Воєводін).
Тема 8. Сучасне виконавство на народних інструментах
Основні напрями розвитку виконавства на народних інструментах на сучасному етапі: народна інструментальна музика, художня самодіяльність, професійне академічне виконавство.
Музичні гуртки і оркестри народних інструментів у клубних установах, загальноосвітніх школах, будинках піонерів і школярів - самий масовий вид навчання гри на народних інструментах.
Створення спеціальних установ, методичних центрів для керівництва навчально-виховною роботою в системі художньої самодіяльності. Підготовка   кваліфікованих   спеціалістів   для   масового   навчання   грі   на народних інструментах на оркестрових відділеннях інститутів культури і культурно-освітніх училищ.
Зростання майстерності самодіяльних оркестрів, ансамблів, солістів, виконання ними ладних творів і концертних програм. Досягнення кращих виконавських колективів художньої самодіяльності.
Розвиток системи спеціальної музичної освіти в області виконавства на народних інструментах. Класи народних інструментів у ДМШ, цілі та задачі їх діяльності. Підготовка музикантів професіоналів, педагогів, педагогів для ДМШ середньої кваліфікації у музичних училищах. Кафедри народних інструментів вищих музичних навчальних закладів. їх роль у підвищенні рівня професійного виконавства, у підготовці висококваліфікованих музикантів широкого профілю: педагогів, диригентів оркестрів народних інструментів, інструменталістів. Подальше вдосконалення педагогічного і виконавського рівня спеціалістів вищої кваліфікації в аспірантурі і асистентурі - стажуванні. Курси підвищення кваліфікації.
Вагомий внесок педагогів-музикантів Є.Блінова, М.Геліса, С.Баштана, В.Герасименко, О.Онуфрієнка, В.Івка, І.Коровая, М.Лисенка, Б.Міхєєва, Н.Підгорного, Н.Різоля, Н.Давидова, І.Олексєєва, І.Яшкевича та багатьох інших чудових майстрів у справу виховання молодих музикантів-виконавців на народних інструментах, утверджування радянської виконавської і педагогічної школи.
Методична і науково-дослідницька діяльність педагогів-музикантів. Видання масовим тиражем концертного і педагогічного репертуару, навчальних посібників, методичних інструментах.
Досягнення української виконавської школи в останні десятиріччя.
Провідні професійні колективи.
Державний оркестр українських народних інструментів. Склад оркестру. Репертуар. Творча співдружність з композиторами республіки. Гастролі оркестру. Солісти оркестру - заслужені діячі УРСР Г.Агратіна, П.Чухрай.
Оркестр українських народних інструментів Укртеле-радіо. Склад оркестру. Репертуар. Творча співдружність з композиторами країни.
Оркестр українських народних інструментів Одеської філармонії. Склад оркестру. Репертуар. Солісти оркестру. Концертні виступи. Участь оркестру у проведенні республіканського конкурсу виконавців на народних інструментах у 1981 р.
Ансамбль народних інструментів Харківської філармонії. Склад ансамблю. Репертуар, концертна діяльність.

Ансамбль "Рідні наспіви" Київської філармонії. Склад ансамблю. Репертуар. Концертна діяльність. Запис на радіо, грамплатівки.
Квартет баяністів Київської філармонії - найстарішій ансамбль країни. Діяльність квартету у 60-90 роки. Висока майстерність виконавства, великій і різноманітний репертуар. Видання творів їз репертуару квартету.
Виконавська діяльність дуету баяністів Т.Мурзіної і О.Гапоненко. Участь дуету в різних виконавських конкурсах. Перемога на V Всесоюзному конкурсі артистів естради.
Інші ансамблі народних інструментів. Сольне концертне виконання. Відомі виконавці на народних  інструментах   України:   В.Бесфаміланов,С.Грінченко, В.Зубицький, О.Івченко, Я.Ковальчук, В.Стецун, Ф.Коровай, Ф.Івко, Б.Міхєєв, М.Васильєв, Л.Матвійчук, О.Черних, Ю.Алексик, Є.Поліхраніді, В.Іляшевич, Є.Тростянський, С.Баштян, П.Чухрай, Ю.Демчук, О.Омельченко, К.Новицький, О.Стахів, Л.Пошкира, Г.Агратіна, Д.Поничук, тріо Бандуристів у складі Ю.Гамової, Є.Мирогненко, В.Пархоменко; тріл бандуристів у складі О.Шутько, С.Петрової, О.Мамченко, Г.Менкуш та інші виконавці.
Поява високоякісних концертних інструментів удосконаленої конструкції та їх значення в підвищенні виконавських можливостей, у розведенні творчого діапазону і репертуару народних інструментів. Українські майстри, які створили кращі зразки народних інструментів: С.Снєгірьов - домра, балалайка, гітара; Г.Хоткевіч, І.Скляр, В.Герасименко -бандура; О.Незавибатько - цимбали та інші майстри.
Відбірні прослуховування, внутрісоюзні та міжнародні конкурси, фестивалі - головні творчі огляди досягнень виконавської майстерності і професійного рівня виконавства на народних інструментах.
Найбільш значні республіканські конкурси виконавців на народних інструментах: 1977р. - м.Київ, 1982р. - м.Одеса, 1984р. - республіканський конкурс баяністів у м.Івано-Франківську, 1988р.-республіканський конкурс баяністів у м.Рівне, республіканський конкурс виконавців на струнних народних інструментах і конкурс ансамблів народних інструментів у м.Івано-Франківську. Міжнародний Фестиваль молодих виконавців присвячений -150 річному ювілею М.В.Лисенка - 1992р. м.Київ. Конкурс - фестиваль "Провесінь" 1999р. М.Кіровоград. Всеукраїнський конкурс молодих виконавців на народних інструментах імені дінастії Воєводіних 2000р. м.Луганськ. Міжнародний конкурс "Синяя птица" 1999р.
Умови конкурсів, склад журі, програми по турах. Лауреати республіканських конкурсів.
Перемоги українських виконавців на міжнародних конкурсах, фестивалях, чемпіонатах - визнання видатних досягнень української виконавської школи на міжнародній арені.
Міжнародний конкурс "Дні гармоніки" ("Фортландські дні", з 1975) у Клінгельталі, організований Міністерством культури ГДР спільно з Центральним Будинком культроботи і фірмою "Вельтмейстр". Популярність конкурсу, умови конкурсу, розподіл за віковими групами, програми на турах. Українські баяністи - лауреати конкурсу.
Міжнародна конфедерація акордеоністів (заснована в 1948р.). Основні цілі діяльності конфедерації М.Чайкін і С.Колобков - віце президенти конфедерації. Крупний міжнародний конкурс "Кубок світу", що проводився Міжнародною конфедерацією акордеоністів. Умови конкурсу програми. Українські баяністи - лауреати конкурсу "Кубок світу".
Позитивний вплив конкурсів на вдосконалення виконавської майстерності їх учасників, підвищення загального рівня підготовки молодих виконавців, покращення методів викладання, оновлення і розширення репертуару, вдосконалення інструменту.
Перспективи подальшого розвитку виконавства на народних інструментах.
Сучасна музика українських композиторів для народних інструментів. Зміст і стилістичні особливості оригінальної літератури для народних інструментів у зв'язку з загальними тенденціями розвитку радянської музики 60-80-х р.р. Основні напрями еволюції жанру: по шляху розкриття натурального звучання народних інструментів у рамках традиційних форм з використанням сучасної техніки письма; в руслі активного пошуку нових форм і виражальних засобів, ускладнення фактури, збагачення сучасними прийомами композиторської техніки; шляхом синтезування елементів різних композиторських систем і стилів.
Музика для бандури, баяна, домри, балалайки, цимбал, гітари. Розвиток жанру концерта для соліруючого народного інструменту з оркестром. Концерти для баяна М.Різоля, К.М'яскова, І.Шамо, М.Сільванского і інших авторів. Своєрідність мелодичної і гармонічної мови. Майстерне використання віртуозних можливостей інструменту з оркестром - характерні риси кращих концертів.

Концерти для домри з оркестром Д.Клєбанова, К.Домінченя, В.Підгорного, К.М'яскова, Н.Шульмана, П.Гайдамаки та ін.
Концерти і концертні п'єси для бандури М.Дремлюги, К.М'яскова, С.Баштана, В.Кирейка, О.Коломійца, В.Тиліка, І.Шамо, І.Марченка та ін.
Концертний репертуар для цимбал В.Полєвого, Д.Полічука та ін.
Твори малих форм для народних інструментів. Розкриття в них виразних і віртуозних можливостей, неповторності тембрових кольоровів і своєрідність звучання народних музичних інструментів.
Оригінальні твори для оркестру народних інструментів В.Зубицького, О.Гайденка, М.Корчинскького, К.Доминчена, В.Полєвого, К.Шутенка, Є.Югевича, П.Петрова-Омельчука та ін.
Композиторська творчість виконавців на народних інструментах. 

Розвиток жанру обробки народної музики і творів, написаних для інших інструментів І.Яшкевича, М.Різоля, Р.Підгорного, Б.Міхеєва, В.Івки, С.Баштана, Д.Попічука та ін.
Творча співдружність українських композиторів на народних інструментах; практичні результати спільної діяльності - назва оригінальних творів у виконавській редакції.
Шляхи подальшого вдосконалення оригінальної літератури для народних інструментів.

Тема 9. Історія виникнення і формування музичної освіти на навчальних інструментах у даному навчальному закладі.

Педагогічний склад відділу. Найбільш відомі випускники відділу. Загальна кількість випускників, з них ті, що закінчили музичні вузи. Кращі викладачі ДМШ області - випускники музичного училища, ЛККІ. Робота викладачів над опрацюванням методичних питань, над створенням репертуару для народних інструментів. Концертна діяльність відділу.

Література

1. Імханицький Н. І. „Історія виконавства на російських народних інструментах”. Н. І.  Імханицький – М.: 2002.

2. Фамінцин А. „Домра и сродные ей танбуровидные инструменты русского  народа”. А.   Фамінцин - М.: 1891.

3. Соколов Ф. „В. В. Андреев и его оркестр”. Ф.   Соколов -  Л.: 1962.
4. Пересада А. „Справочник балалаечника”. А.   Пересада - М.: 1977.
5. Імханицький Н. „У истоков русской народной оркестровой культуры”. Н.Імханицький – М.: 2001.
6. Імханицький Н. „Просветительские идеи В. В. Андреева: история и современность”. Н. Імханицький – М.: 1998
