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Пояснювальна записка
Предмет «Методика викладання гри на струнно-смичкових  інструментах” є важливою частиною профессійної підготовки спеціаліста. Мета курсу- надати теоретичні та практичні  знання , необхідні для викладання спеціального класу у музичних школах та середніх музичних учбових закладах.

У результаті вивчення предмету студент повинен знати зособи виявлення та розвитку музичних данних у дітей, методи оволодіння виразними засобами виконання, роботи над художнім та інструктивним матеріалом, організації учбового поцесу .

Викладачу, ведучому курс методики, необхідно використовувати посібники, періодичні іздання , які освітлюють проблеми навчання гри на інструменті, пиання виконавства, музичній та загальній педагогіки та психології. 

У процесі навчання поєднуються лекціонні заняття з практичними. Студенти також отримують завдання для самостійного вивчення. Учбовим планом передбачени комплексні контрольні роботи та екзамен. На екзамені студент повинен дати устну відповідь на два теоретичних запитання, пов”язані з проблемами технології гри на інструменті та питання загально-педагогічного характеру.  
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Вступ
І. Введення у курс методики викладання гри на струнно-смичкових інструментах.
Основні принципи музичної педагогіки і застосування їх до методики гри на струнно-смичкових інструментах.
Основні методологічні установки музичної педагогіки.

Розкриття основних проблем та методів художнього та технічного розвитку учня.

Визначення найбільш раціональних методів навчання у розвитку слуху, ритму та музичної пам”яті.
ІІ. Визначення здібностей учня та методи їх розвитку.
         Об”єктивні визначення здібностей – відправна точка навчання.
         Ознайомлення з індивідуальністю учня та його оточенням.

         Умовність попередньої перевірки музичних здібностей.
          Основні методи розвитку музичних здібностей.

ІІІ. Виявлення музичного звуковисотного слуху та робота над його розвитком.
       Основні методи роботи над розвитком музичного слуху на початковому етапі. Розвиток внутрішнього слуху.  Вивчення нотної грамоти.  Розробка основних слухових навичок у учня.
ІV.Виявлення почуття ритму та методи роботи над його розвитком
     Основні методи роботи над розвитком ритму на початковому етапі.

      Зв”язок ритму та інтонювання.  Почуття ритму  як одна з головних складових музичних здібностей. 

V. Виявлення музичної пам”яті та емоційної чутливості до музики. Основні типи музичної пам”яті.  Основні методи роботи з розвитку музичної пам”яті

     Виявлення емоційної чутливості до музики,  розвиток художньо-виконавчих даних  та музикальності.
VІ. Початкове навчання та його цілеспрямованість.  Початковий розвиток музичних здібностей.  Планування уроків при роботі  з початківцями.  Формування основних музично-виконавчих навичок.  Особливості фізичних та природних даних,  їх вплив на розвиток музичних здібностей.
VІІ.  Методика проведення уроку
         Призначення і зміст уроку та його складові частини.  Основні методи роботи  з учнем на уроці.  Особливості уроку на різних етапах навчання.  Вимогливість і поведінка педагога під час уроку.  Підготовка до уроку.

VІІІ. Робота викладача у  ДМШ.  Специфіка роботи у ДМШ.  Основні напрямки роботи.  Розвиток навичок розбору нот, читання з листа та ансамблевої гри.  Складання індивідуальних планів та перевірка успішності.
ІХ.   Основні етапи оволодіння постановкою.  Загальні норми постановки.  Особливості фізичних даних.  Індивідуальний підхід до учня.  Постановка правої руки.  Основні вимоги.  Методи роботи з розвитку раціональної постановки.  Недоліки постановки,  їх коригування.  Постановка лівої руки.  Основні вимоги до постановки лівої руки.  Недоліки постановки,  їх коригування.
          Вплив постановки рук на технічний та художній розвиток виконавця.
Х.   Музичне інтонування та проблеми інтонації на струнно-смичкових інструментах. Музичне інтонування на початковому етапі.  Зв”язок музичного слуху та інтонації.  Основні методи роботи над інтонацією.  Вплив постановки правої та лівої рук  на інтонацію.
ХІ. Звуковидобування на струнно-смичкових інструментах.  Основні проблеми та способи звуковидобування. Основні засоби звуковидобування. Роль правої та лівої рук у звуковидобуванні. Призначення смичка. Способи роботи над звуковидобуванням на початковому етапі. Роль звуковидобування у художньому розвитку виконавця.

ХІІ. Класифікація штрихів. Їх основні типи. Робота над штрихами на початковому етапі. Оволодіння основними штрихами деташе та легато. Методи вивчення штрихів. Гострі та стрибаючі штрихи, методи їх вивчення.  Штрихи як засіб художньої виразності та інтерпретації, їх роль у вихованні виконавця.
ХІІІ. Позиції та їх зміни. Основні типи переходів та їх вивчення. Методи роботи над переходами на початковому етапі. Вплив постановки рук на переходи. Основні технічні труднощі у виконанні переходів. Гра в позиціях як засіб інтерпретації.

ХІV.  Вібрація. Методи роботи над вібрацією на початковому етапі. Основні типи вібрації. Зв”язок постановки рук та вібрації. Вібрація як найважливіший засіб інтерпретації.

ХV.  Аплікатура та її основні функції. Значення аплікатури у грі на струнно-смичкових інструментах. Темброва функція аплікатури. Артикуляційна функція. Вузько-технічна функція. Вибір раціональної аплікатури. Аплікатура як найважливіший засіб художньої інтерпретації. 

ХVІ. Динаміка та фразування. Основні динамічні функції. Історична еволюція динаміки та її першоджерела. Раціональні засоби фразування. Динаміка і фразування як засіб передачі художнього змісту музичного твору. 

ХVІІ. Методика роботи над інструктивним матеріалом. Роль гам і арпеджіо у технічному розвитку учня. Особливості роботи над вправами. Особливості роботи над етюдами. Роль раціональної постановки у виконанні технічного матеріалу. Технічні труднощі у виконанні подвійних нот.
ХVІІІ.Методика роботи над музичним твором. Роль музичних творів у вихованні виконавця. Основні етапи роботи над музичним твором. Робота над ідейно-художнім змістом твору. Питання репертуару. Індивідуальний підхід до учня.
