ЗАВДАННЯ № 1 ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ: Скласти словник з понять, що використовуються у темах курсу „Загальна психологія”
ТЕМА: ПРЕДМЕТ, ЗАВДАННЯ, МЕТОДИ ПСИХОЛОГІЇ.

психологія, психіка, відображу вальна діяльність, активне психічне відображення, рефлекс, безумовний рефлекс, умовний рефлекс, закономірності вищої нервової діяльності, свідомість, несвідоме;

метод, принцип об’єктивності, метод інтроспекції, метод спостереження, метод експерименту, метод бесіди, метод тестів, метод соціометрії, метод аналізу продуктів діяльності, метод анкетування, метод узагальнення незалежних характеристик, метод самооцінки, генетичний метод, кількісний аналіз результатів дослідження, якісний аналіз результатів дослідження.
ТЕМА: РОЗВИТОК ПСІХІКИ І СВІДОМОСТІ.

аксони, аферентні неврони, безумовний рефлекс, дендрити, ефектор, еферентні неврони, інстинкти, інтелектуальні форми поведінки, навички, нервова клітина (неврон, нейрон), подразливість, психіка, рефлекс, рецептори, свідомість, синапс, умовний рефлекс, чутливість.

ТЕМА: ОСОБИСТІСТЬ, ЇЇ РОЗВИТОК ТА ФОРМУВАННЯ.
активність особистості, аналітична теорія, витіснення, гуманістична психологія, заміщення, заперечення, ід, інстинкт життя, інстинкт смерті, інтроекція, ідентифікація, індивідуальна психологія, інтелектуалізація, конструктивний альтернатив, колективне несвідоме, лібідо, мандала, несвідоме, особистісний конструкт, особистість, придушення, проекція, психоаналіз, психодінамічна теорія, психосексуальний розвиток, психосоціальний мораторій, психологічний захист, реактивне утворення, раціоналізація,  регресія, сублімація, спрямованість, само актуалізація.
ТЕМА: ВІДЧУТТЯ.
адаптація, аналізатор, верхній абсолютний поріг чутливості, відчуття, закон Фехнера, закон Бугера-Вебера, модальність, нижній абсолютний поріг чутливості, поріг розрізнення, сенсибілізація, синестезія (одночасне відчуття), рецептор, чутливість.
ТЕМА: СПРИЙМАННЯ.

агнозія, апперцепція, ілюзія, сприймання, соціальна перцепція. 
ТЕМА: УЯВА.

аглютинація, активна уява, відтворювальна (репродуктивна) уява, гіперболізація, загострення, ілюзія, літота, мрія, пасивна уява, сновидіння, схематизація, творча уява, типізація, уява, фантазування.
ТЕМА: ПАМ'ЯТЬ.

відтворення, запам’ятовування, забування, мнемоніка, мнемотехніка пам'ять.
ТЕМА: УВАГА.

довільна увага, мимовільна увага, після довільна увага, увага.
ТЕМА: МИСЛЕННЯ.

абстрагування, аналіз, дедукція, індукція, конкретизація, мислення, наочно-дійове мислення, наочно-образне мислення, поняття, порівняння, синтез, словесно-логіне мислення, судження, умовисновок.
ТЕМА: МОВЛЕННЯ.

внутрішнє мовлення, діалог, екстеріоризація мовлення, інтеріоризація мовлення, мова, мовленнєва діяльність, монологічне мовлення (монолог), морфема, правила мовного етикету, предмет мови, психолінгвістика, психологічні механізми мовленнєвої діяльності, речення, слово, текст, фонема.

ТЕМА: ЕМОЦІЇ ТА ПОЧУТТЯ.
астенічні почуття, афект, відраза, гнів, емоції, емоційність, естетичні почуття, здивування, інтелектуальні почуття, інтерес, настрій, почуття, праксичні почуття, презирство, пристрасть, радість, реактивність, смуток, сором, соціальні емоції, стенічні почуття, страх, стрес, фрустрація. 

ТЕМА: ВОЛЯ.

абулія, апраксія, бажання, боротьба мотивів, вольове зусилля, вольові дії, вольові якості, воля, довільні дії, локус контролю, мимовільні дії.
ТЕМА: ТЕМПЕРАМЕНТ.
активність, динамізм рухів, інтровертованість, екстравертованість, лабільність, меланхолік, пластичність, ригідність, резистентність, реактивність, сангвінік, сензетивність, темперамент, темп реакцій, холерик, флегматик.
ТЕМА: ХАРАКТЕР.
акцентуації характеру, риси характеру, характер.
ТЕМА: ЗДІБНОСТІ. 
здібності, задатки, обдарованість, талант.

