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КОМПЬЮТЕРНАЯ ГРАФИКА В КНИЖНОЙ ИЛЛЮСТРАЦИИ

В современном мире рост компьютерных технологий дает большой толчок для развития инноваций в книжном дизайне. Тем не менее, несмотря на широкое использование компьютерной графики в книжном дизайне, проблемы, которые связаны с этим не получили полного пояснения в существующих теоретических источниках. За исключением изданий обучающего характера, самоучителей для пользователя [3, c. 10]. Но в таких изданиях, зачастую, не касаются проблемы книжной иллюстрации и не уделяется достаточного внимания анализу компьютерной графики, как вида искусства.
Компьютерная графика – важное инновационное средство художественного творчества. Исследования в этой области своевременны и актуальны. В данных тезисах выделяются отличительные характеристики компьютерной графики, как особого вида художественного искусства, раскрываются особенности и описываются инструменты для выполнения книжной иллюстрации с использованием компьютерных технологий.
Термин «иллюстрация» происходит от латинского illustratio, означающего наглядное изображение, описание. Этот термин применяется к художественной графике, задача которой — зрительное, образное пояснение, сопровождение, а иногда и дополнение литературного текста [2, c. 5].
На сегодняшний день, используя компьютерную графику для художественного дизайна, следует понимать, что компьютер в данном случае является инструментом художника, похожим на карандаш, перо или кисть, но, разумеется, обладающий своими специфическими возможностями. Ряд уникальных свойств, которыми обладает этот вид искусства, выделяет его из всех традиционных способов создания графического образа. Во-первых, это легкость манипулирования изображением, возможность не только удалить какие-то части и добавить новые, но и изменить один цвет на другой, высветлить, затемнить, сделать ярче или поменять всю гамму. Во-вторых, с помощью графического редактора на экране компьютера можно создавать сложные многоцветные композиции, редактировать, вводить в рисунок различные шрифтовые элементы.
Компьютерная графика дает возможность художникам воплощать творческие замыслы, которые при «ручном» исполнении были бы трудноосуществимы. При этом говорить, что классические техники рисунка и живописи уходят на второй план, неправильно. Наоборот, постмодернистские тенденции нашего времени позволяют книжным иллюстраторам сочетать всевозможные направления и техники, свободно преобразуя авторское видение текста. Компьютерная графика всё более плотно внедряется в сферу книжной иллюстрации, составляя конкуренцию традиционным техникам.
Возникает вопрос, какое отличие продукта компьютерной графики от традиционной иллюстрации. Принято считать, что при «ручной» работе иллюстрация наделяется особой выразительностью. Действительно, используя художественные возможности традиционных средств рисования, текстуры и направления движения кисти или другого инструмента, художник может определить форму, а также наделить картину энергией и ритмом.
Средства компьютерной графики, которые используются для создания иллюстраций, – графические редакторы Adobe Photoshop, Painter, CorelDraw, аппаратные средства – графические планшеты, которые дают возможность создавать иллюстрации с применением тех же возможностей рисования и живописи. Графические планшеты заметно упрощают этот процесс, дают возможность создавать эффект силы нажатия и наклона пера. Основная задача графического редактора – совместить красоту и эмоциональность традиционной художественной изобразительности со скоростью и гибкостью компьютерной графики. Графический редактор предоставляет художникам и дизайнерам новые возможности для творчества – они могут пользоваться преимуществами цифровых технологий, и при этом иллюстрации, выполненные, по сути, традиционными средствами, не теряют визуальной привлекательности и эмоциональной выразительности. Такие иллюстрации отличаются объединением яркости и сочности цветов, характерным для компьютерной графики, с материальностью и живостью художественных техник, которые свойственны традиционным видам рисунка и живописи.
Иллюстрация, как важный элемент художественного издания представляет собой определенное сюжетное и композиционное решение. Как известно, правила, приемы и средства композиции, включают: формат, пространство, композиционный центр, равновесие, ритм, контраст, светотень, цвет, декоративность, динамику и статику, симметрию и асимметрию, открытость и замкнутость, целостность. Поиск оригинального композиционного решения, использование средств художественной выразительности, более подходящих для воплощения замысла художника, составляют основы выразительности композиции и имеют основополагающее значение и в компьютерной иллюстрации. С. О. Алексеева справедливо указывает, что выполнение творческих задач, не подкрепленное изобразительной грамотностью, «непременно приведет к наивному и примитивному отображению действительности» [1, c. 199]. В компьютерной разработке иллюстрации с использованием планшета можно выделить несколько основных этапов:
1. Изучение произведения, отбор главных элементов.
2. Постоение композиции иллюстрации.
3. Отрисовка наброска.
4. Заполнение цветом наброска.
5. Использование фильтров и эффектов.
6. Цветокоррекция изображения.
Окончательный вариант иллюстрации должен заключать в себе только самое главное, только то, на что зритель должен обратить особое внимание. Для уяснения этого главного художник и стремится, как можно полнее представить себе черты героя во всей их совокупности.
Техническая часть работы имеет свою особую специфику. Например, отрисовка наброска изображения. Вначале создается новый документ определенного, точно заданного размера. В палитре слоев создается новый слой, которому присваивается имя «Эскиз». Выбирается инструмент «Кисть» черного (темно-серого) цвета, небольшого диаметра, 100-процентной жесткости, 50 – 60-процентной прозрачности. Эти параметры кисти обеспечивают конкретность наброску, позволяя обойтись без избыточного количества линий. Далее набросок прорабатывается, аналогичными традиционным  инструментами «Ластик» и «Кисть».
Заполнение цветом наброска. После того, как эскиз приобретает необходимый вид, в палитре слоев под слоем «Эскиз» создается слой с именем «Цвет». Обычно при заполнении цветом документа достаточно ограничиться одним слоем с цветом, но можно создавать к каждой иллюстрации несколько подслоев – слой с большими цветовыми массивами, слой с мелкими деталями и несколько слоев с большими объектами. Каждому слою присваивается соответствующее имя. Эти действия должны облегчить доработку отдельных частей и объектов изображения на третьем и четвертом этапах работы над иллюстрацией. Для заполнения цветом определенного объекта выбирается соответствующий слой и инструмент «Кисть» 100-процентной жесткости достаточно большого размера. Выбирается основной цвет, которым эта область должна быть заполнена. Далее выбирается кисть с мягкими краями, средней степени прозрачности и на заполненную цветом область слоя добавляются дополнительные цвета и оттенки. Если необходимо, чтобы краска не выходила за пределы уже заполненной цветом области, то в палитре слоев удаляются прозрачные пикселы на данном слое. После заполнения цветом слоя, если нужно,  применяется инструмент «Ластик». Использование планшета позволяет контролировать ширину кисти и плавные переходы между ее различными диаметрами (давление пера), не отрываясь от процесса рсования. Это позволяет экономить время и придает рисунку эффект работы, выполненной карандашом или кистью [3].
Цветокоррекция изображения. Если необходимо изменить цвет или свет изображения в целом – слои сливаются в один общий. Если нужно изменить цвет или освещение определенного слоя – работа производится с выбранным слоем.
Использование слоев, применение фильтров и эффектов, возможность вносить дополнения и изменения в работу над иллюстрацией  на любой стадии, безусловно, является преимуществом перед ведением работы в традиционных художественных техниках.
В результате исследования, выделяя и анализируя отличительные характеристики, раскрыв особенности компьютерной графики, можно сделать вывод, что этот вид графического искусства является актуальным и перспективным и не требует дальнейшей доказательств в его художественной природе.
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