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Программа профессионального экзамена  по специализации  «Дизайн интерьера и элементов экстерьера»

Специализация «Дизайн интерьера и элементов экстерьера»
Профессиональные экзамены для выпускников высших учебных заведений I-II уровней аккредитации на второй курс Академии на специальность 6.020207 «Дизайн» специализации «Дизайн интерьера и элементов экстерьера» по образовательно-квалификационному уровню «бакалавр» проводится на базе полученного образовательно-квалификационного уровня «младший специалист» по специальностям сходного направления и предполагает проявление абитуриентом творческих способностей, уровня и глубины теоретических знаний и практических навыков по профессиональным направлениям. 
Программа профессионального экзамена разработана в соответствии с программами образовательно-квалификационного уровня «младшего специалиста».

Задачами профессионального экзамена являются: оценка теоретической подготовки поступающих, творческих способностей и практических навыков по избранной специальности.

1. РИСУНОК.

Рисунок классической гипсовой головы (мужского или женского).

Срок выполнения 6:00 (один день).

Материал - белая бумага, карандаш.

Размер 50 х 40 см.

2. ЖИВОПИСЬ.

Сложный тематический натюрморт. Акварельный этюд.

Срок выполнения 6:00 (один день).

Материал - бумага, акварель.

Размер 60 х 50 см.
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