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ПРОБЛЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ 
БУДУЩИХ ХУДОЖНИКОВ КОМПЬЮТЕРНОЙ ГРАФИКИ

Изменения в социальной и культурной среде оказывают влияние на все сферы жизнедеятельности. Изменениям подверглась и отрасль художественно-педагогического образования. На данном этапе ключевая роль отводится образованию, но в несколько другой концепции. Образование уже не дается на всю жизнь – с постоянным внедрением и обновлением технологий и инноваций в социокультурной сфере человек должен постоянно совершенствоваться в профильной сфере и оперировать достаточным объемом теоретических и практических знаний. Таким образом, усиление  роли  непрерывного образования привело  к  вытеснению  концепции  «образования  на  всю  жизнь»  концепцией «образование через всю жизнь» [1]. Соответственно, стратегия художественно-педагогического образования  должна быть ориентирована на запросы, диктуемые медиа-рынком, обществом, личностью.
Ранее рассмотрением и изучением проблем профессиональной подготовки будущих художников компьютерной графики занимались Н. К. Шабанов, М. К. Шабанова, над вопросом методической подготовки будущих специалистов по художественно-компьютерной графике работали С. В. Рябинова, Е. Н. Соколова. Над изучением особенностей преподавания компьютерной графики в художественном вузе работал Ю. А. Трелин, изучением педагогических условий эффективной подготовки студентов-дизайнеров в области компьютерной графики занималась  Т. Ю. Позднякова. 
На современном этапе, когда будущий специалист имеет представление о требованиях работодателей, специфике медийого искусства, необходимо изменять структуру специального образования, делать ее более гибкой и поэтапно структурировать согласно границам и видам художественно-компьютерной графики. Это, в свою очередь поможет сформировать профессиональную компетенцию у выпускников [2].
Компьютерная графика — предмет, соединяющий эстетику рисунка, живописи и композиции с техническими возможностями, поэтому при обучении важно поставить акцент на синтезе и взаимообогащении изобразительного искусства и компьютерных технологий. Компьютерная графика — область научных знаний, охватывающая технологии (инструментарий, методы, средства) создания компьютерных двухмерных и трехмерных изображений различного характера (растровых, векторных двухмерных, векторных трехмерных, фрактальных и др.).
Компьютерная графика — это учебный предмет, который характеризуется двумя взаимосвязанными компонентами. Это овладение инструментами и приемами создания различных видов компьютерной графики и использование творческого подхода для создания учебных проектов реального назначения, которые могут быть востребованы в других областях знаний и на рынке труда [3].
Для более эффективного профессионального обучения необходим мотивирующий фактор для постижения будущим специалистом профессиональных и общенаучных компетенций:
· Умение ориентироваться в области современных информационных технологий и процессов, способность оперировать информацией.
· Умение искать, хранить, обрабатывать и передавать необходимую информацию с помощью компьютерных технологий и программного обеспечения.
· Умение использовать возможности информационных технологий в процессе предпроектных  исследований и индивидуальных практических заданий.
· Умение работать  с методическими материалами. Также важна дальнейшая реализация внедрения студентом  продуктов цифрового искусства в смежные области,  их дальнейшая оптимизация.
· [bookmark: _GoBack]Умение самостоятельно отслеживать тенденции современного цифрового искусства, а также подбирать наиболее эффективные и эргономичные средства для работы с индивидуальными учебными проектами в сфере цифрового искусства [4].
Дальнейшее развитие работы по данной теме даст возможность наиболее глубоко исследовать проблемы профессиональной подготовки конкурентоспособных художников компьютерной графики в соответствии с текущими запросами медиа-рынка, что в свою очередь даст возможность акцентировать внимание на специфике преподавания цифровой графики студентам. 
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