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Народно-сценический танец является особым видом хореографического искусства. «Народно-сценический танец» − одна из обязательных дисциплин в системе профессионального хореографического обучения.
Современное поколение педагогов народно-сценического танца оснащено разнообразными теоретическими знаниями и методиками преподавания дисциплины, многие хореографы имеют свой богатый педагогический опыт.
Тем не менее, начинающий педагог сталкивается с трудностями построения занятия. Часто возникают вопросы: в какой последовательности изучать те или иные элементы и движения, сколько раз повторять учебный материал, какие движения целесообразно сочетать в одной комбинации движений, как построить весь урок в целом?
Цель данной статьи направлена на определение методики построения занятия по народно-сценическому танцу, основанную на системе теоретической и практической подготовки исполнителей и педагогов-хореографов.
Актуальность таких знаний определяется необходимостью грамотной организации учебного процесса в любительских танцевальных коллективах и учебных заведениях профессиональной направленности.
В хореографической педагогике были проведены фундаментальные исследования А. Лопуховым, А. Бочаровым, А. Ширяевым, Н. Стуколкиной, Т. Ткаченко, А. Климовым, Е. Зайцевым. В трудах авторов теории народно-сценического танца были проанализированы вопросы специфики дисциплины, систематизированы педагогические приемы и подходы воспитания исполнителей.
Под термином «народно-сценический танец» понимают народный танец, обработанный для сцены и дополненный новыми выразительными средствами при сохранении основных национальных особенностей и манеры исполнения.
Как дисциплина «народно-сценический танец» начал формироваться в 30-е годы прошлого века. Первой записанной методической разработкой в области воспитания характерных танцовщиков в хореографическом училище стал учебник «Основы характерного танца», который был издан в 1939 году в Ленинграде. Авторами труда стали бывшие солисты Мариинского театра оперы и балета А. Лопухов, А. Ширяев, А.  Бочаров. Мастера старой школы активно способствовали развитию народно-сценического танца как учебной дисциплины. Именно эту работу, написанную в результате многолетнего опыта подготовки исполнителей, можно считать первым учеником по преподаванию характерного и народно-сценического танца.
Значительный вклад в развитие и утверждение на практике системы воспитания исполнителей и подготовку педагогов-хореографов внесла профессор Государственного института театрального искусства им. А. В. Луначарского Татьяна Сергеевна Ткаченко. В книге «Народный танец», вышедшей в свет в 1967 году были систематизированы упражнения народного танца, предоставлены новые названия движений, что значительно укрепило позиции дисциплины. Система упражнений урока народного танца окончательно выделилась как самостоятельная учебная дисциплина.
В трудах авторов методических пособий по народно-сценическому танцу отражаются особенности экзерсиса в соответствии с программой обучения, раскрываются стилистические особенности народных танцев, предлагается подробное описание основных элементов и движений, даются методические указания при изучении этих элементов и совершенствования исполнительского мастерства танцовщиков.
Выдающийся балетмейстер К. Е. Василенко в книге «Лексика украинского народно-сценического танца» пишет: «Народно-сценический танец – это не только произведение народной хореографии, которое претерпело художественную обработку и исполняется со сцены, а и заново созданный балетмейстером-постановщиком…новый танец» [5, с.17].
Известными педагогами-хореографами разработаны учебные планы. Программы обучения, методические пособия по предмету с учетом задач обучения. Процесс дальнейшего совершенствования системы преподавания дисциплины продолжается и сегодня. Накоплен богатый теории и практики преподавания народно-сценического танца.

Изучение теории и практики народно-сценического танца обогащает знания танцовщиков и хореографов в области исполнительского мастерства, национальных и стилистических особенностей исполнения, истории хореографии, истории костюма.

Практическая часть курса изучения дисциплины предусматривает освоение исполнительского мастерства, манеры и характера исполнения различных народных танцев.

Следует отметить, что в хореографической педагогике существует общепринятое понятие «тренаж» народно-сценического танца. Тренаж, как комплекс тренировочных упражнений, своей целью ставит приобретение определенных навыков исполнения, развитие аппарата танцовщиков, координации движений, воспитание стиля и манеры исполнения, а также, формируется художественный вкус и развивается артистичность.
Занятие по народно-сценическому танцу состоит из трех разделов: комплекс упражнений у станка, упражнения на середине зала, разучивание и композиционное построение учебных этюдов на танцевальном материале разных народностей согласно программе обучения.

Главная задача упражнений у станка – развитие технических навыков исполнителей. У станка изучают различные упражнения, направленные на постановку корпуса, рук, ног, головы, приобретаются сила и эластичность мышц, гибкость, развивается выворотность ног, танцевальный шаг. Кроме того, воспитывается координация движений, выносливость, устойчивость, музыкальность исполнения.
Методика преподавания характерного, позже и методика народно-сценического танца, возникла на основе методики классического танца. Основные принципы последовательности упражнений у станка занятия народно-сценического танца имеют те же черты, что и принципы последовательности урока классического танца: от простых движений до сложных, контрастное чередование движений – медленных и быстрых, мелких и широких, движений на приседаниях с движениями на вытянутых ногах. Наряду со схожестью, есть и отличительные черты: упражнения исполняются как в открытых, так и в прямых, свободных и закрытых позициях ног. Существуют упражнения, которые исполняются только на занятиях народно-сценического танца, например, «веревочка», каблучное упражнение, дробные выстукивания, повороты стоп «змейка» и др. [1].
Для достижения наибольших результатов овладения материалом, необходимо помнить, что упражнения и комбинации у станка, основанные на том же хореографическом материале, что изучается и на середине зала, способствуют качеству усвоения техническо-сложных движений и более уверенной манере исполнения.

Вторая часть занятия – упражнения на середине зала. Изучаются положения корпуса, рук, ног, головы, элементы и движения народных танцев, комбинационные упражнения, виртуозные движения, уделяется внимание стилистическим особенностям изучаемых народностей.
Также как и у станка, на середине зала отрабатываются движения, которые способствуют координационному развитию исполнителей. Изучаются технически-сложные движения: повороты и вращения, комбинации дробных выстукиваний, присядки, хлопушки, различные трюковые элементы (для мужского класса).
Основная задача раздела урока на середине зала – подготовка исполнителей к работе над танцевальными этюдами на основе движений народных танцев в их сценической обработке (с обязательным сохранением точного ритмического рисунка, характера и стиля). Работа над этюдами требует от хореографов бережного подхода во избежание искажения материала.
«Этюд» - (фр. etude) дословно – изучение [2, с. 5], (лат. – старание, занятие).
Учебный танцевальный етюд должен состоять из нескольких элементов, движений народных танцев. В работе уделяют внимание особенностям характера и манере исполнения, которая присуща манере каждой народности.

Авторы первой методической разработки «Основы характерного танца» А. Лопухов, А. Ширяев, А.  Бочаров писали: «Цель этих этюдов – научить партнеров полной согласованности движений и умению исполнять в танце общие и разные актерские задачи» [3, с. 177].
Возможны два варианта построения этюдов. Первый – точное отражение того, или иного народного танца. В этом случае, важно показать колорит и манеру исполнения. Другой вариант – это создание собственных танцевальных композиций на основе оригинала, которые в деталях передавали бы основную идею народного танца.

При подготовке к проведению занятий, педагогу необходимо ориентироваться на программу обучения, уметь определять цели и задачи конкретного урока и всего экзерсиса в целом. При составлении комбинаций нужно опираться на принципы целесообразности и рациональности мышечной нагрузки, логичности сочетания отдельных элементов, смысловой насыщенности комбинаций, принцип соответствия музыкального оформления характеру исполняемой комбинации.
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