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Программа профессионального экзамена по специализации 
«Операторское и фотомастерство»

Профессиональный экзамен для выявления определенных творческих способностей абитуриентов проводится на базе Академии по программе, разработанной кафедрой художественной фотографии.
На специальности по направлению «Искусство» принимаются лица, имеющие полное среднее образование, или окончившие высшие учебные заведения I - II уровня аккредитации.

Требования к абитуриентам. Абитуриенты должны иметь способности к художественной деятельности. Учитывая специфику обучения, желательна предварительная подготовка по данному направлению, наличие художественного опыта.

Целью профессионального экзамена является выявление уровня подготовки, творческих способностей и художественной одаренности, обеспечивающих возможность качественного овладения профессией в объеме действующего учебного плана.
Профессиональный экзамен для поступления по направлению «Искусство», на специальность «Кино-телеискусство», специализацию «Операторское и фотомастерство» на базе образовательно-квалификационного уровня «Младший специалист» состоит из двух сессий, которые предусматривают проверку наличия теоретических знаний, проявление имеющихся навыков и творческих способностей абитуриентов.
І сессия. Фотокомпозиция. 

Создание композиции натюрморта из заданных предметов с использованием искусственного освещения и студийных аксессуаров (рассеиватели, отражатели, затенители.)

Время выполнения 6 ч. (один день).

ІІ сессия. Фотопортрет в интерьере.

Съемка в интерьере студии или аудитории одиночного мужского или женского фотопортрета с использованием искусственного освещения и светомодификаторов (отражатель, рассеиватель, затенитель).
Время выполнения 6 ч. (один день). 
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