
Специализация «Книговедение, библиотековедение и библиография»

Профессиональный экзамен по специальности «Книговедение, библиотековедение и библиография» ставит целью выявление уровня профессиональной подготовки абитуриентов, которые поступают по нормативному сроку обучения в Луганскую государственную академию культуры и искусств имени М. Матусовского. 


Предложенные вопросы экзаменов разработаны ведущими преподавателями кафедры библиотековедения, документоведения и информационной деятельности на основе программы по профессиональным дисциплинам, а именно «Книговедение. История книги», «Общее библиотековедение», «Библиотечное фондоведение», «Научная обработка документов», «Индексирования документов», «Основы каталогизации». Заданиями вступительного экзамена являются: оценка теоретической и практической подготовки абитуриентов профессиональной подготовки младшего специалиста; определение способности применять приобретенные знания, умения и навыки относительно специфики работы современного библиотечного специалиста. 


Программа разработана в соответствии с образовательно-квалификационной характеристикой младшего специалиста по специальности  5.02010201 «Библиотечное дело» и 5.01020201 «Делопроизводство».


Для обеспечения эффективной реализации заданий образовательной и профессиональной подготовки, которые определены в образовательно- квалификационной характеристике, к абитуриентам выдвигаются требования относительно их профессиональных способностей в виде системы знаний, умений и навыков, определенных программой базовой образовательной квалификации «Младший специалист» специальности  5.02010201 «Библиотечное дело» и 5.01020201 «Делопроизводство». Вопросы профессионального экзамена разработаны на основе типовой и рабочей программы дисциплины для проверки знаний абитуриентов на базе полученного образовательно-квалификационного уровня «Младший специалист».


Экзамен должен определить уровень теоретической и практической подготовки абитуриентов и предусматривает опрос по билетам – это ответ на три вопроса по дисциплинам: «Книговедение. История книги», «Общее библиотековедение», «Библиотечное фондоведение», «Аналитико-синтетическая обработка документов», «Индексирования документов», «Основы каталогизации».


Абитуриенты, которые сдают вступительные экзамены, должны отвечать таким требованиям:
· обосновывать  теоретические основы библиотековедения, книговедения и сущности книги, как социального явления;
· определять социальное назначение библиотеки, сущностную функцию и типологические признаки, в родовидовой классификации библиотечных учреждений;
· знать основные принципы организации библиотечного дела;
· знать теоретические принципы библиотечного фондоведения;
· знать основные этапы возникновения и развития распределенного библиотечного фонда;
· знать теоретическую основу формирования библиотечного фонда;
· знать практические процессы и операции, происходящие при формировании документных ресурсов библиотек;
· знать теоретические, методические и исторические аспекты организации и функционирования библиотечных каталогов и картотек;
· владеть навыками работы с библиотечными каталогами, картотеками и средствами их популяризации;
· владеть навыками систематизации литературы по различным областям знаний по таблицами ББК;

· иметь теоретические знания и начальные практические навыки осуществления аналитико-синтетической обработки документов: составления библиографических описаний, систематизации, аннотирования и реферирования.


В процессе работы над вопросами вступительного экзамена абитуриент должен:
· дать устный развернутый ответ на предложенные вопросы, определить цель и задание данной проблемы и средства ее решения;
· ссылаться на рекомендованную литературу;
· подкрепить теоретические положения определенным образом, привести соответствующие примеры;
· продемонстрировать владение практическими навыками.

Вопросы сформулированы таким образом, что дают возможность абитуриентам продемонстрировать свои теоретические знания, умения аналитически мыслить, рассуждать. Большинство вопросов имеют практический характер, который дает абитуриентам возможность продемонстрировать свои профессиональные навыки.
ХАРАКТЕРИСТИКА СОДЕРЖАНИЯ ПРОГРАММЫ          ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА


Программа экзамена охватывает круг вопросов, которые в совокупности характеризуют требования к знаниям и умениям лица, которое желает поступить на 2-й – 3-й курс в Луганскую государственную академию культуры и искусств имени М. Матусовского с целью получения образовательно-квалификационного уровня «бакалавр» по специальности «Книговедение, библиотековедение и библиография». Программа разработана в соответствии с образовательно-квалификационной характеристикой младшего специалиста в библиотечном деле.


Программа экзамена предусматривает знание профессиональных дисциплин образовательно-квалификационного уровня «младший специалист».


Экзамен носит комплексный характер. Его задачами являются: оценка теоретической и практической подготовки абитуриентов с образовательно-квалификационным уровнем «младший специалист»; определение способности применять ими приобретенных знаний, умений и навыков, в соответствии со спецификой работы современного библиотечного специалиста. Вопросы экзамена разработаны на основе программ профессиональных дисциплин, а именно «Книговедение. История книги», «Общее библиотековедение», «Библиотечное фондоведение», «Научная обработка документов», «Индексирования документов», «Основы каталогизации». 
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