Програма фахового випробування зі спеціальності «Книгознавство, бібліотекознавство і бібліографія»


Напрям підготовки «Книгознавство, бібліотекознавство і бібліографія»

Фахове випробування зі спеціальності «Книгознавство, бібліотекознавство і бібліографія» має на меті виявлення рівня фахової підготовки абітурієнтів, які вступають за скороченим терміном навчання на споріднений напрям підготовки до Луганського державного інституту культури і мистецтв. 

Запропоновані питання випробувань розроблені провідними викладачами кафедри бібліотечно-інформаційної діяльності на основі програм з фахових дисциплін, а саме «Книгознавство. Історія книги», «Загальне бібліотекознавство», «Бібліотечне фондознавство», «Наукова обробка документів», «Індексування документів», «Основи каталогізації». Завданням вступного екзамену є: оцінка теоретичної та практичної підготовки абітурієнтів фахової підготовки молодшого спеціаліста; визначення здатності застосувати набуті знання, уміння і навички щодо специфіки роботи сучасного бібліотечного фахівця.

Програма розроблена відповідно до освітньо-кваліфікаційної характеристики молодшого спеціаліста зі спеціальності «Книгознавство, бібліотекознавство і бібліографія».

Програма відповідає завданням, для виконання яких має бути підготовлений спеціаліст з зазначеної спеціальності.

Для забезпечення ефективної реалізації завдань освітньої та професійної підготовки, що визначені в освітньо-кваліфікаційній характеристиці, до абітурієнтів висуваються вимоги щодо їх професійних здібностей у вигляді системи знань, умінь і навичок, визначених програмою базової освітньої кваліфікації «Молодший спеціаліст» спеціальності «Книгознавство, бібліотекознавство і бібліографія».

Питання фахового випробування розроблені на основі типових та робочих програм дисциплін для перевірки знань абітурієнтів, на базі отриманого освітньо-кваліфікаційного рівня «Молодший спеціаліст».

Випробування повинне визначити рівень теоретичної та практичної підготовки абітурієнтів і передбачає опитування за білетами – це відповідь на три питання з дисциплін: «Книгознавство. Історія книги», «Загальне бібліотекознавство», «Бібліотечне фондознавство», «Аналітико-синтетична обробка документів», «Індексування документів», «Основи каталогізації».

Абітурієнти, які проходять вступні випробування повинні відповідати таким вимогам:

· засвоїти теоретичні основи бібліотекознавства, книгознавства і сутності книги, як соціального явища;

· визначати соціальне призначення бібліотек, сутнісні функції та типологічні ознаки у родо-видовій класифікації бібліотечних установ;

· знати основні принципи і методи організації бібліотечної справи в Україні;

· знати теоретичні засади бібліотечного фондознавства;

· знати основні етапи виникнення та розвитку бібліотечного фонду України;

· знати теоретичні основи формування бібліотечного фонду;

· знати практичні процеси і операції що відбуваються при формуванні документних ресурсів бібліотеки;

· знати теоретичні, методичні та історичні аспекти організації та функціонування бібліотечних каталогів та картотек;

· володіти навичками роботи з бібліотечними каталогами, картотеками та засобами їх популяризації;

· володіти навичками систематизації літератури з різних галузей знань за таблицями ББК;


· мати теоретичні знання та початкові практичні навички здійснення  аналітико-синтетичної обробки документів: складання бібліографічних описів, предметизації, систематизації, анотування й реферування.

В процесі роботи над питаннями вступного абітурієнт повинен:

· дати усну розгорнуту відповідь на запропоновані питання, визначити мету та завдання даної проблеми та засоби її вирішення;

· посилатися на спеціальну рекомендовану літературу;

· підкріпити теоретичні положення певним зразком, навести відповідні приклади;

· продемонструвати володіння практичними навичками.


Питання сформульовані таким чином, що дають можливість абітурієнтам продемонструвати свої теоретичні знання, вміння аналітично мислити, розмірковувати. Більшість питань мають практичний характер, що дає абітурієнтам можливість продемонструвати свої професійні навички.

ХАРАКТЕРИСТИКА ЗМІСТУ ПРОГРАМИ ФАХОВОГО ВИПРОБУВАННЯ 
Програма випробування охоплює коло питань, які в сукупності характеризують вимогу до знань і вмінь особи, що бажає вступити в Луганський державний інститут культури і мистецтв з метою одержання освітньо-кваліфікаційного рівня «Бакалавр» за спеціальністю: «Книгознавство, бібліотекознавство і бібліографія». Програму розроблено у відповідності до освітньо-кваліфікаційної характеристики молодшого спеціалісті в бібліотечній галузі.

Програма випробування передбачає знання фахових дисциплін освітньо-кваліфікаційного рівня молодшого спеціаліста бібліотечної галузі.

Запроваджене випробування носить комплексний характер.  Завданням випробування є: оцінка теоретичної та практичної підготовки абітурієнтів фахової підготовки молодшого спеціаліста; визначення здатності застосовувати ними набутих знань, умінь і навичок щодо специфіки роботи сучасного бібліотечного фахівця. Питання випробування розроблені на основі програм з фахових дисциплін, а саме «Книгознавство. Історія книги», «Загальне бібліотекознавство», «Бібліотечне фондознавство», «Наукова обробка документів», «Індексування документів», «Основи каталогізації». 
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