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Молодіжні субкультури в сучасній Україні: 
статус, роль, специфіка
Проблема стабільного розвитку нашого суспільства частково зумовлена питанням ролі молодіжних субкультур в соціокультурному просторі України. Актуальність цього питання ґрунтується на специфічності феномена молодіжних субкультур в епоху Постмодерну.
Найважливішою класифікаційною ознакою молодіжних субкультур більшість науковців вважають вікові фактори та залежну від цього специфічність соціального статусу, і як слідство, соціокультурні властивості молодіжних об’єднань.
Зважаючи на те, що молоде покоління є біологічним і соціальним відтворенням суспільства, майбутнім носієм інтелектуального потенціалу українського суспільства та основним джерелом професійного потенціалу [2, с. 20], місце молодіжних субкультур в соціокультурному просторі має розглядатися з позиції двох важливих аспектів: ролі суспільства в становленні та розвитку молодіжних субкультур та ролі молодіжних субкультур в соціокультурному розвитку суспільства. Поставлені питання мають бути взаємообумовленими та взаємозалежними.

Питання взаємозалежності молодого покоління та суспільства порушував ще Карл Манхейм в роботі «Діагноз нашого часу» [3, с. 441]. Проте, як він сам стверджує: «Проблема состоит в том, что, хотя всегда есть новое поколение и молодежные возрастные группы, тем не менее вопрос их использования зависит каждый раз от характера и социальной структуры данного общества» [Там само, с. 443]. Отже, питання взаємообумовлених відносин суспільства і молоді завжди поставатиме актуальним, та кожного разу відповідь на нього залежатиме від існуючого на той час суспільства. Оскільки молодіжні субкультури є частиною найважливіших прихованих резервів, наявних в будь-якому суспільстві, то саме суспільство визначатиме майбутність інтеграції резервів в певну суспільну функцію [Там само, с. 446]. Іншими словами, специфічність молодіжних субкультур, їх соціально-корисна функція багато в чому залежить від підґрунтя, яке закладається суспільством в період становлення молодого покоління.
Механізм взаємообумовлених відносин суспільства і молоді, як особливої соціально-демографічної групи, являє собою діалектичну взаємодію, яка виражається в тому, що суспільство формує відповідний тип молоді, в той час, як остання, багато в чому визначає тенденцію розвитку соціуму, його майбутнє.
Вікові межі молодого покоління законодавчо визначені в Україні, згідно Закону «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні» молоддю вважається особа від 14 до 35 років [1, ст. 1]. Молодіжними громадськими організаціями є: «…об’єднання громадян віком від  14 до 35 років, метою яких є здійснення і захист своїх прав і свобод та задоволення політичних, економічних, соціальних, культурних та інших спільних інтересів…» [Там само].
Окрім формальних, офіційно визнаних, молодіжних громадських організацій в Україні існують молодіжні субкультури – неформальні об’єднання молоді, які вирізняються особливими соціокультурними рисами. Як зазначає Т. М. Щепанська, молодіжні субкультури утворюються на підґрунті маргінального прошарку молодого покоління, важливо відзначити, що в кризовому, перехідному суспільстві цей прошарок складає більшість молодого суспільства. Субкультурні об’єднання згуртовують молодь, яка вже вийшла з-під впливу інститутів виховання та родини, проте, не визначилась зі статусом у соціокультурному просторі: дорослому світі, власній сім’ї, професії тощо. Такі молоді люди опиняються поза сферою дії більшості суспільних інститутів – у зоні аномії – нормативної невизначеності. Саме в такому середовищі відбувається процес самоорганізації, який є фактором формування молодіжних неформальних об’єднань – молодіжних субкультур, з власними нормами поведінки, ціннісними орієнтаціями, символікою [5, с. 34].
Визначаючи статус молодіжних субкультур в сучасному соціокультурному просторі, варто зауважити, що ця роль характеризується особливою специфікою. Механізм соціалізації припускає вплив зовнішнього середовища на молоду особистість з боку інституту сім’ї, виховання та освіти. Згодом, в період юнацтва, молода особа починає самостійно опановувати світ беручи на себе роль носія певних соціокультурних, економічних, політичних відносин. Молоде покоління як об’єкт і суб’єкт соціальних відносин приймає безпосередню участь в соціокультурних перетвореннях суспільства. Проте, не будь-яка молодіжна субкультура однаково реагує на суспільно визнані етичні норми. Як зазначає С. В. Сорока, в залежності від ідейного спрямування неформальних молодіжних об’єднань вони поділяються на три групи: «просоціальні» (молодіжні групи, які виступають за збереження історико-культурних цінностей), «асоціальні» (молодіжні субкультури, які об’єднані розважальними спільними інтересами) та «антисоціальні» (молодіжні групи, які протистоять загальновизнаним соціокультурним нормам моралі) [4, с. 84 – 85]. Саме неоднорідністю молодіжних субкультур обумовлена необхідність різнобічного вивчення даного феномена.
У зв’язку з цим, важливим завданням є визначення ролі та принципів формування сучасних молодіжних субкультур у контексті розвитку громадянського суспільства з метою перетворення потенціалу молоді на дієву складову українського суспільства.
Оскільки субкультурні молодіжні об’єднання можна розглядати як показник ідеологічної, ціннісної спрямованості українського суспільства (якісний та кількісний склад молодіжних субкультур виявляє соціальні, економічні, політичні, культурні проблеми, які впливають на найбільш вразливі соціальні групи – молодь), то пріоритетними завданнями сучасних дослідників даної проблематики є: по-перше, дослідження основних тенденцій розвитку молодіжних субкультур у сучасній Україні; по-друге, вивчення статусу і ролі молодіжних субкультур в сучасному соціокультурному просторі; по-третє, з’ясування динаміки трансформаційних перетворень молодіжних субкультур.

Підводячи підсумки зазначимо, що з’ясування статусу молодіжних субкультур в сучасному соціокультурному просторі, а також їх місця і ролі в українському соціумі, дозволить розглядати даний феномен комплексно та сприятиме його аналізу, значною мірою як транслятора цінностей постмодерністського суспільства.
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