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УКРАЇНСЬКЕ «ШІСТДЕСЯТНИЦТВО»:

ПОШТОВХ ДО КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКОГО НОВАТОРСТВА

Українське «шістдесятництво», як суспільно-культурне явище, вже стало предметом активного дослідження. Разом з тим, актуальним залишається вивчення конкретних  художнiх явищ цього періоду – передусiм (враховуючи досягнення лiтературознавцiв), в кінематографі, живописі, музиці. 

У широкому розумінні «шістдесятниками» вважають тих, хто в цей час під впливом зовнішніх і внутрішніх обставин змінив або знайшов стиль, не узгоджений з принципами методу соціалістичного реалізму. Творчість багатьох митців – представникiв рiзних видiв мистецтва цього періоду – об'єднують: проблема Людини та Світу; прорив нової художньої мови, основаної на новітніх досягненнях європейської культури та національних традиціях; розрив з традиціоналізмом, сміливі пошуки нового формотворення.

На початку 1960-х років, коли у політичному та культурному житті починається час «відлиги», потужний інтелектуальний «вибух» у суспільстві стверджує самоцінність української національної культури. Зароджуються творчі імпульси, на яких у подальшому базуватиметься духовний розвиток суспільства; мистецтво стає «передовим загоном» крокуючої «відлиги». Проте, певні заборони все ж таки були, що відбивалося на творчості митців [див.: 3].
Щодо літератури і театру, кіно й образотворчого мистецтва, архітектури і музики розгортаються широкі дискусії на тему «Мистецтво і сучасність». Зокрема, в журналі «Советская музыка» виходять публікації під заголовками: «Современную тему – современными средствами», «Что волнует сегодня», «О современной опере», «Быть достойным эпохи» та ін. 
В кінематографі з’являється новий напрям поетичного кіно. Фільми, створені в цей час, ґрунтуються на традиціях народної культури.  Їх дорога до глядача була дуже нелегкою: дивом збереглася стрiчка Ю. Іллєнка «Криниця для спраглих», не вийшли свого часу на екран «Тіні забутих предків» С. Параджанова та  «Вечір на Івана Купала»  Ю. Іллєнка. А все тому, що високий поетичний дух фільмів, віртуозна режисерська техніка, на думку бюрократів, були далекими від народу. Парадоксально, але саме з прем'єри фільму «Тіні забутих предків» (1965), автори якого висловили свою зачарованість карпатськими краєвидами та людьми, що живуть у гармонії з природою, почалися арешти української інтелігенції.

Активним протистоянням офіційній політиці став розвиток українського живопису. На перший план виходить творча індивідуальність і природне жанрове розмаїття. Художники акцентують увагу на настроях, переживаннях, почуттях. Найважливішою рисою українського мистецтва другої половини XX столiття стає розвиток рiзних культурних ареалів. Це позначилося на жанрі пейзажу, конкретному баченні художником розмаїття української природи. Визначальними рисами в творчості Т. Голембієвської, Н. Муравської, Т. Яблонської, є поетичність, прозорість, народність, багатство засобів виразності. Регіональні особливості пейзажу розкриті у творах Ф. Захарова (Крим), А. Кашшая (Закарпаття), Ф. Манайла (Буковина). 

Л. Гонтова стверджує, що в 60-ті роки яскравого втілення набув неофольклорний напрям, чітко виражений в зображенні побуту. Народний дух, народний образ зливався з уявленням про духовну силу, свіжість почуттів. Декоративність, опуклість першого плану – все це є характерним для творiв неофольклорного напряму [1, с. 30].

Друга половина XX столiття позначена в Україні підвищеною увагою до монументально-декоративного мистецтва, що виражає, як правило, загальнолюдські, вiчнi теми та образи. Монументалісти використовують яскраву символіку, різноманітні художні засоби та технiки: вітраж, мозаїку, фарби фрескового живопису, кольорове скло та інші нові матеріали .
Актуальним залишається дослідження музичного мистецтва, яке «неспокійно» переживало 60-ті роки минулого столiття. Неможливість здійснення творчих задумiв, музиканти, які не реалізували себе як професіонали – усе це трагічні сторінки історії української музики. Багато хто з молодих талановитих композиторiв поколiння шiстдесятникiв (Л. Грабовський, В. Сильвестров та ін.) здобули визнання не в Україні, а за кордоном. Увібравши в себе стильову множинність різних епох, вiтчизняна музична культура впевнено створювала музичний ідейно-інтелектуальний потенціал нацiї.

Переосмислення українського фольклору, звернення до стародавніх зразків музики (що вважається однією з основ шістдесятництва) спостерiгаємо у творчості Л. Дичко та М. Скорика. Використання найновіших досягнень техніки композицiї – додекафонії, серіальності, пуантилізму, алеаторики – прослідковується в доробку українських композиторів-авангардистiв того періоду: В. Годзяцького, Л. Грабовського, В. Губи, В. Сильвестрова (докладніше див.: [2]).
 «Київськими авангардистами» зацікавились за кордоном, про них писали в пресі, тоді як в Україні ця творчість замовчувалась, імена митців в умовах ідеологічно-бюрократичного диктату КПРС прирівнювалися до імен дисидентів, а їх діяльність зустрічала жорстокий опір офіційних органів керівництва культурою.

Таким чином, у другій половині ХХ століття на хвилі культурно-мистецького руху «шістдесятництва» розпочався новий етап українського культурного ренесансу. Зміна владних структур зумовила лібералізацію в усіх сферах культури та мистецтва. Це призвело до «виходу» митців за межi соцiалiстичного реалізму. Культурна еліта перестала боятися експерименту. Митці почали сміливо звертатися до нових засобів виразності, нових форм та технік. Рух «шістдесятників» став могутнім поштовхом до активних культурно-мистецьких пошуків, експериментів, які з новою силою відродилися у період Незалежності й тривають до сьогодні.

В архівах та бібліотеках України зберігається  інформація, до тепер не донесена до широкого загалу. Доцільним є вивчення щоденників, листів, записок, різноманітних авторських чернеток, які допоможуть більш широко й ґрунтовно дослідити культурно-мистецьке явище шістдесятництва, зокрема, визначити його роль як каталізатора процесів нової хвилі національного відродження.
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