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Функції сучасної вузівської бібліотеки трансформуються відповідно до запитів суспільства, але процеси, завдяки яким вона функціонує, залишаються незмінними. Так, важливим завданням сучасної бібліотеки вишу залишається формування бібліотечного фонду відповідно до профілю навчального закладу та інформаційних потреб усіх категорій користувачів. Відомо, що процес формування фонду бібліотеки значною мірою залежить від якості його комплектування.

Забезпечення студентів вишу необхідними бібліотечно-інформаційними ресурсами (науково-методичною літературою, профільною навчальною літературою, науковими, довідковими документами та профільними періодичними виданнями тощо) вимагає від бібліотеки вузу цілеспрямованої та систематичної роботи з комплектування її фондів.

Під комплектуванням бібліотечного фонду в даний час розуміють цілеспрямований безперервний двосторонній процес відбору, замовлення та придбання документів (традиційних та електронних) відповідно до завдань та функцій бібліотеки та інформаційних потреб і запитів користувачів, а також систематичне вилучення з фонду бібліотеки застарілої, зношеної та непрофільної літератури.

Комплектування фонду сучасної бібліотеки – складний процес, що передбачає масу шляхів його здійснення та, при цьому, обумовлений наступними аспектами:

- глобальним приростом потоків документів та наявністю в них значної частини  документів, збережених на електронних носіях;

- зростання цін на друковану продукцію, а особливо на наукову та довідкову літературу;

- складною фінансово-економічною ситуацією в країні, що впливає на фінансування бібліотек ;

- недостатніми фінансовими можливостями бібліотек.
 Бібліотека Луганської державної академії культури і мистецтв імені М. Л. Матусовського – потужний інформаційний та культурно-освітній центр [1, с. 42; 2]. Бібліотека бачить своїм основним завданням -  сприяння інноваційним освітнім та науковим процесам  академії.

Будучи провідним підрозділом вишу, бібліотека відображає рівень його розвитку. Одним з критеріїв для отримання  ліцензії є відповідність фонду бібліотеки завданням вузу, причому насамперед навчальним. Принципово нова політика комплектування фондів бібліотек вищих навчальних закладів визначається науковим підходом до прийняття управлінських рішень в його формуванні та використанні бібліотечного моніторингу для прогнозування цього процесу. Лекції не можуть дати всього комплексу знань, якими повинен оволодіти студент. Все більше значення набуває самостійна робота учня з книгою. І тут рівень організації роботи бібліотеки і, перш за все, її можливості в забезпеченні навчального процесу літературою мають серйозне значення.

З розвитком ринкових відносин змінилася традиційна технологія комплектування фондів. Сучасній системі комплектування притаманні такі риси: різноманіття джерел документонадходжень, широке використання Інтернет, автоматизація традиційних технологій комплектування. В той же час достатньо і проблем у системі комплектування – разом із скороченням кількості видань трансформувалася система інформації про підготовку до випуску і випуск літератури.

Більшість видавництв відмовилися від перспективної інформації – тематичних планів. У той же час значно зріс потік розрізненої, неорганізованої рекламної інформації, яка випадково потрапляє до бібліотеки. У результаті, бібліотеки не мають відомостей про заплановані до випуску видання, позбавлені можливості оформити попереднє замовлення і часто не мають інформації про видання, які вже вийшли. Таким чином виникають істотні прогалини у бібліотечних фондах. Найбільш трудомістким і мало результативним став процес виявлення і придбання видань, що випускаються недержавними видавничими організаціями та приватними особами. Не лише відсутність повної та достовірної інформації стоїть сьогодні на шляху повного комплектування фондів. Криза торкнулася і системи книгорозповсюдження. І, як наслідок, надзвичайно підвищуються матеріальні і трудовитрати на придбання літератури.

Криза збуту комерційної літератури змусила видавництва більше уваги приділяти галузевій та некомерційній літературі, а, відповідно, бібліотекам – як її цільовому споживачу; але бібліотеки настільки обмежені у коштах, що не можуть постійно придбавати новинки. Практично недоступними стали видання країн СНД. Знаходимо вихід у тому, що купуємо видання Росії через посередників і, звичайно, ціни на ці видання зростають майже вдвічі.

Однак, бібліотека академії має певний досвід комплектування бібліотечного фонду та здійснює його відповідно до основних принципів: селективності (принцип відбору документів), якості, систематичності, релевантності (відповідності), оперативності, профільності тощо.

Здійснюючи і поточне, і ретроспективне комплектування фонду, бібліотека академії керується запитами професорсько-викладацького складу навчального закладу, запитами факультетів та кафедр,  відслідковує у інформаційних посібниках, каталогах видавництв, книготорговельних фірм, передплачує періодичні видання. Таким чином, бібліотека комплектується: навчальними та науковими виданнями, художньою літературою, офіційними та довідковими документами, періодичними виданнями.

Основними джерелами комплектування бібліотеки академії є:

· видавництва та книготоргівельні організації України;

· редакційно-видавничий центр ВНЗ;
· обмін документами;
· обмін електронними версіями;
· подарункові видання (автори, організації, фонди, ВНЗ, викладачі ВНЗ).
Дарування – одне з найперспективніших джерел комплектування бібліотеки сьогодні. Розрізняють подарунки від:

- окремих осіб;

- організацій та установ;

- громадських та політичних об’єднань;

- подарунки авторів;

- подарунки видавців;

- подарунки гостей бібліотеки;

- подарунки від інших бібліотек;

- подарунки від користувачів.
У бібліотеці вже 5 років поспіль до Дня бібліотекаря проводиться акція "Подаруй книгу бібліотеці".  Бібліотека з вдячністю одержує в дар від авторів наукові праці, які займають належне місце в фонді бібліотеки, поповнюючи його новими актуальними документами.

Професорсько-викладацький склад академії постійно радує подарунками із домашньої бібліотеки та власними новими напрацюваннями, примірник яких завжди знайде достойне місце на полицях книгозбірні. Систематично в подарунок бібліотека отримує від кафедр методичну літературу, диски з довідковими матеріалами та лекційними курсами.

Необхідно зазначити, що такі способи комплектування фонду є досить дієвими. Отож, комплектування фондів бібліотеки академії виконує ще й виховну функцію, яка спонукає в першу чергу користувачів бібліотеки долучитися до процесу формування фонду, подарувавши диск, книгу, альбом та залишивши своє ім’я в пам’яті закладу.

У бібліотеці академії формується новий організаційно-технологічний режим придбання видань, заснований на вивченні ефективності традиційних і нових джерел комплектування. На сайті виставлені каталоги видань, які своєчасно поновлюються. Особлива увага при комплектуванні документами звертається на дисципліни кафедр, які акредитуються, на виконання їх замовлень з придбання літератури.

Використовуючи можливості нових технологій, бібліотека поліпшує якість формування фонду, проводячи постійний моніторинг книгозабезпеченності навчального процесу за допомогою БД «Книгозабезпечення навчальних дисциплін».  Надається перевага якісному, а не кількісному напрямку у комплектуванні фонду. Питання кількості вирішується завдяки колекції повнотекстових документів, які складаються із оцифрованних книг, електронних видань, та недостаючих посібників із інтернет-ресурсів.
Використання автоматизованих систем обробки та обліку даних дозволяє швидко надати будь-яку інформацію для прийняття управлінських рішень. Певний досвід з цього питання накопичено в бібліотеці академії. Сьогодні пріоритетним є комплектування фондів читального залу бібліотеки. 
З метою створення електронної бібліотеки у 2008 році була придбана "Програма УФД. Бібліотека", за допомогою якої відбувається реєстрація фонду бібліотеки, створення колекції оцифрованих та електронних видань, необхідних для забезпечення навчально-виховного процесу академії, обслуговування читачів, виконання онлайн-довідок. Технологія роботи з періодичними виданнями надає можливість проводити процес реєстрації періодичних видань з автоматичним формуванням записів електронного каталогу, з наступним аналітичним розписом статей. 
Узагальнюючи вище сказане, можна зробити висновки, що на поточному етапі у зв’язку з відсутністю централізованого комплектування бібліотека академії використовує всі можливі ресурси для поповнення фонду документами. Формування ресурсної бази ґрунтується на постійному моніторингу інформаційних потреб користувачів. Електронні та традиційні ресурси бібліотеки академії забезпечують високу інформаційну ємність. Бібліотека  успішно вирішує завдання що до повноцінного інформаційного забезпечення навчально-наукової діяльності академії, підвищення інформаційної культури користувачів, виховання кожного студента як всебічно розвиненої особистості.
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