Програма творчого конкурсу зі спеціалізації «Операторська та фотомайстерніть»

Напрям підготовки «Кіно-, телемистецтво»

Cпеціалізація «Операторська та фотомайстерність»
Фахове випробування для виявлення певних практичних творчих здібностей абітурієнтів, проводиться на базі інституту.
На спеціальності за напрямом підготовки «Мистецтво» приймаються випускників вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації на базі здобутого освітньо-кваліфікаційного рівня «молодший спеціаліст» за спеціальностями спорідненого напряму і проходять фахове випробування, що передбачає виявлення творчих здібностей абітурієнтів за професійними напрямами в умовах чітко визначеного терміну та задачі. 

Вимоги до абітурієнтів. Абітурієнти мають бути творчо обдарованими, наділеними розвинутим творчими здібностями та навичками до творчого відображення дійсності, мати здібність до художньої діяльності. Ураховуючи специфіку майбутнього навчання, на обрану спеціальність приймаються особи, які мають підготовку відповідну обраної спеціальності (бажано художній досвід ). 

Метою творчого конкурсу є виявлення рівня творчо-професійної підготовки, творчих здібностей та художньої обдарованості, що забезпечують кваліфіковане опанування професією в обсязі діючого навчального плану та державних стандартів.

Фахове випробування для вступу на напрям підготовки «Мистецтво», спеціальність «Кіно-, телемистецтво», спеціалізація «Операторська та фотомайстерність» складається відповідно з діючими правилами прийому до Луганського державного інституту культури і мистецтв, що передбачають: перевірку теоретичних знань та виявлення творчої спроможності та художніх здібностей абітурієнтів (виконавчі навички). 

Фахове випробування.
Фотопортрет в інтер’єрі.
 (6 годин – 1 день)
Фотозйомка в студії портрета людини в інтер’єрі з використанням штучного освітлення та студійних аксесуарів.

Фотозйомка натюрморту
 (6 годин – 1 день)
Створення композиції натюрморту з заданих предметів з використанням штучного освітлення, студійних аксесуарів (розсіювачі, відбивачі та ін.)
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