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Возросший в последнее время интерес государственной образовательной политики к физической культуре является осознанием значимости данного вида культуры в реализации потенциала личности, сохранении и укреплении здоровья. Специфика профессии современного хореографа требует от студентов высокой двигательной активности, для которой необходимо наличие высокого уровня физической подготовленности, профессионально значимых двигательных умений и навыков, эмоционально-волевых качеств, специальной  физической подготовки. Поэтому основным направлением преобразований в высших учебных заведениях I – II уровней аккредитации является оптимизация учебной, психологической и физической нагрузки студентов с целью сохранения здоровья и повышения профессионализма будущих хореографов.
В последние годы специалистами отмечено, что состояние здоровья [6, с. 64], уровень физической подготовленности [2, с. 15] и профессионально прикладной физической подготовки студентов [5, с. 8] не соответствует требованиям современного общества [8, с. 58]. Данная тенденция характерна и для студентов, обучающихся хореографии, где роль физической подготовки имеет немаловажное значение для профессионального становления будущих хореографов [11, с. 123]. Поэтому последнее время активизировалось внимание к содержанию дисциплины «Физическая культура» у студентов, изучающих хореографическое искусство. Исследование физического развития и физической подготовки  студентов хореографических отделений в современных условиях актуально и для нашего региона, так как Луганская государственная академия культуры и искусств имени М. Л. Матусовского также осуществляет подготовку студентов по специальности «Хореографическое искусство». 
В значительной степени эффективность подготовки студентов-хореографов определяется качеством учебного процесса, в результате которого решаются задачи создания базовой физической подготовки, развития общефизических и профессионально значимых физических качеств, формирования умений и навыков, необходимых для будущей профессиональной деятельности. Профессиональная подготовка будущих хореографов в системе педагогического образования осуществляется по учебному плану, заключенному в соответствии с государственным стандартом и учетом нормативных актов, рекомендаций Министерства образования. На основе учебных планов ежегодно формируются рабочие учебные программы на год, которые рассчитаны по курсам и семестрам, с распределением часов, видам занятий, недельной нагрузкой. Следует отметить, что на первом курсе студенты колледжа  академии культуры и искусств, обучающиеся  хореографическому искусству, изучают предмет «физическая культура и здоровье» в рамках общеобразовательной дисциплины, где традиционно уровень физической подготовленности студента определяется по степени развития силы, выносливости, быстроты, гибкости и так далее. На втором курсе физическая культура изучается в рамках специализированного предмета «акробатика». На выпускных курсах занятия по физической культуре заменяются хореографическим тренажом, т. е. средства хореографии являются основными средствами физического воспитания у будущих хореографов. Постоянный процесс обогащения и развития современной хореографии новыми техническими и выразительными возможностями требуют от обучаемого высокого уровня физического развития. Взгляды современных авторов на проблему физического воспитания студентов-хореографов неоднозначны. Ж. Г. Хаас  выделяет на первое место силовые качества танцора [13, с. 200].  По мнению И. С. Бушеневой, основным физическим качеством, необходимым для развития  пластичности – важнейшей эстетической составляющей хореографической деятельности, является гибкость [1, с. 16]. Исследования Т. В. Сабанцевой показывают, что специальные хореографические дисциплины в большей степени направлены на развитие силы ног и фактически не влияют на развитие других профессионально значимых физических качеств [12, с. 186]. Таких как координация, ритмичность, гибкость,  а также не затрагивает развитие силы рук. Таким образом, студенты-хореографы, заканчивающие изучение физической культуры на 2 курсе высшего учебного заведения I – II уровней аккредитации, не имеют возможности совершенствовать свои профессиональные качества средствами и методами физической культуры. Следовательно, если компоненты специальных хореографических дисциплин не в полной мере развивают весь спектр значимых физических качеств будущих хореографов, то следует сделать вывод, что занятия  по физической культуре с будущими хореографами уже с первого курса следует проводить с учетом развития профессионально важных качеств, необходимых для будущего специалиста.

Важной качественной стороной двигательной деятельности, отражающей уровень физической подготовленности студентов-хореографов, являются двигательные координации, в основе которых лежит чувство ритма. Ритм является комплексной характеристикой техники выполнения физических упражнений и отражает закономерное распределение мышечных усилий во времени и пространстве, степень точности прилагаемых усилий, чередование фаз расслабления и напряжения, последовательность и интенсивность динамики двигательных действий. Целенаправленное формирование чувства ритма позволяет решать целый ряд задач физического, интеллектуального, эстетического совершенствования будущего хореографа.  Эстетический компонент движений является  одним из мощных стимулов для регулярных занятий физическими упражнениями с целью самосовершенствования и повышения эмоционального состояния личности. Одной из важнейшей эстетической  составляющей в деятельности хореографа является пластичность двигательного действия, которая находится в неразрывной взаимосвязи с другими двигательно-координационными и физическими качествами (например, чувством ритма, гибкостью и др.) [9, с. 33]. Совершенствование пластичности  способствует воспитанию творческого отношения к занятиям, стимулирует познавательную активность занимающихся студентов, повышает эмоциональное состояние, воспитывает эстетический вкус, формирует требовательное отношение к средствам физического и эстетического воспитания [10, с. 48].
Из работ Ю. А. Герасимовой [3, с. 25], Ж. С. Горбачёвой [4, с. 24], М. В. Левина [7, с. 96] можно сделать вывод, что исследование  вопросов физического воспитания студентов хореографического отделения лишь косвенно затрагивает гибкость как главный фактор развития пластичности двигательного действия. Ограничен выбор работ, специально посвященных изучению влияния уровня развития гибкости и ее воздействия на пластичность двигательного действия хореографа [1, с. 16]. И вообще не поднимался вопрос о значимости чувства ритма в физической подготовке специалиста в области хореографии.
В связи с этим, возникает необходимость в реформировании профилированного учебного процесса физического воспитания при подготовке будущих хореографов,  в котором оптимально сочетается общая физическая подготовка с профессионально направленным физическим воспитанием, а так же в установлении связей между  предметами и возможностей  переноса достижений из сферы физической культуры в область хореографии. Анализ литературы позволяет сделать вывод, что вопрос о физической подготовке будущих хореографов остается еще достаточно не изученным, неоднозначен выбор основных профессионально значимых  физических качеств. Ограниченный объем часов программного материала по данному предмету не позволяет в полной мере создать базу специальной физической подготовленности будущих хореографов и ставит актуальной задачу поиска эффективных средств, методов, приемов и дополнительных форм организации профилированных занятий на I – II курсах по физической культуре для студентов – хореографов высших учебных заведений I – II уровней аккредитации. Вышеизложенное определяет актуальность будущего исследования.
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