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Вопрос взаимодействия нескольких ипостасей в профессиональной деятельности творческой личности на протяжении столетий вызывал к себе большой интерес и неоднозначную оценку. Однако, не вызывает сомнения тот факт, что в своём большинстве великие композиторы были универсальными музыкантами, совмещающими в своей деятельности различные формы общения с музыкой, а именно, наряду с её созданием, мастерское исполнение произведений на различных инструментах,  анализ и критический разбор музыкальных опусов, дирижирование ими и т.д. Среди таких композиторов – А. Вивальди, Д. Букстехуде, И. Пахельбель, Ф. Куперен, Ф. Рамо, И. С. Бах, Г. Ф. Гендель, Й. Гайдн,  Л. ван Бетховен, В. А. Моцарт, Р. Шуман, Ф. Шопен, Ф. Лист, М. А. Балакирев, Н. Г. Рубинштейн, С. В. Рахманинов, А. Н. Скрябин. Одним из ярких представителей универсального музыканта советской эпохи, наряду с С. С. Прокофьевым, Г. В. Свиридовым, А. И. Хачатуряном и др., является Арно Бабаджанян, который, по словам А. Григорян, был «кумиром 1950-х» годов [1, с. 133]. В творческой деятельности А. Бабаджаняна тесно переплелись две ипостаси – композитор и пианист. Их значимость для самого Арно Арутюновича не была равноценной. Целью настоящей работы является рассмотрение взаимодействия творческих проявлений А. Бабаджаняна-композитора и А. Бабаджаняна-пианиста в контексте его творческой деятельности.
Как композитор Арно Арутюнович был крайне примечателен. В 1947 г. он окончил композиторский факультет Ереванской консерватории (класс профессора В. Тальяна). «Родословная» А. Бабаджаняна-композитора восходит к самому  Н. Римскому-Корсакову. Процесс создания новых опусов всегда давался композитору с трудом – он долго искал необходимые средства максимальной выразительности. Следствием этого стало небольшое в количественном отношении творческое наследие: «Мало пишу, потому что не хочется повторяться. Произведение надо прочувствовать, у меня это долгий процесс. И если не каждый день пишу, то каждый день вынашиваю сочинение» [Там же].

Творческие пристрастия А. Бабаджаняна-композитора отличаются разнообразием. Среди его сочинений - поэма-рапсодия для симфонического оркестра, Героическая баллада для фортепиано с оркестром,  скрипичный и виолончельный концерты, 2 струнных квартета, фортепианное  трио, 6 картин для фортепиано, соната для скрипки и фортепиано, 3 мюзикла, более 20-ти эстрадных песен. Несмотря на жанровое многообразие и количественный приоритет «серьёзных» жанров, настоящую всенародную известность и популярность композитору принесли его эстрадные опусы, к созданию которых Арно Арутюнович относился двойственно: «К песне надо относиться серьёзно…Одни любят выпить, я же отдаюсь песне»,- говорил А. Бабаджанян [Там же, с. 134]. При этом необходимо отметить, что увлечение эстрадой было обусловлено внутренними предпочтениями самого А. Бабаджаняна в виде любви к джазу, а также  мелодической щедростью его музыкального дарования, которое в синтезе с талантом общительности рождало лирические эстрадные шлягеры композитора, многие из которых в исполнении М. Магомаева вошли в золотой фонд отечественной эстрады и приобрели «вечную жизнь».
Как композитор-песенник А. Бабаджанян поддерживал творческую дружбу с наиболее выдающимися поэтами своего времени: Р. Рождественским (автор стихов к песням "Благодарю тебя", "Свадьба", "Загадай желание", "Ноктюрн", "Зимняя любовь", "Позови меня", "Пока я помню, я живу"), Е. Евтушенко (автор стихов к песням "Не спеши", "Чёртово колесо", "Твои следы"),  А. Вознесенским (автор стихов к песням "Год любви", "Москва-река", "Верни мне музыку"), А. Гороховым (автор стихов к песням "Королева красоты", "Солнцем опьянённый"), Л. Дербенёвым (автор стихов к песне "Лучший город земли"), А. Дмоховским: (автор стихов к песне "Сердце на снегу"), А. Вердяном (автор стихов к песням "Улыбнись") [2] Это тот редчайший случай, когда один композитор сумел сплотить вокруг себя такое большое количество именитых поэтов.
Личность А. Бабаджаняна-пианиста менее примечательна. Окончив в 1948 году Московскую консерваторию (класс профессора К. Игумнова), в дальнейшем Арно Арутюнович мало уделял внимания исполнительству, о чём впоследствии весьма сожалел, считая это своим упущением. В конце жизни А. Бабаджанян мечтал записать на радио произведения И. Баха, С. Рахманинова, Ф. Шопена в собственном исполнении. Те, кому довелось слышать игру художника, отмечали мягкость исполнительской манеры, глубину звука, многозначность исполнительской трактовки, масштабность и силу Духа. Именно последние характеристики сближают две творческие ипостаси А. Бабаджаняна: и как композитору, и как пианисту ему были свойственны Сила и Мужество и абсолютно чужды рефлексии, характерные для многих музыкантов: «Музыка Арно, также, как и великого Баха, в своей физиологической основе имеет упругие мускулы, крепкие нервы и уравновешенность психической энергии, правильное сочетание динамики и статики» [1, с. 133]. На сегодняшний день до нас не дошло почти ни одной записи А. Бабаджаняна-пианиста-интерпретатора сочинений других композиторов. Сохранились немногочисленные записи автором собственных произведений.

Подводя итог исследованию данной темы, можно сделать следующие обобщения:

● своеобразие творческой личности А. Бабаджаняна во многом заключалось в тесном взаимодействии и взаимовлиянии друг на друга его исполнительской и композиторской практики: большая часть  наследия А. Бабаджаняна-композитора в жанрах «серьёзной» музыки так или иначе «включает» в себя фортепианное начало [2];
● обе ипостаси - композитора и пианиста - превращали А. Бабаджаняна в интерпретатора собственных произведений, хоть в этой роли ему приходилось выступать нечасто.
●  и, наконец, мистический момент в судьбе художника — имя композитора. Арно — армянский вариант имени Арнольд, что в переводе с древнегерманского языка означает «певец»: музыканту с таким именем словно предопределено было стать именно композитором, славу которому принесут именно его песни, которые «не меркнут со временем, а, наоборот, напоминают о том, что человек никогда не перестанет любить жизнь в её простых истинах, которым срок – Вечность».
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