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ПЕРСПЕКТИВЫ ПРИМЕНЕНИЯ 
КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ИСКУССТВЕ

В современном мире искусство и технологии сплелись в единое целое, став частью культуры нового столетия. Компьютерные технологии позволяют по-новому взглянуть на традиционные художественные процессы.  При помощи технологий создаются новые формы искусства, такими новыми формами могут служить изображение фотографии  и кино, трехмерная анимация, виртуальная действительность, интерактивные системы и интернет. Именно компьютерные технологии имеют большое количество возможностей для реализации творческих планов. В результате технической революции произошли кардинальные перемены во всех сферах человеческой деятельности, в том числе и в искусстве. Новые технологии оказали влияние на художественную среду и в результате возник новый феномен искусства – цифровые искусства [1].
Проблема цифрового искусства заключается в том, что за быстрым распространением технологий, не все сферы культуры успевают вовремя адаптироваться.
Как замечает Кирилл Шаманов, «интернет ставит человека лицом к лицу со всем миром. Но, увы, надежды и эйфория, связанные с появлением новых возможностей, исчезли, обнажив с большей остротой былые проблемы. В новой ситуации мы все больше находим следы неразрешенных философских конфликтов прошлого. Из виртуальных бездн мы снова проваливаемся в бездны аналоговые, реальные и, как выясняется, более живучие» [2]. Используя язык цифровой культуры, появление цифровых искусств сразу же противопоставило себе все остальное искусство – традиционное, которое именуется по отношению к цифровому аналоговым или традиционным. Цифровое искусство – открытая система, поэтому развивается в контексте всего искусства и активно взаимодействует с аналоговым искусством, оказывая на него влияние. Так, в первую очередь подверглись влиянию цифровых искусств наиболее традиционные виды изобразительного искусства –живопись, графика, скульптура.  Художник новых технологий до сих пор является маргиналом не только в обществе, как вообще любой художник, но и в локальной области современного искусства. Он напоминает не революционера, несущего в массы просвещение, как ему бы хотелось, а «одинокого муэдзина на технологическом – философском минарете» [3].
Цель исследования — каким образом цифровые технологии влияют на искусство, какова специфика воздействия, охарактеризовать базовые взаимосвязи между наукой и искусством.
Объект исследования — современные технологии по отношению к аналоговому искусству, как перспектива развития новых направлений в искусстве.
Художественное видение - это постижение души - это пульс общества, предчувствие культурной мотивации. В России редко отдается должное новым идеям (даже тогда, когда они этого вполне заслуживают). Понятно, что новые технологии в большей мере привлекают молодое поколение. Это новая область, свободная от иерархии, сложившейся в современном искусстве: это область надежд и ожиданий. Существует ряд проблем внутренне присущих всем художникам, работающим с технологиями. Прежде всего, широко распространено мнение, и его разделяет большинство профессионалов, работающих в области искусства во всем мире, что искусство, создаваемое с помощью технологий, является несомненно искусством более низкого порядка, если его вообще можно считать таковым [4].
Механизмов действия информационных феноменов современной культуры, выделению ключевых проблем мультимедийного искусства, причинной обусловленности каждой из них; в работах дается попытка объяснить сетевое искусство с точки зрения особенностей современной ему культуры [5].
Так, статус сетевого искусства прямо или косвенно рассматривается в трудах зарубежных искусствоведов (Ж. Берри [6], Ж. Босма [7], Р. Грин [8], Д. Росс [9]). Но эти статьи и книги не претендуют на то, чтобы интернет-искусство оказалось встроенным в общую типологическую структуру искусствознания. Концепции данных авторов основаны только на типологических сравнениях и рассмотрены нами с критической точки зрения. В целом, исследовательских работ, посвященных. Интернет-искусству как таковому, пока практически нет. Исключением является недавно вышедшая работа Дж. Сталлабрасса [10].
Итак, искусствоведы разделились во мнениях, одни считают компьютерные технологии – шагом в перспективном направлении, другие называют  их шагом к деградации. Пока компьютерные технологии находятся на этапе формирования  в отдельное искусство, споры о значимости этого искусства будут продолжаться достаточно долго.
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