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     МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ И МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ     ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ И САМОСТОЯТЕЛЬНЫХ РАБОТ

по дисциплине „Цветоведение”

Тема 1. Задачи курса дисциплины цветоведение. Структура процесса обучения. Знакомство с литературой, подготовка практическим работам.
  Знайомство з дисципліною «Кольорознавство».(4, 42-45) Материалы и инструменты (21, с. 25-49; 21,89-95).Составляющие предмета цветоведение: физические основы цвета (27, с.20-44), психофизиологические сведения (27, с.77-98),  (27, с.99-125), сведения из истории цветоведения (27, с. 6-19), (19, с.17-160), (19, с.167-172), (36, с.9-28)
ТЕМА 2. Тон. Физические основы цветоведения

Задание: Ахроматическая шкала и растяжка от черного к белому
Шкала состоит из элементов 12 х 60 мм., каждый элемент имеет свой тон (светлоту) и выкраивается из выкраски. Выкраска - равномерно закрашенная гуашью бумага размером 4 х 7 см. Для выполнения задания необходимо знать свойства гуаши и навык работы этим материалом.

Гуашь необходимо перед выполнением выкрасок заранее приготовить для применения: составить колера с добавлением воды и клея. Густота колера, определяется быстротой стекания с кисти (не очень жидкая и водянистая - густоты жидкой сметаны).

Если воды добавить больше, чем необходимо, то через гуашь будет просвечивать бумага. Гуашь - пастозная краска, при высыхании поверхность должна становиться бархатистой, матовой. Если светится бумага, то цвет и тон изменяется и зависит от степени свечения слоя краски, а клей дает изменение цвета. Густая краска трудно растирается при нанесении кистью, толстый слой краски отпадает от бумаги.

Цвет следует хорошо размешивать при добавлении краски другого цвета. Гуашь наносят на бумагу плоскими, щетинными, синтетическими или беличьими кистями. Равномерными движениями в перпендикулярных направлениях.

При высыхании колер изменяет цвет - становится светлее. Поэтому, при добавлении в белила черной краски, следует оставлять предыдущий цвет, чтобы видны были тональные интервалы смесей и их можно было сравнить. При высыхании все цвета равномерно высветляются, сохраняя найденные на палитре интервалы тона.

При выполнении черно-белой шкалы действовать очень осторожно, добавляя черную краску в белую, можно применять мелкую кисточку, которой добавляют колер, буквально считая капли.

При нанесении колера на бумагу разравнивать слой краски до исчезновения скопления краски, борозд, полос, жидких скоплений. Слой должен быть равномерным. Если оставить сгущения колера, то при высыхании образуются «затеки», посередине лужи светлее, по краям ореол из клея — темнее. Если бумага пористая, быстро впитывает воду из краски, покрывается слой и становится равномерным за 2-3 разглаживающих движений кистью. Если бумага гладкая, скользкая как клеенка, (переклеенная), то процесс разравнивания дольше. Нужно следить за подсыханием, испарением воды, пока не будет блестящих борозд со скоплениями влаги колера и поверхность станет равномерной, матовой. 

Акварельная шкала выполняется классической лессировкой. Составляется бледный раствор черной краски - колер. Размечается едва заметно карандашом шкала и выполняется переход от черного, до белого путем увеличения слоев покрытий в 12-ти элементах  при ритмическом уменьшении площадей покрытий отступая от светлого к  темному. Размер всей шкалы 155х60мм, размер элемента шкалы 13 х60мм.

Гуашевая шкала – переход от черного к белому - состоит из 12 элементов 12x60мм, вырезанных из выкрасок и наклеенных с интервалами   1мм.

 Растяжкой называют постепенный переход от цвета к цвету. Гуашью растяжка выполняется в размере шкалы. Удобно при ее выполнении окрасить начало белым колером, в конце - черным, для средней части - составить средний серый тон механическим смешением белил и черной краски, а переход от среднего к белому и черному осуществить растирая соседние,  еще влажные участки растяжки. Аналогично выполняется акварельная растяжка, но необходимо плоскость планшета поставить под углом, чтобы краска равномерно стекала. Вверху белая бумага, увлажненная водой и постепенное включение все большего количества пигмента. Ориентироваться на средний тон, занимающий место в средней части растяжки.
Литература:  (11), (23), (27),  (31)

ТЕМА 3. Характеристики цвета Характеристики цвета.(27,с.39-44).

 Основные свойства цветовых тонов (23,с.12-16). Цветовой тон, светлота, чистота, насищенность (19,с.172-182), (11,с39-46). Систематика цвета (11,с.50-51). Проблема измерения цвета (11,с.57-62)

Задание: 
А). Хроматический круг Три основных цвета – те, которые нельзя получить смешением - желтый, красный, синий. Для желтого элемента цветового круга выбирается пигмент «кадмий желтый средний». Красный – пигмент «кадмий красный» или «красная  алая». Синий – «голубая ФЦ».

При смешении желтого колера с красным получается оранжевый. Так как желтый цвет светлее красного и самый светлый в круге, то результативный оранжевый должен быть средним в тоне. Цвет получается средним, если мы следим только за тоном, но он более мутный, чем пигмент оранжевый.

При смешении красного с синим получается замутненный средний, который нельзя назвать фиолетовым.

При смешении синего и желтого колера получается зеленый, он не всегда может получиться близким к спектральному зеленому.

В результате, путем смешения трех основных цветов, получились три составных: оранжевый, фиолетовы, зеленый, которые при смешении с рядом стоящими основными создают 6 промежуточных цветовых тонов. Всего получилось 12 ступеней круга.

Упражнение является практическим доказательством невозможности, выполнении спектрального круга только из трех пигментов основных цветов.

Накрашиваются выкраски (варианты основных и составных цветов) в большем количестве и уточняется цветотональный ритм подбором равномерных интервалов цветотонального ряда.

Б) Спектральный круг 6-ти и 12-ти ступенчатый
Для выполнения необходимо подобрать нужные краски. Желтых - две. Желтая холодная и теплая. Холодная — «лимонная желтая», теплая – «кадмий желтый», лимонная - для получения желто-зеленой, кадмий - для смешения с оранжевым для получения желто-оранжевого цветового тона и желтого основного.

Оранжевая: пигмент оранжевый может быть ближе к желтому или к красному. Для достижения среднего между красным и желтым иногда требуется добавление пигмента желтого теплого (кадмия желтого) или красного алого.
 Красно-оранжевый цвет получается путем смешения оранжевого пигмента с теплым красным пигментом («красная алая»). Красно-фиолетовый – пурпурный цвет составляется из  пигмента «кармин» с добавлением «имитации фиолетовой». Фиолетовый цвет невозможно получить без «имитации фиолетовой» с добавлением «кармина», если «фиолетовая» слишком холодная.

Сине-фиолетовая выкраска выполняется на основе – «ультрамарина» с возможным добавлением «фиолетового». Синий – это «голубая ФЦ» (самая холодная из всех пигментов). Сине-зеленый – «голубая ФЦ» с добавлением «изумрудной зеленой» (холодной зеленой). Зеленый – «ярко-зеленая» или «изумрудная» с добавлением  холодной «лимонной желтой».

Желто-зеленый: «изумрудная» с большим, чем в зеленой выкраске добавлением пигмента «лимонной желтой». Выкраски выполняются в большем количестве, чем необходимо для 12-ти ступенного круга – варианты промежуточных и составных цветов. Последовательность составления цветового круга: сначала определяются три основных цвета, потом три составных, после - шесть промежуточных цветовых тонов.

Из полученных выкрасок составляется цвето-тональный ряд, в котором самым светлым является желтый, а самым темным - фиолетовый. Оформление: вычерчивается «картон» спектрального круга, из 12-ой части выполняется шаблон, по которому размечаются на выкрасках элементы спектрального круга, вырезаются, собираются и выклеиваются в спектральный круг на клее, не разрушающем цвет пигментов выкрасок (ПВА).

Литература:  (11), (19), (23), (27)

ТЕМА 4. Смешение спектральных и ахроматических пигментов Смешение спектральных цветов с ахроматическими.

 Виды смешения (37,с. 26-30), (27.с.45-63).Изменение основных характеристик цветов при смешении с ахроматическими. Отличие изменений  характеристик спектральных цветов, которые Осуществляются при применении оптического  механического смешения, красок пастозных и лессировочных (11,с.57-63). Иллюзионные свойства цветов  (23,с.17).
Задание: Растяжка - шкала от спектральных к ахроматическим (белому, серому, черному)
Выполнение задания аналогично растяжке-шкале от черного к белому.

Прослеживается изменение тона и цвета, выстраивается равномерный ритм изменения цвето-тона. Изменение оттенка цветового тона получается при смешении как теплых, так и холодных цветовых тонов спектра.

Общая характеристика: теплые при смешении с ахроматическими – холоднеют, холодные – теплеют. 

Смешение с ахроматическими выстраивается на палитре механическим смешением с постепенным добавлением колера, добиваясь равномерности тонального и цветового шага в движении к белому, серому и черному.
 Литература:  (11), (23), (27), (37)

ТЕМА 5. Психофизиологические основы смешения. Оптическое смешение Оптическое смешение. Психофизиологические основы цветоведения (4, с.42-88). Природа цветового зрения (11, с.65-67). Виды влияния цвета : физические, оптические, эмоциональные.(27, с. 99-107). Оптическое смешение (27, с.57-63). Систематизация цветов (27, с63-76). Степень общего психологического влияния цвета  (23,с.18). Характеристики психологического влияния основных цветов (23,с.18-21)
Задание: Оптическое смешение Вычерченный шестигранник, образованный симметричным наложением двух равносторонних треугольников и соединением шести вершин образует 12 ячеек удобных для выполнения оптического смешения. Упражнение выполняется лессировкой из трех основных цветовых тонов. Составляются колера равной степени насыщенности, светлой тональности из красного, желтого и синего пигментов. Дальше выполняется лессировка с чередованием наложения цвета на цвет, достигая постепенного перехода от красного к желтому, от желтого к синему, от синего к красному. 

Синий образуется четырьмя слоями синего колера, сине-зеленый состоит из трех слоев синего и одного желтого, зеленый из двух слоев синего и двух желтого, желто-зеленый - из трех слоев желтого и одного синего. Желтый — их четырех слоев желтого. 

Для быстроты выполнения можно от желтого основного первую лессировку выполнять по всей плоскости до красного – вправо и к синему – влево, покрывая 7 ячеек. Потом продолжтть эту систему заполнения от красного и синего. Всего выполняется 4 лессировки каждого цвета, каждый раз сокращая поле лессировки на один интервал. 

Слоям лессировки следует дать возможность полностью высохнуть, иначе повреждаются предыдущие слои при нанесении следующего слоя. Б) Возможности оптического смешения 7-ми «спектральных» пигментов демонстрируются  в ячейках акварельного квадрата,  выполняемого смешением семи вертикальных полос (красной, оранжевой, желтой, зеленой, голубой, синей, фиолетовой) с семью горизонтальными полосами.

Сначала следует составить равнонасыщенные колера семи цветов. Потом прокрыть первым слоем вертикальные полосы. После высыхания – горизонтальными. По диагонали получаются 7 насыщенных незамутненных цветовых тонов в заданной последовательности. Красный, оранжевый, желтый, з еленый, голубой, синий,фиолетовый. Симметрично расположенные относительно диагонали цвета являются замутненными и симметричными и по цвету.

Если попытаться выполнить задание ускоренным способом – за два слоя лессировки – симметричных, одинаковых по своим характеристикам цветовых тонов не получается.

Чем больше слабых лессировок, тем точнее симметрия цвета.

В) Графическая растяжка является вариантом оптического смешения. Когда сумма впечатлений от небольших пятен цвета красного, чередующегося с синим создает впечатление фиолетового; красного с желтым - оранжевого; желтого с синим - зеленого.

Графическая растяжка выполняется точкой, линией, сеткой.

Оформление в виде шестигранника или круга, другой вариант - в виде шкалы. 

Литература: (4),  (11), (23), (27)
ТЕМА 6. Механическое смешение Механическое смешение (21,с.68-71). 

Физиологические основы цветоведения: органы зрения, процесс зрительного восприятия, особенности зрения, адаптация (27, с.77-90).
Задание: 
А) Растяжка от цвета к цвету (растяжка – постепенный равномерный переход от цвета к цвету).
Б) Шкала-растяжка от цвета к цвету (шкала состоит из выкрасок с равными интервалами градаций тона). 

Материалы: гуашь, акварель. Предлагается исследовать результат смешения всех пар  противоположных цветовых тонов    из спектрального круга, т.е. находящихся на одном диаметре в круге (желтый - фиолетовый, красный - зеленый, оранжевый - синий). Результат смешения составных цветовых тонов - растяжки от зеленого к оранжевому, от оранжевого к фиолетовому, от фиолетового к зеленому. Между промежуточными: от желто-зеленого к желто-оранжевому, от желто-оранжевого к красно-фиолетовому, от красно-фиолетового к сине-фиолетовому, от сине-фиолетового к сине-зеленому, от сине-зеленого к желто-зеленому.    

Упражнение демонстрирует возможности спектральных цветов изменяться при механическом смешении. Прослеживается замутнение и потемнение «спектральных» пигментов в смесях. Чем ближе в круге цвета, тем чище результат смешения, чем дальше по кругу, тем больше замутнение и потемнение. Самый темный и мутный цвет получается смешением противоположных цветов.

Литература: (21), (27)

ТЕМА 7. Виды контрастов. Гармоничный контраст. Виды контрастов. 

Цветовой контраст и цветовой нюанс(4, с.44),(23, с. 32-33). Одновременный и последовательный контраст (27,с.90-95),(23, с.26-28). Гармоничный контраст. Взаимнодополнительные цвета (11, с. 68). Гармоничная система цветовых рядов (23, с.28-31).
Задание: Дополнительные контрастные пары спектрального и замутненного ряда («двойки»)
 А) Понятие о дополнительности наглядно демонстрирует упражнение «последовательный контраст».

Возникающий образ дополнительного цвета на белом фоне  необходимо уточнить  для воспроизведения этого явления в пигментах. Противоположные цвета из спектрального 12 ступенного круга не являются дополнительными, так же не совсем точны в своих оттенках, но являются ориентиром, чтобы запомнить названия дополнительных цветов.

Б) Рассмотрим пару «красный-зеленый». Если для основного красного выполнить выкраску красной алой, то дополнительным будет холодный зеленый пигмент (изумрудная зеленая). Если красный похолоднеет (краплак) - должен потеплеть зеленый (ярко-зеленая), чтобы стать компенсирующим цветом для данного красного цвета.

 При сопоставлении выкрасок появляется цветовой контурный контраст, напоминающий последовательный образ дополнительного цвета, но намного насыщеннее, в это время угасает основной цветовой тон выкраски - мутнеет. К красно-фиолетовому дополнительным будет ярко-зеленый с желтым оттенком. Для голубого (голубая ФЦ), дополнительным цветом будет оранжевый. К желтому цвету дополнительным будет

 сине-фиолетовый  - «ультрамарин» с фиолетовым оттенком.

Спектральный ряд по своим характеристикам должен приблизиться к цветному свету (лучу, окрашенному цветным стеклом, радуге или спектру от разложения белого луча призмой - опыт Ньютона). Спектральный ряд состоит из 6-ти пар дополнительных цветовых тонов: желтый - фиолетовый, желто-фиолетовый – сине-фиолетовый, оранжевый – голубой, красно-оранжевый – сине-зеленый, красный – зеленый, красно-фиолетовый – желто- зеленый.

Замутненные ряды должны соответствовать отношениям спектрального ряда.

При механическом замутнении (из опыта смешения с серым и черным) цветовой тон изменяется, желтый - зеленеет, красный - сближается с фиолетовым. При замутнении серым вносится поправка цветового оттенка.  Следует вспомнить о слагательном и вычитательном смешении.

Если желтый цвет зеленеет при смешении с серым, то дополнительный к зеленому - красный, добавленный в нужном соотношении, позволит выравнить впечатление от желтого замутненного только серым.

Можно сказать, что для получения замутненного желтого мы избираем для смешения не желтый, а желто-оранжевый, тогда при смешении с серым, цветовой тон не уходит в желто-зеленый.    

Замутненный серым холодный красный пигмент  становится замутненным красно-фиолетовым, его можно сочетать с механически замутненным желтым, который прочитывается как желто-зеленый. А красный замутненный получается из смеси красно-оранжевого с серым.

Зеленый при смешении с серым холоднеет, становится синевато-зеленым и нуждается в добавлении желтого. Сине-зеленый, полученный механическим смешением изумрудно-зеленого с серым, составит в замутненном ряду дополнительную пару красно-оранжевому. Красно-оранжевый строится на смеси оранжевого с серым.

Фиолетовый составляется из красно-фиолетового, который в замутненном ряду холоднеет, но нуждается в добавлении ультрамарина чтобы  составить дополнительную пару с желтым замутненным.

Синий (голубой) при смешении с серым теплеет, но у нас нет более холодных пигментов. Он сопоставляется с замутненным оранжевым. Сине-фиолетовый (замутненный ультрамарин) составит пару желтому (желто-оранжевому замутненному).

Литература: (4),  (11), (23), (27)

ТЕМА 8. Изменение насыщенности чистоты светлоты как способ гармонозации спектрального ряда (15), (39).   Цветовая   гамма и цветовая тональность (23,с.33-34). Классификация цветовых гармоний (11, с.107-109)
Задание: Четыре триады спектального ряда и соответствующй ему замутненный ряд («тройки»)

В основе этого задания лежит понятие о слагательном и вычитательном смешении. И цель задания - изучение свойств пигментов при смешении. В механическом смешении присутствует оптическое - мелкие частицы в смеси пигментов, которые из-за противоположности цветовых тонов производят потемнение смеси.

Спектральный ряд состоит из четырех триад, полученных группированием спектрального круга. Первая триада: желтый, желто-оранжевый, оранжевый. Вторая: красно- оранжевый, красный, красно-фиолетовый. Третья: фиолетовый, сине-фиолетовый, синий. Четвертая триада: сине-зеленый, зеленый, желто- зеленый.

Замутненный ряд можно составлять, ориентируясь на спектральный ряд с сохранением цвето-тонального ритма. Составление каждого цвета последовательно в каждой триаде требует большого опыта, знания возможностей пигментов при смешении. Этот путь возможен, но сложен.

Более простой путь заключается в следующем:

1. Замутняются основные цвета - желтый, красный, синий и зеленый, т.е. цвета которыми могут быть названы триады: триада желтая, где главным присутствующим цветом является желтый, триада красная, синяя, зеленая.

2.
Выполняется растяжка от желтого замутненного к красному замутненному, образуя цвето-тональный ряд, (соответствующий спектральному замутненный ряд). Если есть необходимость, делаются поправки в оранжевом, если он получается более мутным, чем исходящие цвета (желтый и красный замутненные).

3. Выполняется растяжка-шкала от красного  замутненного к синему замутненному  в  соответствии  со  спектральным  рядом   создается   цвето-тональный ряд. Поправки может требовать красно-фиолетовый, фиолетовый и сине-фиолетовый всвязи с понижением чистоты цвета.
4. Выполняется растяжка-шкала от синего замутненного к зеленому (аналогично предыдущим).

5. Выполняется растяжка-шкала от зеленого замутненного к желтому замутненному.

6. Из полученных выкрасок составляется замутненный ряд из четырех триад, соответствующих спектральному ряду.

Литература: (11),(15),(23)
ТЕМА 9 Ритм, равновесие, и динамика цвета. Ритм, равновесие и динамика цвета. 

Функция цвета в природе (4, с.89-91). Цветовая композиция (11, 109-114). Объединение и разделение цветов.(23, с.31-32)
Задание: Цветотональный ряд от замутненного цвета к его дополнительному через средний. «Семерки»
Главная задача задания: научиться составлять средний цвет для каждой пары дополнительных цветовых тонов.

Задание опирается на предыдущий опыт смешения противоположных цветовых тонов. Можно повторить этот опыт и его основной вывод: при смешении дополнительных результативный цвет становится нейтральным, утрачивая определенный цвет и непременно темнеет.

Следующий вывод: «средний» нельзя получить механическим смешением дополнительных цветов. 

Рекомендации: 1) составить в равной степени замутненные дополнительные цветовые тона, из них составить механическим смешением «средний» и внести поправку внесением пигментов, высветляющих средний (белила, охра, умбра);

2) от среднего выполнить растяжку‑шкалу к противоположным замутненным;
3)Оформление задания в семь элементов с противоположными, объединенными средним выполняется в соответствии со схемой. Схема представляет собой наложение двух квадратов, состоящих из четырех модулей, где средний является соединяющим модулем (средним).

Литература: (4), (11), (23) 

ТЕМА 10.  Цветовая гармония Цветовая гармония. Гармоничные схемы (15).
Закономерности влияния цвета на человека. (27, 99-102). Виды воздействия цвета. Оптическое и эмоциональное воздействие. (27, 102-103). Ассоциации и впечатления которые производят цвета  (27, с.103-104). Физиологическое влияние цвета. (27, с.104).Теории гармоничных цветосочетаний (17, с.61-63). Теория  гармоничных сочетаний по  системе 

Козлова В.(17,с.63-68). Теория гармоничных сочетаний в хроматических композициях (15, с.120-160)

Задание: Гармоничные схемы круга Шугаева
1) Построить гармонии родственных цветовых тонов на равенстве одного цвета. Например, цветосочетание: желтый, желто-оранжевый, оранжевый, красно-оранжевый из спектрального круга, можно сделать более гармоничным добавлением белого, изменяя количество желтого,  добиваясь равенства  желтого в ряду родственных цветовых тонов приведением к количеству желтого в красно-оранжевом цветовом тоне.

 приведением к равенству по желтому, т.е. приведением к количеству желтого в красно-оранжевом цветовом тоне.

Если 
в красно-оранжевом желтого - 25%,

в оранжевом - 50% желтого и  50% красного,

в желто-оранжевом - 75% желтого и 25% красного,

в желтом - 100% желтого. Для гармонизации ряда следует красно-оранжевый оставить насыщенным спектральным цветовым тоном, в желтый добавить 75% белого, т.е. насыщенность до 25% желтого, в оранжевый добавить 25% белого, оставляя 25% желтого, из желто-оранжевого «вычесть» 50% желтого.

Аналогично можно гармонизировать ряды родственных цветовых тонов  из спектрального ряда: переход от зеленого к желтому, от красного к синему, от синего к зеленому.

            2) Выполнить 24-ступенный спектральный круг, в котором противоположные цветовые  тона являются дополнительными. Начинать следует с сопоставления желтого и сине-фиолетового (1 - 13), красного и сине-зеленого (7 - 19). Дальше найти «средние» между 1 и 7 – 4 (оранжевый) между 7 и 13 – 10 (фиолетово-красный), между 13 и 19 – 16 (голубой), между 19 и 1 – 22 (зеленый).


3) Составить цветосочетания на основе 24-ступенного цветового круга. Гармония родственно-контрастных строится на вертикальных и горизонтальных хордах круга. Гармоничные трехцветия образуются на вершинах равностороннего вращающегося треугольника, вписанного в 24-ступенный круг. Гармоничные четырехцветия образуются на вершинах вписанных в круг кнадрата и прямоугольников статичного положения. Гармоничные трехцветия образуются на вершинах равносторонних  треугольников, основанием которых являются вертикальные и горизонтальные хорды, а вершинами 1 - желтый, 7 - красный, 13 - сине-фиолетовый, 19 - сине-зеленый. Все цветосочетания, образуемые вращением равностороннего треугольника, также яляются гармоничными.
Литература: (15), (17), (27)
ТЕМА11: Систематика и классификация цвета.

 Главные и второстепенные цвета (19,с.9-11), (26,с.9-17). Проблема цветовой гармонии и цвета кольорів, которым отдают предпочтение (21, с.9-15). Психологическое воздействие цвета (18, 103-104). Ассоциации и символика (19, с.15-17). Цветовая  символика влияние цвета на расстоянии (27, с.105-107). Свет и цвет  (26, с.20-29).
ТЕМА 12. Теории цветовой гармонии. Гармония нюанса Выбор цветового решения. Комбинаторика (27,с.108-102). Гармония цвета (27, с.112-113). Классификация цветовых гармоний (11,с.107-109).

 Из практики прикладной  цветопсихологии  (26, с.62-104). Цветовые закономерности композиции (23, с.22-26). Движение цвета в прстранстве  - теория В. Кандинского (17,с.68-76).
Задание:  Трансформация этюда (живописного изображения). 
1)  Выбрать этюд, выполненный с натуры, включающий задачи решения пространства, освещенности, тональной и цветовой гармонии, завершенный композиционно.

2) Проанализировать построение цветовой гармонии: найти основную контрастную пару, преобладающий цвет, цвет акцента, сопутствующие цвета, определить общую тональность, объединяющий средний цветовой тон. Выполнить выкраски - растяжки в виде шкалы, соединяющей все контрастирующие цветовые тона этюда. Из выкрасок выполнить мозаичный эквивалент этюду, модуль 1х1см. (I этап трансформации этюда.)


3)    II этап изменяет общую тональность этюда, высветляя, объединяя контрастные цветовые и тональные отношения общим «средним». Выкраски выполняются заново (светлые - темнеют, темные - светлеют, уменьшаются цветовая и тональная контрастность), преобладает средний тон, модуль 1,5х1,5см.

4) Ш этап – «средний» объединяет тонально все составляющие II этапа, сохраняя цветовые контрасты. Выполняются для этого этапа растяжки на одном светлом среднем колере, модуль 2x2 см.

Литература: (11), (17), (23), (26), (27)
ТЕМА 13. Психологическое воздействие цвета. Ассоциации и цвет. Символика цвета Психологическое влияние цвета. Ассоциации  и цвет.

 Понятие о цветовых ассоциациях, субъективное и объективное восприятие цветак. Символика цвета (11,с.87-88), (27, с.105),(27, с.103-104). Эстетика изолированного цвета (11,с.85). Чистота цвета  как функция красоты (11, с.86). Цвета, яоторым отдают предпочтение и символика цвета(11, с. 87-88). Динамика цвета (11,с.113). Цветовые сочетания с точки зрения психологии (11, с.116). Содержательность цветовой гармони (11,с.106-107). Кольоровая композиция (11,с.109-114
Задание: Образное решение цветовой палитры
1). Таблица цветовых ассоциативных цветосочетаний.

Таблица выполняется после знакомства с литературой по психологии цветовосприятия. Требования к заданию: неповторяемость цветовых тонов 

2). Палитра рекламы двух противоположных тем.

Найти гармоничные цветосочетания, соблюдая требования цветовой и тональной гармонии. Можно использовать спектральные цвета из 12 - 24 ступенного  круга и их растяжки к черному, серому, белому.
Литература: (11), (27)
ТЕМА 14. Образ, цвет и пространство. Восприятие цвета Образ, цвет и пространство. Восприятие цветов.

 Поверхностно-пространственные свойства цвета (11, с.68-70). Содержательность цветовой гармонии (11, с.106-107). Общие виводы для ориентации в прикладной цветоопсихолоии (26,с. 105-114). Цвет  в искусственной среде (19, с.191-201),(21,с.71-72) ) Взаемосвязь объекта и цвета (27, с.115-116). Влияние сочетаний дополнительных цветовых тонов в интерьере (27, с.120-125). Цветовое решение жилищных помещений (27, с.126-136) и помещений различных функцийта  (27, с.137-154). Изменение собственных свойств цвета (17,с.77). Цветовая система Матюшкина (17,с.78-80)

Задание: Цветопластическая структура, характеризующая фирменный стиль, образ рекламы

Задание выполняется по следующим этапам: 

- Выбор цветовой палитры, соответствующей образу темы;
- Систематизация цветовой палитры;
- Варианты  пропорционирования цвета и тона;
- Пластическое, тональное решение темы;
- Цветовое образно-пластическое решение;
- Картон;
- Цветной плоский рельеф.

Количество цветовых тонов в палитре рекламы противоположных тем 5 - 7.

 Систематизация палитры предусматривает последовательность цветовых тонов в соответствии с цветовым кругом - основной ряд.
К основному ряду примыкают замутненные и высветленные ряды. При построении гармонии на дополнительных контрастах схемы аналогичны «семеркам».
 
 Пропорционирование цвета строится на основе модулей – цветных элементов квадратной формы 1 х 1 см.

-  По заданной цветовой палитре окрашивается бумага;
-  С обратной стороны (не по гуаши) расчерчивается модульная сетка, и нарезаются «модули» (5 - 7 цветов);
-  Пропорционированием создаются варианты композициина основе найденной палитры-образа (размером 6 х 6 см) в которых преобладают тона:

1)  светлые

2) средней тональности
3) темной тональности

4) теплые тона

5) холодные

Задание: Цвето-ритмическая структура - образ рекламы в цветном плоском рельефе
Выполняется на основе палитры рекламы (одной из двух противоположениях тем) и пропорционирования цвета (цветовые тона из палитры рекламы).


1 этап – линейная ритмизация  плоскости - образное пластическое решение.


2  этап –  тональное решение (2, 3, 4, 5 тональностей)


3 этап – цветовое решение соответствующее найденным вариантам пластического, тонального решения и пропорционированию цвета.

После выбора варианта цветопластического решения темы рекламы в эскизе 12 х 12см, выполняется картон рельефа 18 х 18. Картон переводится на кальку. Выполняются выкраски на плотной бумаге, для рельефного коллажа, разметка шаблонов деталей на цветной бумаге. Последний  план (5-й) принадлежит плоскости основания. 5-й тон виден через прорези-отверстия 4, 3, 2, 1 слоев рельефа согласно картона. 4-й тон виден через 3, 2, 1 слои, 3-й тон – через 2 и 1 слои, 2-й тон – через 1 слой.
Литература: (1), (5), (9), (12), (20), (21), (25), (27), (32), (33), (34), (35)
ТЕМА 15.  Гармония и принципы декоративности
Задание: Трансформация живописного изображения в декоративную композицию. 

Трансформация возможна в следующих вариантах:

-  спектральные цвета,

-  замутненные цвета,

-  графическое смешение.

Необходимо, изучая возможности интерпретации цветовой композиции, сохранить цветовую идею и способ гармоничного построения следующими средствами:

а) пропорционированием спектральных цветовых тонов;

б) подчинением цвету акцента;

в) смешением противоположных цветов;

г) графический вариант смешения с применением сеток, линейных растяжек цвета, фактур.

Вариант в спектральных цветовых тонах рекомендуется построить с применением гармоничных схем круга Шугаева и выводов из упражнений по композиции на пропорционирование цвета.

Вариант с применением замутненных цветовых тонов выполняется на основе «двоек», «троек», «семерок» и замутненных цветовых рядов из «круга Шугаева».

Вариант с графическим смешением выполняется из фактурных цветных выкрасок, построенных на родственных, родственно-контрастных, контрастных цветах.

Литература: (3), (4), (5), (15), (18), (21), (28), (32), (33), (34), (35)
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