I КУРС ІІ СЕМЕСТР

Задание № 1. Голова с плечевым поясом на солнце.


Главная цель задания: передать характер и образ человека учитывая освещение на солнце.


Главная задача задания: развитие умения достичь выразительности в рисунках, передавать характер модели, развивать остроту восприятия натуры; умелое использование графических средств (линии, штриха, тонального пятна.


Требования к выполнению задания:


1. Работа должна быть выполнена на высоком техническом, и художественном уровне.


2. Размер   листа,40х50 см


3. Материал: карандаш, уголь, сангина, перо, тушь.

Задание № 2. Голова с плечевым поясом в тени.

Главная цель задания: найти характерные особенности модели, типичное движение и на этой основе создать образ человека.


Главная задача задания: работа должна вестись поэтапно, выполнение технично на профессиональном уровне, умение скупыми средствами материала создавать образ.


Требования к выполнению задания: 

1. Способность студента воспринимать и передавать художественными средствами объемную форму, ее реальные пропорции, конструктивное построение и светотеневую характеристику образа с учетом особенностей световоздушной среды.

2. Размер  листа,40х50, 50х60 см

3. Материал: свободный. 

Задание № 3. Краткосрочный рисунок полуфигуры


Главная цель задания: научить и развить у студентов наблюдательность; ознакомить и выучить, используя в своей работе, разные художественные графические материалы, приемы быстрого рисования.


Главная задача задания: брать от натуры главное, характерное; выполнить самостоятельный графический лист; научиться самостоятельно мыслить, анализировать, наблюдать, накапливать, способность выполнять задание по памяти, по представлению.


Требования к выполнению задания:

1. Работа должна строиться на глубоких знаниях анатомии, перспективы, на способности быстро и верно передавать пропорции, на умении видеть и рисовать формы конструктивно с передачей естественного освещения.

2. Размер :  листа, 50х70 см
3. Материал: свободный.

Задание № 4. Растительный мир.

Главная цель задания: изучение и использование разных художественных материалов. Усовершенствование профессиональной подготовки.

Главная задача задания: выполнить самостоятельное графическое произведение на основе набросков, эскизов, сделанных на пленэре.

Требования к выполнению задания: 

1). Работа должна быть выполнена на довольно высоком техническом и художественном уровне, учитывая особенности вида растения.

2). Размер работ не должен быть  меньше 30 см. по большей стороне.

Материал: свободный (угль, пастель, сангина, тушь, акварель, карандаш), бумага.

Задание № 5. Городской мотив. 

Главная цель задания: выбор мотива. Обрабатывание техники зарисовок.

Главная задача задания: выполнение самостоятельного графического произведения с передачей перспективы, разных планов, выявление основного и вспомогательного.

Требования к выполнению задания: 

1). Пейзаж должен быть выполнен технически грамотно,  максимально используя собранный материал.

2). Размер работы  должен быть не меньше 30 см. по большей стороне.

3). Материал: бумага, карандаш, угль, сангина и т.п.

Задание № 6. Анималистика.

Главная цель задания: максимально почувствовать технологические особенности материала, уловить характер и образ данного животных.

Главная задача задания: выполнить самостоятельный графический лист анималистического характера. Выбор тематики задания свободный - домашнее и дикое животное, птицы, рыбы и т.п.. Студент находит характерные особенности модели, типичные движения и на этой основе создает образ животных. 

Требования к выполнению задания: 

Работа должна быть выполнена технически грамотно, на высоком профессиональном уровне, работа ведется поэтапно: 

1. Сбор материала (наброски, зарисовки);

2. Эскиз согласно выбранной технике и характера животного.

3. Готовый графический лист .

4. Размер работы  должен быть не меньше 30 см.

5. Материал свободный.

Задание № 7. Портретные зарисовки. 

Главная цель задания: передать характер и образ человека учитывая освещение на солнце или в тени. 

Главная задача задания: развитие умения достигать выразительности в рисунках, передавать характер модели; 

Развивать остроту восприятия натуры, умение скупыми средствами материала создавать образ. 

Требования к выполнению задания: 

1). Работа должна быть выполнена на высоком техническом и художественном уровне.

2). Размер работ  1/2 листа бумаги.

3). Материал: карандаш, угль, сангина, перо, тушь.

Задание № 8. Рисунки интерьеров , зданий, машин и т.д.
Главная цель задания: изучение и зарисовки объектов для последующего использования в композиции.

Главная задача задания: совершенствование техники зарисовок, правильность построения форм и деталей объектов, выявление пространственных соотношений в расположении предметов, выявление материала и фактуры средствами конструктивно-тонального построения. 

Требования к выполнению задания: 

1). Рисунок предусматривает способность студента воспринимать и передавать художественными средствами объемную форму, ее реальные пропорции, конструктивное построение и светотеневую характеристику объектов с учетом особенностей воздушной среды.

2). Размер работы:  ,1/8 листа , в отдельных  случаях 1/3. 
Материал свободный.

Задание № 9. Наброски отдельных фигур, групп людей и животных.

Главная цель задания: Развитие глазомера. Тренировка руки, воспитание вкуса, умение видеть натуру, шлифование мастерства.

Главная задача задания:. Брать от натуры  самое важное, характерное, что в свою очередь дает возможность легче запомнить и восстанавливать увиденное. Выполнение набросков с натуры, по памяти, по воображению. Умелое использование графических средств: линии, штриха, тонального пятна. 
Требования к выполнению задания: 

 Размер работы:  1/8 листа. 
Материал свободный.

ІІ КУРС ІV СЕМЕСТР

Задание № 10. Полуфигура одетая на солнце.

Главная цель задания: изображение полуфигуры человека в простых, а потом и сложных движениях на фоне пейзажа, или здания, учитывая при выполнении задания солнечное освещение.


Главная задача задания: выполняя рисунок фигуры (полуфигуры) человека, приобретаются знания и практический опыт в рисовании (уголь, сангина, пастель) мягким материалом с натуры сложной пластической формы.


Требования к выполнению задания:

1. Основным критерием оценки учебной живописной постановки (в данном случае полуфигура) является правдивость и грамотность изображения натуры.

2. Размер работы 60х 50 см

3. Материал: бумага (можно тонированная), мягкий материал.

Задание № 11. Портрет с руками в тени.


Главная цель задания: передать конструктивную и динамическую взаимосвязь торса, головы, рук, ног, которые должными выразительно и грамотно промоделированные с учетом индивидуальных особенностей натуры.


Главная задача задания: соблюдение графически – пластической целостности общей формы. Изображая форму натуры графическими средствами, нужно правильно передавать тон и материальность человеческого тела, драпирование одежды помнить о композиции изображения на формате, анатомические и перспективные закономерности.

Требования к выполнению задания: 

1. Успешное выполнение портрета с руками требует не только глубоких знаний  пластической анатомии, перспективы чувство конструкции, но и систематическая работа с натуры.

2. Размер: листа 50х60 см

3. Материал: свободный.

Задание № 12. Фигура в контражуре.


Главная цель задания: передать свое отношение к изображаемому, подчеркнуть основное, характерное, сохраняя живое восприятие натуры. При выполнении задания использовать основные изобразительные средства техники выполнения картины- линия, штрих, пятно.


Главная задача задания: целенаправленное изображение объектов реального мира с целью изучения правил построения формы и изображения.


Практика обучения реалистическому рисунку опирается на научно обоснованные законы построения объемной формы на плоскости, выявление объема светотенью, определение средствами перспективы пространства, аналогичного построению человеческой фигуры.


Требования к выполнению задания:


1. Изображение на бумаге объекта таким, каким он воспринимается нашим зрением в пространстве. Законченный рисунок (продолжительность работы 2-6 часов) в зависимости от сложности задачи, оказывает содействие глубокому изучению отдельных правил и законов построения реалистического изображения, приобретение умений и навыков работать планомерно, в определенной методической последовательности, доводя рисунок к законченности.


2. Размер:  листа до 80 см по большей стороне.


3.Материал: свободный.

Задание № 13. Наброски и зарисовки.


Главная цель задания: развить умение и навыки видеть предмет в целом, выделять и изображать главное, пропускать второстепенные детали. Отработка техники зарисовок.


Главная задача задание : передать в наброске наиболее характерные особенности   человека, развить остроту восприятия натуры.


Брать от натуры  характерное, что в свою очередь дает возможность легче запомнить и восстанавливать видение. Выполнение набросков с натуры по памяти, по  воображению. Умелое использование графических средств линии.


Требования к выполнению задания:

1. Необходимо ознакомиться с образцами лучших графических произведений (посещение музеев, творческих мастерских.).

2. Размер:  1/8  листа.

3. Материал: свободный.

ІІІ КУРС VI СЕМЕСТР
Задание № 14. Фигура одета на солнце.


Главная цель задания: выполняя рисунок фигуры человека освещенной солнцем, приобрести знания и практический опыт работы графическими материалами с натуры сложной пластической формы. Для обобщения формы часто нужно отказываться от второстепенных деталей, смягчать сильные контрасты, или наоборот, усиливать контраст между освещенной и теневой частями натуры.


Главная задача задания: изображение фигуры надо начинать, овладев тональными  отношениями, рисуя натуру в разных пространственных положениях, условиях освещения,  разными графическими средствами, техниками. Главное - это единство правильного построения формы, решение тональных и пластических задач при изображении натуры.


Требования к выполнению задания:

1. Основным критерием оценки учебного задания по рисунку фигуры человека является правдивость и грамотность изображения натуры.

2. Размер: листа, до 70 см по большей стороне.

3. Материал: свободный.

Задание №15. Фигура - портрет в тени.


Главная цель задания: изображение фигуры – портрет принято считать вершиной учебного творческого процесса. Нужно передать постановку с точки зрения пластической характеристики,  возраста, согласовать  с тональными и пластическими особенностями лица, рук, одежды.


Главная задача задания: фигура должна читаться со всеми присущими ему качествами и индивидуальностями, особенностями пластики и тона. Важно передать освещение и окружение фигуры, которое подчеркивало форму тела фигуры, ее целостность. Передать общее движение фигуры, видимые перспективные изменения форм, добиваясь правдоподобия положения, жеста, выражения лица, особенно глаз - „зеркало души”.


Требования к выполнению задания:


1. Активизация творческих умений студентов в передаче разнообразных тональных оттенков фигуры, их взаимодействие с окружающей средой.


2. Размер: листа, до 70 см по большей стороне.


3. Материал: свободный.

Задание №16. Наброски, зарисовки отдельных фигур, групп людей. Сбор материала к композиции.


Главная цель задания: научить и развивать у студентов наблюдательность. Научить будущим художников создавать произведения искусства от наброска, зарисовки к самостоятельному произведению в графической технике. Научить студентов на основе знаний полученных во время прохождения летней практики использовать собранный материал для достижения максимального результата при создании эскизов к станковой картине.


Главная задача задания: наброски одна из самых ответственных звеньев профессионального обучения. Чтобы создавать, художник должен знать жизнь, научиться самостоятельному мышлению, анализу, умению наблюдать, накапливать пластические мотивы.


Все это результат пластического выполнения набросков, зарисовок.


Требования к выполнению задания:

1. Использование собранного материала для достижения максимального результата при создании эскизов к станковой картине.

2. Размер: от 1/8 до1/3  листа.

3. Материал: свободный.

