Лекции
Лекция №1
Тема 1.1. Этнография как наука. История мировой  этнографической мысли (1ч.)
Цель: ознакомить студентов с этнографией как наукой и этапами ее исторического развития; сформировать понимание основных задач и роли этнографии в развитии общества; дать понятие о предмете, методах этнографии, ее связи с другими науками. 
План 
1.Становление этнографии как науки.
2.Предмет этнографии.
3. Методы этнографических исследований.
4. Связь этнографии с другими науками.
5. Роль этнографии в современном развитии общества.
Краткое содержание темы
Генезис этнографии как науки. Особенность этнографических исследований и их влияние на название научного направления в разных странах мира (Венгрия – «этнография» и «фольклористика», Англия – «социальная антропология», США – «культурная антропология», Украина, Россия – «этнография», Германия – «народоведение», Франция – «этнология»). Предмет и объект этнографии. Понятие «этническая группа», «этнографическая группа», «локальная группа», «этнос», «нация», «суперэтнос». Методы этнографического исследования: метод непосредственного наблюдения и описания; сравнительно-историчний; изучение письменных источников, статистических данных; археологическая разведка; фольклорно-этнографическая экспедиция; опрос, анкетирование, интервью, технические методы (фото-, видеосъемка), и др. Связь этнографии с другими науками (история, история культуры, культурология, языкознание, археология, искусствоведческие дисциплины, педагогика и др.). Роль етногарфии в современном развитии общества, ее социальная и политическая актуальность. Развитие новых научных направлений на пересечении этнографии с другими науками (этнолингвистика, этногеография, этносоциология, этнопедагогика, этнопсихология но др.). Луганская летопись. Деятельность выдающихся этнографов-лексикографов Луганщины (В.И. Даль, Б.Д. Гринченко).
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Лекция №2
Тема 2.2. Этническая картина мира. Классификация этносов (1ч.)
Цель: ознакомить студентов с методикой классификации этносов по географическим, антропологическим, хозяйственно-культурным, лингвистическим, религиозным и другими признаками; формировать научное мировоззрение относительно этнической картины планеты. 
План 
1. Этническая картина мира.
2. Научно-теоретические подходы к классификации этносов.
3.Основные типы классификации: 
– географическая;
– антропологическая;
– лингвистическая;
– хозяйственно- культурная.
	Краткое содержание темы
Этническая картина мира. Характерная особенность народов разных регионов (Африки, Америки, Азии, Европы, Австралии и Океании).  Влияние естественно географических, хозяйственных условий, исторических  событий на многообразие этносов. Классификация этносов. Значение классификации этнических группировок для последующего изучения этнических явлений, закономерности их развития. Научная систематизация этнографического изучения народов мира. Научные принципы, методы, критерии классификации. Основные типы классификации – географическая, антропологическая, хозяйственно-культурная, лингвистическая, религиозная и др. 
Луганская летопись. Развитие краеведения на Луганщине в период  1917-1941гг.
Семинар 1. Классификация этносов (2ч.)
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