ТРЕБОВАНИЯ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ 
      
Для сдачи зачета студенту необходимо продемонстрировать знания, умения и навыки исполнения основных приемов партерных и воздушных поддержек.
       Студент обязан четко знать и уметь объяснить технику исполнения любого приема поддержек и виявить практические навыки партнерства в дуэтном танце.

«Отлично» -              заслуживает студент, который успешно овладел программным материалом курса, демонстрирует  высокий уровень исполнительского  мастерства, грамотно объясняет  методику исполнения поддержек.

«Хорошо» -                заслуживает студент, который успешно овладел программным материалом курса, демонстрирует  достаточный уровень исполнительского  мастерства, грамотно объясняет  методику исполнения поддержек.

«Удовлетворительно» -         заслуживает студент, который овладел программным материалом курса, допускает незначительные ошибки во время исполнения поддержек, а так же в вопросах методики исполнения.

«Неудовлетворительно» -    заслуживает студент, который не досконально овладел программным материалом курса, допускает значительные ошибки во время исполнения поддержек, а так же в вопросах методики исполнения.
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