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1. Пояснительная записка

Государственная аттестация – процесс итоговой проверки и оценки знаний, умений, навыков выпускника, полученных в результате освоения образовательной программы по данной специальности. 
Цель государственной аттестации – установление соответствия подготовки выпускников, завершивших обучение, государственному образовательному стандарту высшего профессионального образования с последующим присвоением студентам квалификации.

Задачи государственной аттестации – дать объективную оценку наличию у выпускника теоретической и практической профессиональной подготовленности в разных видах деятельности, предусмотренных государственным стандартом по данной специальности. На государственной аттестации выпускник демонстрирует свои знания и умения в изучаемой им области.
В Программе государственной аттестации определены:

· виды аттестационных испытаний;

· требования к выпускнику, проверяемые в ходе итоговых испытаний;

· структура и содержание аттестационных испытаний;

· методические рекомендации по проведению испытаний с критериями оценивания.

Программа государственной итоговой аттестации ежегодно обновляется выпускающей цикловой комиссией и утверждается ректором академии не позднее, чем за 6 месяцев до проведения государственной аттестации.

2. Виды и содержание аттестационных испытаний

               Государственная аттестации по специальности 6.020211 «Фотоискусство», 5.02021001«Художественное фотографирование» проходит в виде защиты дипломной работы.
2.1. Дипломная работа 
Дипломная работа студента является общим итогом его исследовательской работы и профессиональной подготовки в соответствии с образовательной программой по специальности. 

Дипломная работа представляет собой самостоятельную, логически выстроенную и завершённую работу, связанную с решением задач в тех видах профессиональной деятельности, к которым готовится студент в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта по специальности. 

Общими требованиями к дипломной работе являются: соответствие названия работы ее содержанию; четкость построения, логическая последовательность изложения материала; глубина исследования и полнота освещения вопросов, краткость и точность формулировок, конкретность изложения результатов работы; доказательность выводов и обоснованность рекомендаций; грамотное оформление работы. 
Тема дипломной работы студента утверждается приказом ректора в октябре месяце текущего учебного года, являющегося выпускным.
3. Методические рекомендации по проведению испытаний с критериями оценивания

3.1. Подготовка и защита дипломной работы
              Для планомерного владения навыками художественной фотографии студентами необходимо поэтапное и добросовестное выполнение заданий, объем которых увеличивается в порядке возрастающей сложности. Основную роль при этом играет постепенная градация учебных заданий: от простого – к сложному. 

 Процесс успешного обучения базируется на планомерном приобретении студентами знаний в области смежных специальных дисциплин, т.к. ведущие предметы «Художественный фотопортрет» и «Художественная фотография». А также при выполнении дипломного проекта, учтен принцип комплексного знания студентами следующих дисциплин, таких как «Основы композиция», «Цветоведение», «Свет и его свойства», «Репортажная фотография», «Рекламная фотография», «Технология записи и воспроизведение изображения» и предмета «Цифровая фотография».
 Плодотворная работа над дипломом требует сосредоточенного глубокого изучения темы выбранного проекта. Таким образом, качественный подход к выполнению задания является результатом полученных знаний за весь период учебного процесса, начиная с первого курса. Весь процес является систематическим и целенаправленным развитием у студентов композиционного мышления и практических умений, необходимых для создания полноценного, эстетически законченного художественного образа в фотографическом произведении.

       Знание  законов, правил, способов и средств композиции, а так же их практическое применение при фотосъемках позволит студентам добиться грамотных результатов. При этом следует помнить, что путь к мастерству лежит только через осознанный анализ восприятия окружающей действительности. Достичь успехов в художественной фотографии можно только придерживаясь следующих принципов: чем больше студент фотографирует и работает над своей фотографией, тем меньше он допускает ошибок, тем больше навыков приобретает, тем больше заметны его успехи, и как следствие, он становится более уверенным фотохудожником и настоящим профессионалом. 

1. Цель и задачи дипломной работы
1.1.Целью дипломного проекта является подготовка квалифицированного специалиста фотохудожника-портретиста, способного творчески развиваться, совершенствовать свое профессиональное мастерство, свободно ориентироваться в сфере профессиональной деятельности и современного визуального искусства на начальном уровне.

1.2.Основными задачами дипломной работы является формирование у студентов знаний и практических навыков в рассмотрении теории и методологических, практических вопросов композиции в фотоискусстве; представлений об идеях и методах фотокомпозиции, а так же роли  ее в познании действительности; воспитание эстетичного восприятия предметов и форм; развитие творческой инициативы, необходимой в практической работе; воспитание материалистического мировоззрения; овладение студентами языка фотокомпозиции в практической форме, системой художественных знаний, привычек и умений, нужных в повседневной жизни и в будущей профессиональной деятельности; творческое развитие личности, прежде всего развитие у студентов познавательного мышления,  внимания и фотографической памяти; развитие художественного вкуса, зрительного восприятия, творческой переработки элементов материально-предметной среды.

1.3.Согласно требованиям учебно-профессиональной программы студенты должны:

знать :
· значение и происхождение понятия «композиция»;

· основные законы и правила композиции в живописи и фотографии;

· принципы создания композиции, композиционные элементы и средства связи;

· принципы системного подхода к созданию гармоничных произведений      фотоискусства;

· основы композиции в фотографии и ее выразительные средства;

· принципы композиционного, светового, тонального решения снимка;

· виды композиционных построений, используя их в «композиционной организации» своего фотоизображения;

· общие законы строения композиции в изобразительном искусстве;

· базовые знания фотокомпозиции, в объеме, необходимом для освоения общепрофессиональных дисциплин;

· формат кадра и процесс формообразования;

· закономерности композиционного формообразования в кадре;

· зрительные иллюзии у композиционной организации кадра;

· законы строения изображения на картинной плоскости;

· законы построения линейной и тональной перспективы в фотографии;

· принципы взаимоотношений и взаимосвязи объекта и фона в кадре;

· закон «золотого сечения» и его роль при строении фотоизображения;

· стилевое решение фоторобот и их виды (авторский стиль в фотоизображении, стиль гламур в фотоискусстве, стиль поп-арт в фотоискусстве, ретро стиль в фотографии, винтажное фото, гранж (гранжи), как не стандартный подход к фотографии).

уметь :


· находить, анализировать, систематизировать наглядные примеры по определенному         вопросу;

· самостоятельно применять в практической деятельности композиционные законы; принципы, элементы и средства их связи;

·  выполнить композиционный анализ произведений искусств;

· проявить композиционные закономерности и средства организации кадра;

· при реализации творческого замысла использовать ритмическую организацию кадра, разные светотональные и цветные решения,

· анализируя начальные фотопроекты, учесть влияние точки съемки на чувственно-эмоциональное решение образа, создание композиционного равновесия, содержательного и изобразительного центра кадра, разработать окончательный художественный образ;

· на основе анализа композиционного решения, подобрать выполнение фоторабот в черно-белом или цветном вариантах изображения;

· используя знание и навыки выполнения фоторабот разными средствами, решить окончательную композиционную организацию фотоизображения;

· используя знание действия законов зрительных иллюзий, композиционных закономерностей, принципов объединения элементов формообразования, светотеневого и цветного решения формы, а также основ пластической анатомии, выбрать вид фотороботы, решить стилевую и композиционную структуру фотороботы;

· опираясь на личный интеллектуальный уровень, с учетом психологических и эстетичных аспектов развития мировых тенденций в фотоискусстве, разрабатывать творческие проекты по предмету деятельности;

· используя разные принципы объединения элементов формообразования и закономерности композиционного строения снимка, найти образное решение, свой авторский стиль в фотографии, которое максимально отвечает проектной задаче;

· научиться оформлению свои фотографических произведений.   

Работу над дипломом студенты начинают после утверждения темы дипломного проекта, приказом ректора в октябре месяце текущего учебного года. С этого периода студенты консультируются с ведущими преподавателями не только цикловой комиссии «Художественное фотографирование», но и,  возможна консультация, на других цикловых комиссиях отделения изобразительного искусства. После завершения 8-го семестра (13 недель второго полугодия) данного учебного года студенты идут на дипломную практику. Практика проходит в течении 4-х недель.  Руководитель преддипломной практики консультирует студента   по одному часу в неделю. Работа над дипломом ведется под руководством преподавателя - руководителя дипломного проекта, на одного студента отводиться 16 часов консультаций.  На протяжении всего периода до защиты, проходят просмотры хода работ над проектом, где студенты получают рекомендации по работе над дипломом. По окончании работы студенты пишут пояснительную записку к диплому. В этой  записке студент оформляет паспорт к дипломному заданию, подкладывает рецензию к свой дипломной работе, раскрывает историю развития данной темы, освещает этапы работы над дипломом, делает выводы, прикладывает список использованной литературы и копии своих фотографических изображений хода работы дипломного проекта.
Критерии оценивания  знаний при выполнении дипломной работы

(по уровням)

	Уровни учебных знаний
	Требования к знаниям, умениям и привычкам студентов

	Высокий
	Оцениваются работы студентов, которые имеют следующие навыки:

1) имеет полное представление о теоретическом и практическом содержании курса «фотокомпозиция»;

2) отлично владеет основными понятиями и вопросами;

3) совершенно развитую подготовку по курсу предмета;

4) безупречно выполняет все задачи на высоком художественном уровне;

5) демонстрирует отлично развитое фотохудожественное видение;

6) отлично владеет законами и изобразительными средствами фотокомпозиции;

7) отлично владеет технологией фотографической съемки и технологией обработки цифрового фотографического изображения;

8) отлично владеет съемочным и осветительным оборудованиям работы в фотостудии;

9) имеет понятие стиля, стилизации и авторской манеры работать в разных жанрах фотографии.



	Достаточный
	Оцениваются работы студентов, которые имеют следующие навыки:

1) имеет хорошее представление о теоретическом и практическом содержании курса «фотокомпозиция»;

2) достаточно развитую подготовку по курсу предмета;

3) хорошо выполняет все задачи на высоком художественном уровне;

4) демонстрирует хорошо развитое художественное видение;

5) хорошо владеет законами и изобразительными средствами фото композиции;

6) хорошо владеет технологией фотографической съемки и обработки своих фотоизображений;

7) хорошо владеет съемочным и осветительным оборудованиям;

8) имеет понятие стиля, стилизации и авторской манеры в разных жанрах фотографии;

9) допускает ошибки в сложных задачах.



	
	

	Средний
	Оцениваются работы студентов, которые имеют следующие навыки:

1) имеет достаточное представление о теоретическом и практическом содержании курса «фотокомпозиция»;

2) выполняет почти без ошибок все простые задачи, но более сложные - с ошибками;

3) не может выполнять задачи на творческом уровне;

4) не исключает помощь преподавателя, необходимое самостоятельное выполнение;

5) слабо владеет законами и изобразительными средствами фото композиции;

6) слабо владеет технологией фотографической съемки и обработки фотоизображений;

7) слабо владеет съемочным и осветительным оборудованиям;



	
	

	Начальный
	Оцениваются работы студентов, которые имеют следующие навыки:

1) имеет посредственное представление о теоретическом и практическом содержании курса «фотокомпозиция»

2) слабая домашняя подготовка для выполнения простой задачи;

3) допускает существенные технологические ошибки во владении фот оборудованием;

4) слабое знание принципов работы осветительного оборудования;

5) более сложные упражнения выполнять не может.

6) не владеет основными понятиями композиции;

7)может фотографировать на начальному равные обучения.
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