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1.  ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ   ВОПРОСЫ   ПО  ТЕМАМ  №1  и  № 3: 

1.  Дайте  определение  понятий  Архитектура  и  Градостроительство?

2.  Назовите  основные  виды  строительства?

3.  Сравните  понятия  Реконструкция  и  реставрация?

4.  Дайте  определение  Массового    и   Уникального   строительства?

5.  Назовите,  что  такое  Индустриализация?

6. Назовите,  с  чем  связано  возникновение  понятий  Унификация  и  Стандартизация?

7.  Объясните  происхождение  термина  Модулор?

8.  Классифицируйте  типы   зданий  по  назначению?

9.  Что  называют  ансамблем  в  архитектуре  или  градостроительстве?

10.  Назовите  виды  градостроительной  документации?

11.  Назовите  виды  нормативно-технической  документации?

12.  Назовите  стадии  разработки  проектной  документации?

13.  Назовите  виды  архитектурной  композиции?

14.  Назовите  схемы  композиции  интерьера?

15.  Назовите  связь  архитектуры  с Бионикой  и  Эргономикой?

16.  Объясните  принцип  деления  зданий  на  элементы  по  Крупности?

17. Назовите  виды  этажей  и  объясните  подразделение   зданий   по   Этажности?  

18.  Что  называют  конструктивной  схемой  здания?

19.  Классифицируйте  конструктивные   элементы  по  Назначению?

20.  Назовите  принципы  обеспечения  безопасности  в  строительстве?
2.  ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ   ВОПРОСЫ   ПО  ТЕМЕ  №2:
21-40.   Назовите  тип   сооружения,  название  изображённого  объекта   архитектуры  (иллюстрации 1-20).  Опишите  особенности,  архитектурные  достоинства  объекта.   Дайте  краткую  характеристику  строительной  технологии  соответствующей  эпохи,  культурно-исторического  периода?
41-60.  Назовите  объект  культурного  наследия  (иллюстрации 21-40),  его  стиль  и  опишите  аутентичные  особенности?

61.  Какие  памятки  эпохи Дикости  сохранились  до  наших  дней?

62.  Чем  характерны  периоды  развития  архитектуры  Древнего Египта  в  эпоху  Варварства  и  в  эпоху  Цивилизации?

63. Чем  характерны  этапы  развития  архитектуры  Древних  рабовладельческих  деспотий  в  периоды  Медного  и  Бронзового  веков?

64.  Какие  типы  античных  греческих  храмов  вы  знаете? 

65.  Какие  типы  зданий  и  сооружений  характерны  для  Древней  Греции? 

66.  Назовите  основные  типы  греческих  ордеров? 

67.  Чем  характерны  периоды  развития  архитектуры  Древнего  Рима?

68.  Какие  типы  зданий  и  сооружений  характерны  для  Древнего  Рима? 

69.  Назовите  основные  типы  римских  ордеров? 

70.  Какие  типы  зданий  были  характерны  для  Византии?  

71.  Какие  характерные  типы  зданий  были  характерны  для  Романского  и  Готического  стилей? 

72.  Назовите  периоды  Ренессанса  и  их  характерные  черты?

73.  Назовите  периоды  европейского  Классицизма  и  их  характерные  черты?

74.  Объясните,  что  мы  называем  эклектикой  в  архитектуре?

75.  Сравните  принципы  стилей  Модерн  и  Постмодернизм?

76.  Изложите  фундаментальные  принципы  Конструктивизма?

77.  Сравните  принципы  стилей  Формализм  и  Функционализм? 

78.  Сравните  принципы  стилей  Неоклассицизм  60-х  и  Рационализм?

79.  Сравните  принципы  стилей  Необарокко  и  Историзм?

80.  Объясните,  что  мы  называем  архитектурным  кичем? 
1.   АННОТАЦИЯ   К   МЕТОДИЧЕСКИМ   УКАЗАНИЯМ:  

Данные  методические  указания  предназначены  для  организации  проведения  итогового контроля  успеваемости  студентов  по  дисциплине  «Основы  архитектуры»,  предусмотренного  учебным  планом  для  3-го  курса  (5-й  семестр)  подготовки   студентов  отделения  изобразительного  искусства  по  специализации  «Художественное  оформление»  и  «Скульптура».   Форма  итогового  контроля  успеваемости  -  экзамен.  

Проведение  регулярной  периодической  аттестации,  в  виде  зачётов  и  экзаменов,  помогает  развитию  возможностей  для  каждого  студента  выработать  собственный,  рациональный  и  индивидуальный,   подход  к  решению  поставленных  задач,  с  использованием  предложенных  средств.

Экзаменационная  подготовка  и  итоговый  контроль  проводятся  с  целью  повторения  учебного материала  и  закрепления  навыков  практической  работы  по  пройденным  темам.   Проведение  экзамена  предусматривает  проверку  и  дифференцированную  оценку  теоретических  знаний,   с  учётом  активности  студента  в  процессе  изучения  дисциплины.  

В  целом,  экзамен  служит  для  выявления  способностей  студентов  к  логическому  и  образному  мышлению.  

Содержание  методических  указаний  по  организации  и  проведению  экзамена  является  логическим  продолжением  рабочей  программы  «Основы  архитектуры»  и  отвечает  требованиям  учебного  процесса.  

2.   УСЛОВИЯ   ПРОВЕДЕНИЯ   ЭКЗАМЕНА:  

Данный  экзамен  проводится  в  виде  письменной  работы,  с  целью  оценки  теоретических  знаний  и  практических  навыков  по  учебной  дисциплине  «Основы  архитектуры».

Допуск   студентов  к  экзамену  осуществляется  по  итогам  текущей  аттестации  практической  работы  студента  в  семестре.   Допуск  проводится  на  одном  из  последних  занятий  по  предмету.   После  окончания  курса  обучения,  для  подготовки  к  итоговой  аттестации,  студентам  выдаётся  перечень  экзаменационных  вопросов.  

Проведение  экзамена  обеспечивается  с  использованием  экзаменационных  билетов.   Минимальное  количество  билетов  - 20.

Экзаменационные  билеты  составляются  в  табличной  форме.   В  каждом  из  билетов  содержится  по  4  вопроса.   Часть   вопросов  (не  менее  50%  от  общего  количества)   приводится   с  фотоиллюстрацией. 

Перед  проведением  экзамена  назначаются  и  проводятся  консультации.

Время  проведения  экзамена  -  2  часа.

3.   ОЦЕНОЧНЫЕ   СРЕДСТВА   УСПЕВАЕМОСТИ:  

Терминология  и  полный  объём  знаний  по  дисциплине  «Основы  архитектуры»  изучается   студентами  в  течение  всего  периода  обучения.   Систематизация  и  усвоение  теоретических  знаний  осуществляется  во  время  практических  занятий  и  консультаций.   Большинство  понятий  формируется  как  выводы,  полученные  при  выполнении  практических  заданий  по  изучаемым  темам.

Оценка  знаний  ведётся  по  принципу  сопоставления  количества  правильных  и  неправильных  ответов  на  письменные  вопросы,  содержащиеся  в  экзаменационных  билетах,  из  расчёта:

- 100-90%  -  соответствует  оценке  «Отлично»;

- 89-75%  -  соответствует  оценке  «Хорошо»; 

- 74-60%  -  соответствует  оценке  «Удовлетворительно»;

- менее  60%  -  соответствует  оценке  «Неудовлетворительно».

Комплексная  экзаменационная  оценка   теоретических  знаний  и  практических  навыков  каждого  из  студентов  проводится  с  учётом  письменных  ответов  на  билет  и  устных  ответов  на  дополнительные  вопросы  комиссии.  На  результат  оценки  влияют  данные  об  активности  самоподготовки  студента,  проявленной  им  в  семестре.   

4.   КРИТЕРИИ   ОЦЕНКИ   ЗНАНИЙ:    

При  проведении  итогового  контроля  успеваемости  оценка  теоретических  знаний  и  практических  навыков  студентов  производится  по  пятибалльной  системе.    

Оценка   5  баллов   «Отлично»   ставится  за  ответ,  в  котором  студент  проявляет  полные  и  глубокие  знания  по  курсу  дисциплины,  осознавая  важность  теоретической  подготовки.  При  этом  студент  проявляет  способность  использования  своих  знаний  для  обоснования  способов  выполнения  разнообразных  практических  (творческих)  задач,  или   регулирования  производственных  ситуаций,  которые  ему  предлагаются.  

Главным  критерием  для  получения  оценки  «Отлично»,  является  точность  ответов  и  проявление  активности  в  изложении  темы.  

Оценка  4  балла  «Хорошо»   ставится  за  ответ,  в  котором  студент  выявляет  полные  знания  теоретического  материала  по  курсу  учебной  дисциплины,  умение  пользоваться  необходимыми  терминами  и  определениями,  формулировать  понятия  на  аналитическом  уровне.  При  этом  студент  показывает  достаточный  уровень  владения  методами  научного  познания  и  хорошими  навыками  решения  профессиональных  задач.  

Оценка  3  балла  «Удовлетворительно»   ставится  за  ответ,  в  котором  студент  выявляет   теоретические  знания  учебного  материала,  на  уровне репродуктивного  воспроизведения.  При  этом  студент  показывает  умение  использовать   знания  и  решения  профессиональных  задач.  

Оценка  2  балла  «Неудовлетворительно»   ставится  за  ответ,  в  котором  студент  выявляет   поверхностные  знания  теории, допускает  ошибки  в  определении  понятий.   При  этом  студент  не  выявляет   навыков освоения  художественных техник  и  не  умеет  работать  с  материалами.  показывает  умение  использовать   знания  и  решения  профессиональных  задач.  
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