Требования к государственному экзамену.

На комплексный государственный экзамен «Основы педагогического мастерства» выносятся следующие важнейшие вопросы дисциплины «Методика преподавания сольфеджто»:

1. Развитие слухового восприятия. Слуховой анализ

2. Музыкальный диктант.

3. Сольфеджирование.

4. Музыкальный слух и музыкальные способности. Методика проверки музыкальных способностей.

5. Развитие внутреннего слуха и музыкальной памяти.

6. Изучение нотной грамоты.

7. Темпометро-ритмическое воспитание.

Методические рекомендации. Для подготовки ответа на теоретический вопрос составляется план, подбираются и выучиваются  музыкальные примеры, удобные для исполнения (7-10), составляется информационно исчерпывающий текст ответа. 
Критерии оценивания

“5” – Теоретический материал показан в полном объеме, ответы на вопросы верные и показывают владение терминологией, объемом знаний. Ответ сопровождается музыкальными иллюстрациями, качество их исполнения хорошее. 

“4” – Теоретический материал усвоен довольно уверенно, терминологически грамотно, но в ответах допускаются незначительные ошибки. Музыкальные иллюстрации выполняются недостаточно уверенно.

“3” – Ответ на теоретический вопрос  неполный и неуверенный, материал и терминология усвоены не полностью, музыкальные иллюстрации выполняются некачественно, количество примеров недостаточное для раскрытия вопроса. 

“2” –  Теоретический вопрос не раскрыт, отсутствует ориентация в материале, музыкальные иллюстрации отсутствуют или выполняются плохо.

