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ВВЕДЕНИЕ
Учебная дисциплина «Экономика» является составной частью профессионального образования студентов колледжа Луганской государственной академии культуры и искусств имени М. Матусовского. Занятия должны проводиться в 3 и 4 семестрах (то есть на 2 курсе). По учебному плану дисциплина рассчитана на 37 аудиторных часов, а также на 35 часов самостоятельной работы студентов. Общее количество часов – 72 часа.
Данный предмет предполагает владение основами современных знаний в области экономической географии, обществознания, необходимых для дальнейшей деятельности будущих специалистов. Усвоение экономических знаний поможет студентам сформировать представление об основном понятийном аппарате экономической теории, содействовать повышению экономической культуры, грамотно разбираться в происходящих экономических явлениях и процессах.
С целью проверки полноты знаний студентов учебным планом предусмотрен дифференцированный зачёт по окончанию курса (4 семестр).
ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ  УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Курс «Экономики» является экономической дисциплиной в системе гуманитарных социально-экономических дисциплин, в котором изложены базовые теоретические концепции, а также закономерности и тенденции развития современной экономики. В первом разделе курса изучаются общие вопросы экономической теории, во втором - анализируются особенности индивидуального поведения потребителей и производителей (фирм), выявляются условия максимизации ими полезного эффекта от использования ограниченных ресурсов, в третьем – определяются основные условия макроэкономического равновесия и модели, их определяющие, а также рассматриваются цели и механизм государственного регулирования экономики. Курс дает понятийный аппарат и основные инструменты экономического анализа, являющиеся основой для понимания природы современных экономических процессов.
 Задача дисциплины. Теоретическое освоение студентами современных экономических концепций и моделей. Приобретение ими практических навыков анализа экономических ситуаций и закономерностей поведения хозяйственных субъектов в условиях рыночной экономики, ситуаций на конкретных рынках товаров и ресурсов, движения уровня цен и объемов выпуска. Приобретение  практических навыков анализа движения цен и денежной массы, решения проблем, связанных с подъёмами и спадами циклического характера. Понимание содержания и сущности мероприятий в области бюджетно-налоговой, кредитно-денежной и инвестиционной политики, политики в области занятости, доходов. Ознакомление с текущими экономическими проблемами в государстве и мире.
Изучение данной дисциплины направлено на достижение следующих целей:
· развитие гражданского образования, экономического образа мышления, потребности в получении экономических знаний и интереса к изучению экономических дисциплин, способности к личному самоопределению и самореализации;

· воспитание ответственности за экономические решения, уважения к труду и предпринимательской деятельности;

· освоение системы знаний об экономической деятельности для последующего изучения социально-экономических и гуманитарных дисциплин в учреждениях системы среднего и высшего профессионального образования и для самообразования;

· овладение умениями получать и критически осмысливать экономическую информацию, анализировать, систематизировать полученные данные; подходить к событиям общественной и политической жизни с экономической точки зрения;

· освоение способов познавательной, коммуникативной, практической деятельности, необходимых для участия в экономической жизни общества и государства;

· формирование опыта применения полученных знаний и умений для будущей работы в качестве наемного работника и эффективной самореализации в экономической сфере.

Предметом экономики является:

· Исследование закономерностей экономических явлений и процессов;

· Изучение поведения людей в процессе производства;

· Обоснование экономических отношений как целостной структуры в обществе.
Программа дисциплины «Экономика» предусматривает формирование общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций:

· объяснение изученных положений на предлагаемых конкретных примерах;

· решение познавательных и практических задач, отражающих типичные экономические ситуации;

· применение полученных знаний для определения экономически рационального поведения и порядка действий в конкретных ситуациях;

· умение обосновывать суждения, давать определения, приводить доказательства;

· поиск нужной информации по заданной теме в источниках различного типа и извлечение необходимой информации из источников, созданных в различных знаковых системах (тест, таблица, график, диаграмма, аудиовизуальный ряд и др.), отделение основной информации от второстепенной, критическое оценивание достоверности полученной информации, передача содержания информации адекватно поставленной цели (сжато, полно, выборочно);

· выбор вида чтения в соответствии с поставленной целью (ознакомительное, просмотровое, поисковое и др.);

· работа с текстами различных стилей, понимание их специфики; адекватное восприятие языка средств массовой информации;

· самостоятельное создание алгоритмов познавательной деятельности для решения задач творческого и поискового характера;

· участие в проектной деятельности, владение приемами исследовательской деятельности, элементарными умениями прогноза (умение отвечать на вопрос: «Что произойдет, если...»);

· пользование мультимедийными ресурсами и компьютерными технологиями для обработки, передачи, систематизации информации, создание баз данных, презентации результатов познавательной и практической деятельности;

· владение основными видами публичных выступлений (высказывание, монолог, дискуссия, полемика).

В результате изучения экономики студент должен:
Знать \ понимать: 
· Смысл основных теоретических положений экономической науки;

· Основные экономические принципы функционирования семьи, фирмы, рынка и государства, а также международных экономических отношений.

Уметь:
· Приводить примеры: взаимодействия рынков, прямых и косвенных налогов, взаимовыгодной международной торговли;

· Описывать: предмет и метод экономической науки, факторы производства, цели фирмы, основные виды налогов, банковскую систему, рынок труда, экономические циклы, глобальные экономические проблемы;

· Объяснять: экономические явления с помощью альтернативной стоимости; выгоды обмена; закон спроса; причины неравенства доходов; роль минимальной оплаты труда; последствия инфляции;

· Сравнивать / различать: спрос и величину спроса; предложение и величина предложения; рыночные структуры; безработных и незанятых; организационно-правовые формы предприятий; акции и облигации;

·  Вычислять на условных примерах: величину рыночного спроса и предложения; изменение спроса \ предложения в зависимости от изменения формирующих его факторов; равновесную цену и объем продаж; экономические и бухгалтерские издержки и прибыль; смету \ бюджет доходов и расходов; спрос фирмы на труд; реальный и номинальный ВВП; темп инфляции; уровень безработицы;

·  Применять для экономического анализа: кривые спроса и предложения, графики рыночной ситуации в результате изменения цен на факторы производства, товары – заменители и дополняющие товары.
· Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
· Исполнения типичных экономических ролей;

· Решения практических задач, связанных с жизненными ситуациями;

· Совершенствования собственной познавательной деятельности;

· Оценки происходящих событий и поведения людей с экономической точки зрения;

· Осуществление самостоятельного поиска, анализа и использования экономической информации.

 
Требования направлены на реализацию деятельностного, практико-ориентированного и личностно - ориентированного подходов; освоение студентами интеллектуальной и практической деятельности; овладение знаниями и умениями, востребованными в повседневной жизни, позволяющими ориентироваться в социальной среде, делать сознательный выбор в условиях альтернатив. 
Классификации, дидактические системы методов обучения

Учёные-экономисты отмечают наличие многих подходов к выделению и группировки, классификации, систематизации методов обучения. В предвоенные годы в учебниках педагогики эта классификация была достаточно упрощенной: все методы обучения по источнику знаний делятся на три группы: словесные, наглядные и практические. В 50-х годах ХХ века классификация методов вследствие исследований ученых-дидактов и опоры на передовую практику учителей начала разветвляться. Некоторые педагоги различают методы обучения в зависимости от логического построения учебного материала – индуктивного (от простого – к сложному, от формул, законов – к обобщениям) или дедуктивного (от сложного – к простому, от формул, законов – к конкретным примерам их применения). Среди части педагогов получил распространение разделение методов обучения по степени взаимодействия преподавателя и студентов – изложение, беседа, самостоятельная работа. Еще одна попытка группировки методов сделана на основе их зависимости от дидактических задач – подготовка к восприятию, объяснение нового материала, закрепление, опросы. Новой попыткой построить иерархию методов обучения является учёт того, что методы обучения имеют внешнюю и внутреннюю сторону (деятельность преподавателя и студентов). Но ни одна из этих классификаций методов не охватывает всех существенных аспектов процесса обучения.

Современным образованием на основе теории целостности педагогического процесса методы обучения классифицируются на три большие группы:

1. Методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности.

2. Методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности.

3. Методы контроля и самоконтроля учебно-познавательной деятельности.

При такой классификации каждой цели обучения, выраженной в содержании образования, соответствует своя система взаимосвязанных действий преподавателя и студентов. Такая система методов обеспечивает не только усвоение знаний и умений, но и формирование творческих способностей, эмоций, интереса. В совокупности они призваны обеспечить прочные знания и умения, сформировать систему ценностей и национальное мировоззрение, развить творческие силы. Эта система методов допускает достижения результатов в отношении всех, не претендует на достижение одинаковых результатов, потому что этого достичь невозможно при любом обучении.
Методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности

Этот класс методов включает четыре подгруппы методов обучения. Первая подгруппа (С.И. Перовский, Е.Я. Голант) – по источнику передачи и восприятия учебного материала:
1. Словесные методы – это рассказ, объяснение, беседа на занятии, лекция. Эти методы чаще всего выбирает преподаватель при объяснительно-иллюстративном обучении для ознакомления студентов с новыми темами.

Рассказ – это эмоциональное, последовательное описание фактов и событий или сообщение о них. На занятиях применяется рассказ-вступление, рассказ-изложение, рассказ-результат. Есть рассказы художественные, научные, научно-популярные.

Художественная рассказ – образный перевод фактов, поступков действующих лиц (например, рассказы о истории создания произведений, историю открытия или изобретения). Научно-популярный рассказ основан на анализе фактического материала. Рассказ-описание - это последовательное изложение признаков, особенностей предметов и явлений (описание исторических памятников, достопримечательностей, музеев-усадеб и др.). Требования к рассказу: достоверность содержания, логическая последовательность, чёткость и доказательность, образность и эмоциональность изложения, речь преподавателя (чёткое, доступная, правильная).

Объяснение – это словесное толкование понятий, явлений, принципов действий приборов, наглядных пособий, слов, терминов.

Беседа – это вопросно-ответственный метод, разговор преподавателя со студентами с помощью тщательно продуманной системы вопросов. Вопросы бывают основные, наводящие и дополнительные. Беседа состоит из вопросов, ответов, обсуждение ответов, корректировки ответов, формулирование выводов из беседы. Преимущества беседы как метода обучения в том, что вопрос измельчают тему, нарушают логику преподавания нового материала и требуют больше времени, чтобы на них полностью ответить. Вопрос нужно ставить правильно, просто и ясно, группе, а не одному студенту. Нужно поощрять ответ, а не стыдить за неполную или неправильную ответ. Преподаватель применяет такие виды бесед:

Вступительная – это подготовка к изучению нового материала.

Сообщающая – организуется с помощью наглядных пособий, наблюдений, записей на доске, таблиц, рисунков, а также на материале литературных произведений и документов.

Беседа-повторение – используется для закрепления учебного материала.

Контрольная – для проверки усвоения знаний. По характеру деятельности студентов в процессе беседы можно выделить три её вида: репродуктивная, эвристическая, катехизисная.

Репродуктивная беседа направлена ​​на воспроизведение ранее усвоенного материала.

Эвристическая – когда преподаватель с помощью умело поставленных вопросов направляет студентов на формирование новых понятий, выводов, правил, используя имеющиеся знания.

Катехизисная беседа направлена ​​на воспроизводство ответов, которые требуют тренировки памяти.

Вопросы должны быть короткие и точные, логически последовательные, должны будить мысль студентов, развивать их, количество вопросов должна быть оптимальной. Ответы студентов должны осознавать, аргументированные, точные, ясные, литературно правильно оформлены.

Лекция служит для устного объяснения большой и сложной темы. Сосредоточение внимания студентов на лекциях достигают различными приемами: необычным началом; сделать студентов участниками событий; наведением интересных примеров; проблемным изложением материала; использованием наглядности и ТСО; постановкой риторических вопросов; изменениями в интонации голоса; паузами. Лекция должна быть научной, связанной с жизнью. Лекция обобщает и систематизирует знания студентов. Материал должен быть доступным, ясным, с объяснением новых терминов, слов; темп должен способствовать записям студентов, нужно выделять материал для записи. Преимуществом лекции является её информативность, а недостатком – то, что студенты мало выражают собственные суждения. В начале лекции называется тема, студенты записывают план и рекомендованную литературу, далее следует изложение нового материала, в конце лекции преподаватель делает выводы, отвечает на вопросы студентов, может сам задать несколько контрольных вопросов студентам.

Основная сила словесного метода заключается в слове; от владения преподавателем яркой, эмоциональной языке зависит успех восприятия. Языковая культура преподавателя – одно из важнейших условий его профессионализации, она также является образцом для формирования культуры речи студентов.

2. Методы наглядности делятся на две группы:

а) методы иллюстрации;

б) методы демонстрации.

Иллюстрация – это вспомогательный метод при словесном методе. Он предусматривает иллюстрацию статической наглядности и плакатов, таблиц, карт, зарисовок на доске, картин и др. Иллюстрация помогает преподавателю ярче выразить своё мнение, тезис, она «оживает» в рассказе. Методисты не советуют вывешивать или выставлять иллюстрации заранее, лучше всего их использовать во время рассказа, объяснения, беседы или лекции, то есть когда наступает момент использования наглядного пособия.

Демонстрация характеризуется подвижностью средства: учебная телепередача, фильм или его фрагменты, наблюдения студентов.

Выдающийся ученый Л.В. Занков предложил основные формы сочетания слова и наглядности:

1) С помощью слова преподаватель руководит наблюдениями студентов. Студенты получают в процессе наблюдения.

2) На основе наблюдений и полученных знаний преподаватель словом ведёт студентов к осмыслению и формирование связей в явлениях.

3) Студенты получают знания из словесных сообщений, а наглядные пособия их подтверждают

4) После наблюдения преподаватель сообщает о таких связях, которые студенты не воспринимали, то есть делает выводы, обобщает отдельные данные.

Условия эффективного использования наглядности – это хорошая видимость, чёткое выделение главного, детально продуманное объяснение, привлечение студентов к нахождению информации в наглядности.

3. Практические методы: опыты, упражнения, практические и исследовательские работы, произведения, рефераты студентов. Эти методы в основном не содержат новой учебно-познавательной информации, а служат только её закреплению и формированию практических умений для применения знаний, которые постепенно превращаются в навыки – полуавтоматические действия студента. Практические методы в основном имеют репродуктивный характер, повторяют заданные образцы.

Упражнения - это многократное повторение определенных действий или видов деятельности для их усвоения, которое опирается на понимание и сопровождающееся сознательным контролем и корректировкой. Виды упражнений:

а) подготовительные (их цель – подготовка студентов к восприятию новых знаний и способов их применения на практике);

б) вступительные (способствуют усвоению нового материала на основе различения родственных понятий и идей);

в) пробные (первые задания на применение только что усвоенных знаний);

г) тренировочные (направленные на усвоение студентами навыков в стандартных условиях);

д) творческие применения знаний, умений и навыков в нестандартных условиях, различных жизненных ситуациях;

ж) контрольные (имеют в основном учебный характер – письменные, графические, практические).

Требования к упражнениям и их выполнения:

а) точно знать цель упражнения и каких результатов нужно добиться;

б) следить за точностью их выполнения, чтобы не закрепляли ошибок, следить и проверять результаты;

в) сравнивать свои действия с эталоном, осознавать, какие успехи уже достигнуты и какие недостатки нужно устранить;

г) число упражнений зависит от индивидуальных особенностей студентов и должно быть достаточным для образования навыки;

д) действия не могут быть однотипными, должна быть система действий – чётко спланированная последовательность действий, их постепенное усложнение;

ж) упражнения нельзя прерывать на длительное время;

е) результаты упражнения нужно анализировать.

К практическим методам относятся и графические работы, которые разделяют на следующие виды: чертежи и схемы, зарисовки с натуры или срисование, работа с контурными картами, составление таблиц, графиков, диаграмм.

Исследовательские работы проводятся как поисковые задачи с целью расширения объема знаний студентов, индивидуализации обучения.

Использование словесных, наглядных и практических методов дает лучшие результаты по условиям их систематического использования и тесного переплетения.

Вторая подгруппа (С.Г. Шаповаленко) методов организации и осуществления обучения, объединится по логике передачи и восприятия учебной информации, называются индуктивными и дедуктивными.

Индуктивный метод обучения (от частного к общему) предусматривает сначала преподавание фактов, демонстрацию опытов и наглядных пособий, выполнение упражнений, а затем постепенное подведение студентов к обобщениям, признание понятий, формулировки законов.

Дедуктивный метод (обратный по индукции) – это переход от общего к частному, от предположений и отсылок к их последствий и выводов. Преподаватель сначала сообщает общее положение, формулу, закон, а затем постепенно выводит частные случаи. Индуктивный метод занимает больше времени на объяснение нового материала, чем дедуктивный. Когда правило (закон) слишком понятно и не требует доказательств, дедукция оказывается более эффективной, а индукция – лишней. Дедуктивный метод лучше развивает абстрактное мышление, способствует быстрому усвоению материала.

Третья подгруппа (М.А. Данилов, Б.П. Есипов) – это методы организации самостоятельного мышления студентов в процессе овладения знаниями, формирование умений и навыков. Они делятся по степени мышления студентов на репродуктивные и проблемно-поисковые (творческие).

Репродуктивные методы предусматривают активное восприятие, запоминание учебного материала и способность его воспроизвести. Для этого используются словесные, наглядные и практические методы.

Проблемно-поисковые (творческие) методы обучения (И.Я. Лернер, М.М. Скаткин) предусматривают повышенную активность студентов в процессе обучения. Творчество студентов в процессе такого обучения имеет преимущественно репродуктивный характер. Преподаватель создает проблемную ситуацию, коллективно её обсуждает, делает правильные выводы, предлагает проблемное задание. Студенты высказывают предположение о путях разрешения проблемной ситуации, затем они обобщаются, оказывается причина явления, объясняется её происхождения и выбирается оптимальный вариант решения проблемной ситуации. Проблемное обучение осуществляется с помощью словесных, наглядных и практических методов обучения. Недалеко проблемных методов состоит в том, что эти методы требуют больше времени для изучения нового материала, меньше формируют практические умения и навыки студентов, малоэффективны при изучении новых разделов, сложных тем. Поисковые методы нужно сочетать с другими видами деятельности на занятии.

Четвертая подгруппа (П.И. Пидкасистый, П.Ф. Паламарчук, В.И. Паламарчук) включает методы разной степени руководства учебной работой, которые делятся на два вида:

а) учебная работа под руководством преподавателя – это работа в аудитории с учебником, произведения студентов, самостоятельные письменные работы. Самостоятельность студентов во время этих работ сочетается с инструктированием, помощью, контролем преподавателя, оценкой качества работы. В процессе этого студенты приобретают навыки самостоятельности, привыкают самостоятельно работать, закрепляют индивидуальный стиль деятельности.

Самостоятельная работа с учебником используется на разных этапах занятия:

· при изучении нового материала – студенты должны предварительно ознакомиться с новой темой, восстановить в памяти ранее усвоенные знания, ознакомиться с кругом вопросов, которые будут изучаться на занятии. После этого они самостоятельно изучают по учебнику отдельные вопросы темы и выполняют различные задания преподавателя (составляют план прочитанного, отбирают примеры или цитаты, составляют сравнительные характеристики явлений и процессов). Дома студенты могут прочитать по теме художественную, научную и научно-популярную литературу, хрестоматии, документы, подготовить сообщение, рефераты, доклады по отдельным вопросам изученной теме;

· при закреплении студенты читают новый материал по учебнику, составляют простые и развернутые планы отдельных глав или разделов или готовят ответы по плану темы, могут готовить выступления по специальному заданию преподавателя, а также выполнять практические задания и упражнения по учебнику или учебным пособием;

· во время обобщающего повторения студенты повторяют важные части и разделы учебника, конспектируют обобщающие разделы, готовят ответы на вопросы, доклады, рефераты.

Преподаватель должен всячески поощрять студентов к работе с учебником, проводить диагностику уровня опыта этой работы и накапливать его. Для этого нужно умело осуществлять мотивацию работы с учебником, использовать лучшие приемы, постоянно обновлять её.

Самостоятельная работа студентов вне контроля преподавателя – это работа на дому, выполнения домашних заданий (устных и письменных, срочных и отсроченных, добровольных и обязательных). Домашние задания - одна из основных внеурочных форм обучения, они имеют положительное значение для развития умственных способностей и умственного воспитания. Систематическая, самостоятельная, умственная работа имеет исключительное значение, является важным средством будущих достижений.

Методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности

Методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности направлены на формирование положительных мотивов учения, стимулируют познавательную активность и одновременно способствуют обогащению студентов учебной информацией. Методы делятся на две подгруппы:

Первая подгруппа – методы формирования познавательного интереса. Психология обучения доказывает, что интерес – это прочный фактор, который стимулирует деятельность, он характеризуется положительной эмоцией (когда обучение нравится), наличием познавательной стороны этой эмоции (мне интересно знать) и выражением мотива деятельности. Преподаватель с целью формирования познавательного интереса у студентов использует приёмы, которые вызывают положительные эмоции, – это образность, любопытство, удивление, нравственные переживания. Огромные возможности для эмоционального воздействия на учащихся имеет учебный материал (его новизна, актуальность, связь с жизнью, жизнь и деятельность выдающихся людей и т.д.). С целью воспитания познавательного интереса у студентов преподаватель применяет познавательные игры, анализ жизненных ситуаций, создает ситуации успеха в обучении. Большую роль в этом играют учебные кинофильмы, телепередачи, качественные наглядные пособия. Преподаватель не должен быть равнодушным к своей преподавательской работе, он должен иметь развитое чувство юмора, интерес, не показывать своего недовольства студентами, работой. Учительский одаренность начинается с того, чтобы вызвать интерес к себе, к своему предмету, до сегодняшнего занятия – всё это требует учебного пламени в душе, неутомимого труда. Интересно студентам – интересно с ними и преподавателю, их успехи в учёбе стимулируют самосовершенствования преподавателя.

Большой успех имеют познавательные и ролевые игры. Они развивают у студентов смекалку. В ролевой игре действуют ведущие, исполнители, эксперты, зрители. Они содержат объяснения смысла и условий игры, подготовку действующих лиц к выполнению содержания и условий игры, подготовку студентов-экспертов и ведущего.

Учебные дискуссии, диспуты – это методы, близкие к беседе. В их основе лежит обсуждение какой-то проблемы или вопросы. Диспуты - это обмен мнениями по научной или общественной теме. Диспуты бывают большие и малые (в зависимости от проблемы). Подготовка к экзамену начинается с объявления темы и программы, ознакомления студентов с освещением указанной проблемы в литературе, выбора ведущего и его подготовки к диспута, приглашение специалистов по данной теме для итогов, оборудование аудитории, в которой будет проводиться диспут. Дискуссии учат студентов мыслить самостоятельно, развивают умение практического анализа и аргументации выдвинутых положений, уважения к мнению других.

К стимулирующим методам обучения принадлежит анализ жизненных ситуаций, когда нужно разобраться с какой-то жизненной проблемой, приблизиться к практической жизни.

Значительную роль начинают играть ситуации успеха в обучении, которые нужно создавать для тех, у кого образовалась безрадостная проблема - ситуация «троечника». Умный педагог должен помочь студенту выйти на рубеж отличного или хорошего обучения. Для этого проводятся индивидуальные занятия, консультации, подготовка к выступлениям. Однако следует избегать искусственного завышения оценок, воздержаться студентами как нарушение справедливости и объективности.

Вторая подгруппа – методы стимулирования долга и ответственности в учении. Для этого применяется требование, оценка, контроль знаний и умений, приучение жить в будущем не только за стимулом «хочется», но и за стимулом «надо». Наибольшая роль в этом принадлежит разъяснением, а не приказам и требованиям. Преподаватель должен периодически объяснять студентам общественную и личную значимость обучения (каждый раз делать это по-новому и максимально убедительно, на основе жизненного опыта), предъявлять требования и приучать студентов к их выполнению, поощрять к добросовестному выполнению своих обязанностей, контролировать выполнение требований и указывать на недостатки, делать правильные замечания, чтобы вызвать более ответственное отношение к учебе.

В современной педагогической науке и практике разработаны немало путей и способов эмоционального воздействия на студентов: проблемное изложение материала, отбор материала с эмоциональным потенциалом, художественное иллюстрирование, использование ТСО.

В процессе изложения нового материала преподавателем у студентов возбуждаются чувства удивления, неожиданности, заинтересованности предметом. В искусстве этот приём называется «минус-приём». Неожиданный подход к раскрытию материала вызывает удивление, радость познания в новых связях и отношениях, ожидания открытия неизвестных качеств предмета.

Большие возможности для сотрудничества в познавательном процессе имеет диалогизация рассказа преподавателя, раздвоение монологического сообщения. Для этого преподаватель должен чувствовать рядом с собой равноправное чужое сознание, которую нельзя наблюдать, анализировать, определять как объекты, как вещи - с ней можно только диалогически общаться.

Одним из распространенных методов эмоционального воздействия на студентов в процессе преподавания нового материала на уроке является включение в сообщение преподавателя сведений о восприятии его учёными, писателями, выдающимися людьми, а также мысленное переноса студентов на место событий.

Распространенным приёмом в педагогической деятельности является представление сообщения в новом ракурсе, под другим углом зрения по сравнению с устоявшейся оценкой. Для этого можно исторический, историко-литературный факт раскрыть со стороны социально-психологического знания, фрагмент эстетического знания – из-за сообщения о восприятии произведения читателями, через идеологические взгляды художника.

Включение студентов в жизненные ситуации, заставляет принимать какие-то решения, обеспечивает глубокие психологические основы для формирования в них сознательных знаний и убеждений.

Различные приёмы стимулирования эмоциональных реакций студентов в ходе занятия в значительной степени способствуют более полному включению студентов в познавательный процесс и его активизацию. Эмоции, которые испытывают студенты, способствуют переходу знаний в убеждения, информация становится собственной, и студент положительно к ней относится. Исчезает фактор знакомости, когда изучаемый, знакомый студентам материал не вызывает интереса к новизне. Исчезает фактор привыкания, который возникает, когда учебный материал излагается в одной и той же логической стереотипной последовательности.

В результате применения методов эмоционального воздействии на студентов в процессе преподавания нового материала возникает реакция ожидания, позитивное состояние, производится положительная установка на обучение.

Методы контроля и самоконтроля в обучении

В последние годы более значимой становится проблема оптимизации обучения, возрастает роль управления учебно-воспитательным процессом, умственной деятельностью студентов.

Проблема качества обучения приобретает международное значение, потому что невежество специалистов снижает постепенное движение научно-технического прогресса.

Контроль знаний, успеваемости студентов имеет большое значение, он должен осуществляться по следующим принципам:

· Систематичность (регулярность) учёта и контроля. Каждая тема, каждое занятие должно происходить в прямой и обратной связях. Преподаватель должен систематически выявлять знания студентов;

· Всеохватываемость (всесторонность, полнота) учёта и контроля. Этому способствует накопление оценок, периодичность контрольных работ, тщательная проверка усвоения сложных тем, проведение специальных занятий проверки знаний;

· Дифференцированность (предметность) и индивидуальность (по стилю и формам контроля). Нужно учитывать не только дифференциацию знаний, но и индивидуально подходить к оценке знаний студента по каждому предмету;

· Объективность оценивания – выставление справедливой оценки, которую заслуживает студент;

· Разнообразие различных видов и форм контроля в деятельности преподавателя. Творческий преподаватель использует игровой, тестовый, ситуационный контроль, самоконтроль, взаимоконтроль и другие виды деятельности, чтобы превратить учёт успеваемости из скучной в интересную процедуру;
· Единство требований к контролю со стороны всего педагогического коллектива. Все преподаватели должны придерживаться общепризнанных критериев, содержащихся в каждой предметной программе.

Контроль – это проверка чего-то, принцип обратной связи. Контроль имеет образовательное, воспитательное и развивающее значение. Содержание контроля определяется дидактическими задачами, спецификой учебных предметов, уровнем подготовки и развития студентов. Существует 4 основных вида контроля: 

1) Предварительный контроль проводится с целью получить информацию о начальном уровне знаний студентов. Это вступительные экзамены, проверочные контрольные работы. Результаты контрольных работ необходимы для прогнозирования дальнейшего учебного процесса.

2) Текущий контроль проводится с целью получения информации об уровне усвоения учебного материала в ходе изучения основ наук. Он необходим для обратной связи, мотивации, активизации студентов, корректировки учебного процесса и совершенствования методики. Для этого преподаватель проверяет домашние задания, классные письменные работы, применяет устный опрос – фронтальное, индивидуальное и уплотнённое. Текущий контроль стимулирует студентов к систематической самостоятельной работы.

3) Периодический контроль проводится после изучения логически завершённой части программы. Он носит плановый, определенный характер, служит для самоанализа работы преподавателя. Конкретные методы этого контроля зависят от предмета. Письменная контрольная работа не должна быть неожиданностью для студентов, её тема и дата объявляются заранее, материал подбирается, как правило, средней трудности, применяется вариантность. Анализ контрольной работы проводится на следующем занятии: выясняются ошибки, выполняются упражнения и тому подобное. Устная контрольная работа: задачи и вопросы раздаются студентам в виде индивидуальных карточек или диктуются.

4) Итоговый контроль осуществляется в конце семестра в виде экзаменов или зачетов. 

Методы контроля – это способы определения результатов учебно-познавательной деятельности студентов и педагогической деятельности преподавателя. К ним относятся наблюдение за учебной работой студентов, устные, письменные, практические методы, экзамены и зачеты, программируемые методы.

Тестовая проверка знаний. Различают две группы тестов: 

а) умственной одаренности; 

б) тесты учебной успеваемости.

Тестовые задания можно разделить на следующие группы:

а) Задачи в виде вопросительных или утвердительных предложений, содержание которых требует от студента короткого и точного ответа;

б) Задачи, в которых студенты должны заполнить пробелы.

По дидактическим назначением тесты классифицируют на:

а) Тесты в дополнение;

б) Тесты на использование аналогии;

в) Тесты на смену элементов ответа.

Тестовая и машинная проверка сокращают время на проверку, ставят ко всем студентам одинаковые требования, устраняют субъективизм, придерживаются единых требований к знаниям; объективность оценки не настраивает студента против преподавателя, исключается необъективность оценки, студент стимулируется к самооценке знаний, позволяют статическую обработку данных. Недостатки этого вида проверки в том, что невозможно выявить способности студентов, так поощряется механическое запоминание, а не размышления, и для составления программ проверки нужно много времени.

Взаимоконтроль – это метод взаимопомощи сильных студентов слабым. Преподаватель не должен допускать искусственных средств вытягивания слабого (подсказки, шпаргалки, списывание).

Самоконтроль. Есть студенты, которые пользуются полным доверием преподавателей вследствие сознательного отношения к знаниям, их можно перевести на самоконтроль - доверить им выставлять оценку самим себе. Для большинства студентов эффективна форма самоконтроля, когда преподаватель позволяет в конце творческой работы заглянуть в учебник, сверить соответствие написанного студентами с учебником. Динамика изменений, происходящих в современном мире, требует изменений в подходах к оценке учебных достижений студентов. Определение уровня учебного прогресса студентов особенно важно ввиду того, что учебная деятельность в конце концов должна не просто дать человеку сумму знаний, умений или навыков, а сформировать уровень компетенции. Понятие компетенция не сводится ни к знаниям, ни к навыкам, а относится к области умений. Умение - это компетенция в действии. Под компетенцией понимают общую способность, основанная на знаниях, опыте, ценностях, наклонах, приобретенных благодаря обучению.
Основными компетенциями, которых требует современная жизнь, являются:

· Гражданские (связанные со способностью брать на себя ответственность, участвовать в совместном принятии решений, урегулировании конфликтов ненасильственным путём, участвовать в функционировании и развитии демократических институтов общества)

· Политкультурные (касающиеся жизни в политкультурном обществе: понимание непохожести людей, взаимоуважения к их языка, религии, культуры и т.д.);

· Коммуникативные (связанные с владением устной и письменной родным и другими языками);

· Информационные (связанные с требованиями информативности общества, владением информационными технологиями, способностью критически относиться к средствам массовой информации);

· Самообразования и саморазвития (желание и готовность постоянно учиться как в профессиональном, так и в личной и общественной плане);

· Творческие компетенции (способность к творчеству).

С целью обеспечения эффективных измерителей качества знаний и объективного их оценивания введена 5-балльная шкалу оценивания, построенную по принципу суммирования полученных знаний, умений и навыков с учетом уровня личных достижений студента. При оценке преподаватель должен учитывать уровень достижений студента. А не степень его неудач.

Основными функциями оценивания учебных достижений студентов являются:

· контролирующая, которая предусматривает установление уровня достижений отдельного студента (группы), позволяет преподавателю своевременно планировать и корректировать работу и методику изучения следующего материала;

· учебная, которая предполагает такую организацию оценивания учебных достижений студента, когда его проведения способствует совершенствованию подготовки студента или группы;
· диагностическая, которая является основой диагностического подхода в деятельности преподавателя и помогает ему устанавливать причину трудностей, с которыми сталкивается студент в процессе обучения, выявленных пробелов в его знаниях и умениях;

· воспитательная, которая оказывается не только в цели и смысле задач, но и в методике их реализации преподавателем, в следующем комментировании и оценке работ.

Важную функцию при осуществлении оценки играют его критерии. В зависимости от степени овладения учебным материалом различают четыре уровня его усвоения и умение оперировать им: начальный, средний, достаточный, высокий. Критерии позволяют осуществлять оценку учебных достижений студентов по 5-балльной системе оценивания.

Критерии оценивания учебных достижений студентов

	Уровни учебных достижений
	Баллы
	Критерии оценивания

	І

Критичный
	1 балл (критично)
	Студент проявляет пассивность в изучении материала. Во время ответов  бессистемно воспроизводит учебный материал на уровне распознавания отдельных его элементов. Не справляется с практическими заданиями.



	ІІ

Начальный
	2 балла (неудовлетворительно)
	Студент владеет материалом на элементарном уровне усвоения, преподает его отрывистыми предложениями, обнаруживает способность изложить мнение на элементарном уровне. Во время устных и письменных ответов допускает существенные ошибки, которые не может исправить самостоятельно.

	ІІІ

Средний
	3 балла (удовлетворительно)


	Студент в целом самостоятельно воспроизводит основной учебный материал. Владеет основными понятиями по темам, может дать характеристику, сравнить, сделать вывод. Во время устных и письменных ответов допускает ошибки, которые  частично не может исправить самостоятельно.

	IV

Достаточный
	4 балла (хорошо)
	Студент самостоятельно с пониманием воспроизводит учебный материал, умеет сравнивать, обобщать, систематизировать информацию под руководством преподавателя, в целом применить её на практике, контролировать свою деятельность, исправлять ошибки и подбирать аргументы в подтверждение определённых мыслей под руководством преподавателя. Устные и письменные ответы студента в целом правильные, логичные. Допускает неточности, которые может самостоятельно исправить.

	V

Высокий
	5 баллов (отлично)
	Студент осмысленно усваивает информацию в большем объёме, чем предусмотрено программой. Владеет глубокими системными  знаниями учебного материала. Имеет навыки самостоятельно решать проблемные ситуации. Устные и письменные ответы полные, логичные, содержат анализ и аргументированные выводы. Устанавливает причинно-следственную связь, использует межпредметные связи. Проявляет интерес к выбранной профессии, новым технологиям.


Обязательными видами оценивания учебных достижений студентов является тематическое и итоговое. Основной единицей оценки является учебная тема. 
Тематическое оценивание учебных достижений студентов является обязательным и основным, его результаты отражаются в журнале. Целесообразность тематического оценивания обусловлена психологическими закономерностями усвоения учебного материала, предусматривающие реализацию последовательных его этапов, которые нельзя осуществить на одном занятии. Учитывая это, текущая оценка на каждом занятии в традиционном понимании (выставление оценок в журнале) не является обязательной, хотя и может осуществляться по желанию преподавателя или с учётом особенностей того или иного предмета. Кроме того, такая оценка не согласуется с индивидуальным для каждого студента темпом усвоения учебного материала, нередко вызывает психологический дискомфорт в обучении значительной части студентов. Перед ежедневной угрозой опроса и выставления оценки студент нацеливается не столько на осмысление, сколько на простое запоминание учебного материала. Поэтому текущая оценка в случае его применения преподавателем должна играть вспомогательную роль, выполняя, в частности, поощрительную, стимулирующую и диагностико-корректирующую функции. Его результаты не обязательно отражают в баллах и фиксируются в журнале. Принцип тематического оценивания обеспечивает одновременно систематичность и объективность в оценке и учёта учебных достижений студентов. Тематическому оцениванию учебных достижений студентов подлежат основные результаты изучения темы, определяются преподавателем на основе требований учебной программы и должны быть известны студентам с самого начала её изучения, служа ориентиром в процессе работы над темой.

Перед началом изучения очередной темы все студенты должны быть ознакомлены с продолжительностью изучения темы (количество занятий), количеством и тематикой обязательных работ и сроками их проведения, вопросами, выносимых на аттестацию, если аттестация проводится в устно-письменной форме, или ориентировочными задачами (задачами) и т.д., сроком и формой проведения тематической аттестации, условиями оценивания.

Тематическая аттестация может проводиться в различных формах. Главным условием их выбора преподавателем является обеспечение объективного оценивания знаний студентов.

Каждую оценку преподаватель обязательно должен аргументированно мотивировать, довести до сведения студента и объявить перед группой.

Перед студентами, которые не усвоили материала темы или получили баллы на начальном уровне, предъявляется требование обязательного его доработки; им оказывается необходимая для этого помощь, определяется срок повторной аттестации. Студент имеет право на переаттестацию для повышения аттестационного балла.

Итоговое оценивание осуществляется в конце семестра. Итоговая оценка за семестр выставляется по результатам тематического оценивания.

Определение основных понятий экономики
Базовыми понятиями (категориями) экономики являются производство, потребности, блага, ресурсы.

Потребности — это объективная нужда в чем-либо, необходимом для поддержания жизнедеятельности и развития личности, предприятия и общества в целом.

Потребности являются внутренним побудительным фактором активной деятельности человека.

Потребности человека весьма многообразны.

Условно потребности могут быть разделены на низшие (первичные), такие как потребности в пище, одежде и т. д., и высшие (вторичные) — потребности в социальных связях, самореализации и т. д.

Потребности — категория историческая. Они несут на себе отпечаток времени, национальных традиций и обычаев. По мере развития общества одни потребности уходят, а им на смену приходят другие. Существует объективный закон возвышения потребностей.

При осознании потребностей возникает мотивация к труду и потребности принимают форму экономических интересов. Основными видами экономических интересов являются интерес отдельного человека, интерес отдельного предприятия, отдельных групп, классов и общества в целом. Между ними существует противоречивое единство.

Между производством и потребностями имеется прямая (потребности → производство) и обратная связь (производство → потребности).

Блага— это средства, удовлетворяющие потребности.

Одни блага имеются в неограниченном количестве (воздух, свет, вода), другие — ограничены. Только ограниченные блага являются экономическими.

Экономические блага являются объектом или результатом экономической деятельности. Неэкономические блага (даровые) предоставляются природой без приложения человеком усилий.

Существуют различные классификации благ: материальные и нематериальные (создаются в непроизводственной сфере — здравоохранение, образование, искусство и т. д.); блага настоящие и будущие; прямые (потребительские) и косвенные (производственные). Блага могут быть взаимозаменяемые (товары — субституты) и взаимодополняемые. Взаимозаменяемые блага конкурируют между собой в удовлетворении одной и той же потребности, например, кино — театр. Взаимодополняемые блага, напротив, совместно удовлетворяют одну и ту же потребность: автомобиль — бензин.

Согласно теории К. Маркса, стоимость экономического блага определяется затратами общественно необходимого труда, то есть труда, совершаемого при средних общественно нормальных условиях.

Согласно неоклассической теории, стоимость (ценность) благ зависит от их редкости и интенсивности потребности в данных благах.

Для производства экономических благ нужны экономические ресурсы (или факторы производства).

Основные экономические ресурсы:

1) земля или природные ресурсы (пахотные земли, леса, водные ресурсы, водные ресурсы, полезные ископаемые);
2) труд или человеческие ресурсы (физические и умственные способности человека, затрачиваемые в процессе производства);

3) капитал или капитальные ресурсы (средства производства, оборудование и т. д., необходимые для производства товаров и услуг);

4) предпринимательство или предпринимательские способности. Эти способности человека выделяются отдельно ввиду их особой функции. Предприниматель — это человек, способный найти наиболее эффективную комбинацию первых трех ресурсов. Предприниматель является движущим фактором производства и одновременно посредником, сводящим все факторы вместе для производства какого-либо блага. Предпринимательская деятельность всегда связана с определенным риском.
Методология экономики
Экономика изучает отношения и закономерности, складывающиеся в процессе экономического роста при ограниченных ресурсах, необходимых для жизни и развития общества. Специфика предмета предполагает специфику методологии и методов исследования.

Методология - это общий подход к изучению экономических явлений, система методов и приемов анализа при определенном философском подходе: субъективном, диалектико - материалистическом, эмпирическом, рационалистическом. В настоящее время в науке господствует рационалистическая методология, которая предполагает изучение и открытие объективных рациональных законов экономической цивилизации на основе целостного исследования экономической системы независимо от классового состава населения. В качестве инструментария используется математический аппарат, эконометрика, кибернетика. Результатом исследования выступают экономические модели, схемы, графики.

Рационалистический метод предполагает анализ объективной реальности в постоянной динамике, включая анализ внутренних связей, законов производства, распределения, обмена и потребления. Наиболее полно взаимосвязь рационалистического и аналитического подходов прослеживается в анализе процессов воспроизводства и экономического роста.

Методология основывается на методах.
Метод— это совокупность приемов, способов, принципов, с помощью которых определяются пути достижения целей. Если предмет науки и ее методология характеризуются тем, что исследуется, то метод — как это исследуется. Одно вытекает из другого. От правильно принятого метода зависит реальность результатов.

В экономической теории применяются различные методы познания: позитивный, нормативный, систематизация факторов, научная абстракция, эксперимент и др.

Позитивный метод предполагает создание определенной философии экономической науки, формулирование знаний об экономике, категориях и законах развития экономической среды на основе описания и систематизации факторов, опыта, рыночных наблюдений и т. д. Так, философия экономической науки формирует учение о равновесии и эволюции систем командно-административной и рыночной, их структуре и инфраструктуре.

Нормативный метод познания предполагает анализ практической деятельности человека, базирующейся на принципах максимальной эффективности. Главный принцип этого метода в том, что он направлен на получение результатов, приносящих пользу всем субъектам хозяйственной деятельности. Применение этого метода предполагает использование математических приемов решения экстремальных задач на минимум или максимум, решение системных ситуаций и проблем.

Развитие экономической науки в современный период предполагает использование такого метода, как сбор информации, её анализ и синтез.

Экономическая жизнь это скопление фактов, которые существуют в конкретной действительности. Поэтому данный метод связан со сбором большого количества данных. Однако, чтобы познать эти факты, необходимо от их обозрения подняться на более высокую ступень, к научному обобщению.

Один из методов, активно используемый в экономической науке,— метод восхождения от абстрактного к конкретному, от сущности к явлению. Если попытаться сохранить для научной оценки все богатство сущного, и найти главное определяющее движение, связи и экономические законы, то можно запутаться в многообразии явления и упустить сущность. Абстракция позволит высветить ту основу, причинно-следственную связь, которая дает возможность управлять ситуацией.

Однако и здесь нужна оптимизация. Усиленная абстракция уводит науку от объективной реальности. Прекращается связь науки с практикой, последняя выступает критерием истинности и ценности теории. Находясь в длительном отрыве от практики, наука может создавать «идеальные модели», не отражающие реальную действительность и позволяющие подчинить волю людей, на структурах искажающих, деформирующих законы развития.

Метод научной абстракции приобретает огромное значение именно в общей экономической теории. Общественную жизнь нельзя изучать в лабораторных условиях. Научная абстракция есть мысленное отвлечение (абстрагирование) от несущественных сторон, свойств явлений и отыскивание главного, наиболее существенного в них. Таким образом, улавливается сущность явления. В результате абстрагирования выводятся экономические категории. Они выступают как теоретические выражения реальных сторон экономики (прибыль, цена, товар, деньги, зарплата). В совокупности экономические категории образуют понятийный аппарат. Дальнейшее познание направлено на изучение связи экономических явлений.

Абстрактное мышление порождает метод анализа и синтеза.

Анализ экономических явлений предполагает расчленение изучаемого явления на отдельные элементы и исследование каждого элемента как необходимой составной части целого. Синтез предполагает, что явление первоначально изучается, как состоящее из различных частей, а затем исследуется соединение элементов в единое целое и делается общий вывод.

Определенную роль среди используемых методов общей экономической теории играет эксперимент и экономические реформы. Они занимают особое место в исследовании и требуют тщательной подготовки, расчета, обоснования, научной проработки. В общей экономической теории широко используется принцип сочетания исторического и логического. Исторически общество развивается от простого к сложному, но развитие это не свободно от отступлений и забеганий вперед. Изучение истории помогает понять внутреннюю логику предмета, а знание внутренних структур общества придает истории научный характер. Единство исторического и логического— методологический принцип, который помогает концентрировать внимание науки на усилении аргументации, обоснованности выводов. Как в самих исследованиях, так и в логических построениях при изложении ее результата необходим постоянный взаимоконтроль: логику исследования надо постоянно контролировать историческим сопоставлением, а факты истории— располагать в логической последовательности, вытекающей из парадигмы экономической науки. Однако единство исторического и логического нужно понимать, как определенную тенденцию, достаточно свободную в своем колебании. Жесткая связь исторического и логического может породить догматическое представление о некоторых эпизодах истории или возвести формальную логику в научный аргумент.

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
	№
	Содержание темы
	Количество часов

	1
	Введение. Предмет и метод экономической науки
	2

	2
	История экономической мысли
	2

	3
	Экономические системы
	2

	4
	Спрос, предложение и рыночное равновесие
	4

	5
	Поведение потребителя
	2

	6
	Фирма. Производство и издержки
	4

	7
	Конкуренция и рыночные структуры
	2

	8
	Рынки факторов производства и распределение доходов
	2

	9
	Деньги и банковская система
	2

	10
	Предпринимательство
	2

	11
	Экономический рост и развитие
	2

	12
	Занятость и безработица
	2

	13
	Инфляция
	2

	14
	Государство и рынок
	2

	15
	Международная торговля
	2

	16
	Международная финансовая система
	2

	17
	Деловая среда бизнеса
	1

	
	Всего
	37 часов


СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
Тема 1. Предмет и метод экономической науки 

Экономическая наука. Экономика как система хозяйственной жизни общества.

Потребности людей и их виды. Причины, по которым потребности людей не могут быть удовлетворены полностью. Безграничность потребностей и ограниченность ресурсов. Проблема выбора. Альтернативные затраты. Фундаментальные проблемы экономики. Метод экономической науки. Измерение экономических величин. Даровые (свободные) и экономические (ограниченные) блага. Специализация как способ увеличения производства экономических благ. Типы специализации. Понятие о производительности труда.

Тема 2. История экономической мысли.

Экономическая мысль Древнего мира и Средневековья. Экономическое учение меркантилистов. Формирование классической политической экономии в Англии и Франции. Становление классической политической экономии как научной системы в трудах А. Смита и Д. Рикардо. Экономическое учение К. Маркса и Ф. Энгельса.
Тема 3. Экономические системы.

Понятие об экономических системах и основные критерии их разграничения.

Традиционная экономическая система. Способы решения фундаментальных проблем. Командно-административная система. Рынок и его функции. Частная собственность как основа рыночной экономической системы. Роль механизма цен как ориентира для продавцов и покупателей. Причины эффективности рыночного механизма и источники его слабостей. Ограниченность возможностей рынка. Причины возникновения и успеха смешанной экономической системы. Командная система: ее особенности и минусы. 
Причины возникновения смешанной экономической системы. Основные признаки смешанной экономики. Роль рыночных механизмов в смешанной экономической системе.

Тема 4 Спрос, предложение и рыночное равновесие.

Спрос и предложение: закон, факторы формирования, шкала, кривые, эластичность, величина. Рыночное равновесие. Нарушения рыночного равновесия. Равновесная цена и нарушение её. Механизмы формирования рыночного равновесия. Избыток и дефицит. Что такое розничная и оптовая торговля. Понятие о физическом (осязаемом) и незримом (неосязаемом) капитале. Сбережения и их превращение в капитал. 
Различия между собственным и заемным капиталом. Различия в мотивах рыночного поведения покупателей и продавцов.
Тема 5. Поведение потребителя.

Общая и предельная полезность. Правило максимальной полезности. Кривые

безразличности. Бюджетное ограничение. Равновесие потребителя. Индивидуальный спрос.

Тема 6. Фирма. Производство и издержки.

Современная фирма. Продукт фирмы. Бухгалтерские и экономические издержки. Как изменяются издержки. Размер фирмы и его влияние на прибыль. Понятие о внешних и внутренних ресурсах и затратах фирмы. Разница между бухгалтерскими и экономическими затратами фирмы. Понятие о нормальной прибыли владельца фирмы.

Понятие о постоянных и переменных затратах. Средние и предельные затраты.

Тема 7. Конкуренция и рыночные структуры

Типы рыночных структур. Совершенная конкуренция. Монополия. Олигополия. Монополистическая конкуренция. Классификация рынков по типу конкуренции.

Тема 8. Рынки факторов производства и распределение доходов.

Особенности рынков факторов производства. Рынок труда. Рынок земли. Капитал и процент. Инвестирование.
Тема 9. Деньги и банковская система.

Роль денег и история их создания. Виды денег и их свойства. Банки. Кредит. Денежная система стран. Деньги как средство обмена. Деньги как средство соизмерения различных товаров. Понятие о бартере и причины его распространения при расстройстве денежного механизма страны. Деньги как средство сбережения. Плюсы и минусы накопления сокровищ в форме наличных денег.
Тема 10. Предпринимательство.

Понятие предпринимательства. Формы предпринимательства. Менеджмент. Маркетинг. Управление персоналом. Умение продавать и предлагать товар.

Тема 11. Экономический рост и развитие.

Понятие экономического роста. Содержание экономического роста.  Значение экономического роста. Показатели экономического роста и его измерение.
Абсолютный прирост ВВП.  Темп прироста ВВП. Производственная функция и факторы экономического роста. Экстенсивные и интенсивные факторы экономического роста. Циклические колебания экономики как следствие нарушения равновесного состояния экономики.  Экономический цикл и его фазы. 
Тема 12. Занятость и безработица.

Колебания занятости и безработицы как следствие циклических колебаний. Норма безработицы. Занятые и безработные.  Норма безработицы. Причины безработицы. Фрикционная безработица, структурная безработица, технологическая безработица, циклическая и скрытая безработица. Естественная безработица и полная занятость. Экономические и социальные последствия безработицы. Закон Оукена. Государственное регулирование занятости. Кейнсианские рецепты.  Регулирование уровня и продолжительности безработицы.

Тема 13. Инфляция.

Инфляция, дефляция, дезинфляция, индекс - дефлятор ВВП, норма инфляции. Измерение инфляции.

Причины инфляции. Избыточный спрос. Рост издержек.  Инфляционные ожидания. Темпы роста цен и формы инфляции. Нормальная и умеренная инфляция,  галопирующая инфляция и гиперинфляция.  Влияние различных форм инфляции на экономику. Стагфляция. Антиинфляционная политика и политика по регулированию занятости.

Тема 14. Государство и рынок.
Нестабильность рыночной системы и политика экономической стабилизации. Взаимосвязь направлений экономической политики. Инструменты экономической политики. Бюджетно-финансовая политика. Доходы государственного бюджета. Фискальная политика, бюджетный дефицит, бюджетный профицит.
 Инструменты экономической политики. Кредитно-денежная политика.  Регулирование деятельности коммерческих банков.  Изменение резервных норм коммерческих банков.  Операции на открытом рынке.  Политика регулирования учетной ставки.  Экономическая политика и государственный долг. Причины образования государственного долга.
Тема 15. Международная торговля.

Мировое хозяйство и международное разделение труда. Открытость экономики и интернационализация производства. Международное разделение труда. Глобализация и ее последствия.  Открытость экономики. Группы стран в мировом хозяйстве. Международная торговля. Принцип абсолютного преимущества. Принцип сравнительного преимущества. Закономерности развития мировой торговли. Таможенные пошлины. Мировая валютная система. Бреттон – Вудская валютная система. Ямайская валютная система.
Тема 16. Международная финансовая система.

Международное движение капиталов. Международный рынок ссудных капиталов. Внешний долг развивающихся стран.  Международные финансовые организации. Международная экономическая интеграция. Европейский союз. Зоны свободной торговли. ВТО. Преимущества и недостатки политики свободной торговли. Проблемы интеграции в СНГ.

Тема 17. Деловая среда бизнеса.

Правовая и информационная среда бизнеса. Информационная сущность и характеристики бизнеса. Основные финансовые и налоговые институты. Биржа и биржевая торговля. Организации биржевой торговли. Участники биржевой торговли. Товарная биржа. Фондовая биржа.

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ
Программой дисциплины «Экономика» предусмотрена самостоятельная работа студентов. Объём времени на самостоятельную работу предусмотрен учебным планом. Самостоятельная работа направлена ​​на более качественное получение основных знаний и умений, расширение творческого потенциала, мировоззрения студентов, выполнения домашних заданий и тому подобное. Формы заданий для самостоятельной работы могут быть разнообразными, прежде всего: самостоятельное изучение темы, написание рефератов, докладов, сообщений. Самостоятельная работа планируется преподавателем и подлежит проверке, а также учитывается при выставлении итоговой успеваемости в конце семестра.

Для самостоятельной работы предлагаются темы или отдельные вопросы дисциплины, освещаются в литературных источниках, но не рассматриваются на лекциях.

	№
	Содержание темы
	Количество часов

	1
	История экономической мысли
	4

	2
	Экономические системы
	2

	3
	Спрос, предложение и рыночное равновесие
	2

	4
	Поведение потребителя
	2

	5
	Фирма. Производство и издержки
	2

	6
	Конкуренция и рыночные структуры
	2

	7
	Рынки факторов производства и распределение доходов
	2

	8
	Деньги и банковская система
	6

	9
	Предпринимательство
	2

	10
	Государство и рынок
	2

	11
	Международная торговля
	4

	12
	Международная финансовая система
	2

	13
	Деловая среда бизнеса
	3

	
	Всего
	35 часов
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