ВВЕДЕНИЕ

Программа изучения нормативной учебной дисциплины «Жонглирование» составлена в соответствии с образовательно-профессиональной программой подготовки «Младший специалист» специальности 5.02020901 «Эстрадно–цирковое искусство». 

Особые требования предъявляются к творческой молодежи. Программа оснащена современными знаниями и комплексом способов сценической выразительности, ведет к овладению вершин будущей профессии, воспитывает мастеров искусства.

«Жонглирование» - давнее цирковое искусство. Это умение человека организовывать разные сочетания и последовательность полетов в воздухе предметов, как однородной формы, так и различных по конфигурации.

«Жонглирование» является зеркалом работоспособности, которая заложена в человеке природой, потому что только многоразовое повторение дает возможность доведения этих умений к высокоорганизованной координации. Благодаря таким качествам жонглирование является одной из основных специальных дисциплин, которые изучаются в колледже.

Действующая программа от простого к сложному воспитывает у студентов навыки жонглирования, учит их интересным способам сценической выразительности, необходимой для будущей профессиональной работы в цирке или на эстраде для создания эстрадно-циркового номера.

Огромный  трюковый
репертуар, разнохарактерность жонглерского реквизита от чисто классического (кольца, булавы, мячи) до разных бытовых предметов (шляпа, зонтик, тарелки, теннисные ракетки, футбольные и теннисные мячи и т.д.) дает возможность создания номеров героического, романтического, комического, эксцентрического плана.

Кроме создания чисто жонглерских номеров этот жанр легко объединяется с другими жанрами, давая возможность создавать номера музыкально - жонглерских, с элементами смежных цирковых жанров: гимнастики, эквилибристики, акробатики с активным применением современной хореографии, пластики и театральной драматургии. Все это создает разнообразие палитры красок и способы сценической выразительности артистов цирка и эстрады.

Накопленный опыт, аналитическое осмысление, знания высших достижений в жанре жонглирование позволит обобщить опыт работы и достижения по усовершенствованию в этом жанре, проработать методические рекомендации по усвоению и приобретению студентами навыков и умений. 

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Главными целями изучения предмета "Жонглирование" являются:

· специальными физическими упражнениями достичь полной двигательной свободы, строго придерживаться последовательности и положений при исполнении упражнений, как обязательное условие овладения профессией;

· используя классический реквизит жонглеров (булавы, кольца, мячики) добиваться от студентов доскональной ловкости, мгновенной реакции, скорости движений и  развитого чувства ритма;

· добиваться одновременно с изучением техники жонглера морально-волевых качеств, выдержки, терпения, уметь и поддерживать дружеские отношения с коллегами, уметь координировать свое психофизическое состояние перед выступлением на сцене или арене.

· формировать и развивать способами актерской выразительности и мастерства высокую технику исполнения трюков, гармоничное соединение всех выразительных способов для решения высоких творческих задач;

· развивать способами пластично-хореографической подготовки жонглера навыки свободного владения своим телом, прививать чувство ритма, музыкальный слух и двигательную  память;

· отрабатывать у жонглера навыки свободной ориентации в пространстве сцены, зала, манежа;

· развивать и формировать у жонглера творческий подход не только к своему номеру, но и навыки режиссерского мышления при подготовке концертных программ с участием других жанров циркового и эстрадного искусства;

· привить цирковому жонглеру организаторские навыки и умения связанные с проведением артистической деятельности в рыночных условиях;

· подготовить циркового жонглера к активной общественной жизни.
2. Содержание технической подготовки жонглеров

Техническая подготовка жонглеров формируется в соответствии
с образовательно-квалификационными стандартами и с учетом требований к индивидуальным особенностям и способностям. Развитие и усовершенствование функций и систем организма достигается специальной программой технических упражнений. Занятия жонглированием вырабатывает скорость реакции, координацию движений, закаляет вестибулярный аппарат. 

Важное значение для студентов имеют первые занятия, где они знакомятся с программой обучения, с порядком проведения занятий, требованиями преподавателя.

Содержание и объем специально-двигательной подготовки студентов утверждаются с периодами учебного процесса. Для достижения успеха занятия нужно разделить на три части: подготовительную, основную и заключительную.

Подготовительная часть - это разминка, которая готовит жонглера для исполнения правильной техники выполнения элементов (15-20 мин.).

Основная часть занятия посвящена обучению основам техники исполнения трюков с предметами классического жонглирования (булавы, кольца, мячи).

Заключительная часть - работа над комбинациями из трюков.

Успех занятий в значительной мере зависит от уровня технической и волевой подготовки. Также физическая подготовка влияет на технические результаты жонглера. Цель технической подготовки ( развитие надлежащей реакции, координации, физической силы, без чего невозможно выполнение сложных элементов в жонглировании. Очень важно развивать физическую выносливость, то есть способность организма противостоять утомлению при больших мышечных нагрузках. Это достигается многоразовым повторением элементов жонглирования на занятиях.

В специальной подготовке по жанру жонглирование выделяются такие действия:

· «Школа», упражнения, которые развивают точность подбрасывания предмета, учебная стойка.

· Упражнения для развития комбинаций из трюков с классическими предметами.

· Упражнения на развитие волевых и эмоциональных качеств.

· Владение страховочными приемами.

· Владение техникой балансирования.

· Жонглирование с балансированием одновременно.

· Работа над комбинациями, которые состоят из изученного материала. 
Важное значение в технической подготовке жонглеров имеют профильные элементы. Чем больше усвоено профильных элементов, тем скорее растет мастерство студентов.
3. СОДЕРЖАНИЕ ТЕМ ПРОГРАММЫ

Тема 1. Жонглирование мячами.








Упражнения начинаются с учебной стойки - постановка головы, туловища, рук, ног. Затем выполняют упражнения с одним мячом, перекидывая его "перекрестно" из руки в руку на уровне линии глаз. Отдельно готовят левую и правую руку, жонглируя двумя мячами (подготовительная работа для дальнейшего жонглирования четырьмя мячами), четыре мяча жонглируют двумя руками (отдельно по два мяча в разных руках), придерживаясь при этом одной высоты - приблизительно на 20 см выше головы.

Три мяча жонглируют "перекрестно" кидая их из левой руки на правую по очереди. Упражнение выполняется на высоте зрения, а затем можно поднять высоту на уровень 5,6,7,9, мячей.

Тема 2. Жонглирование кольцами.
Исходя из навыков жонглирования тремя мячами, готовят исполнителя для работы с тремя кольцами, добиваясь при этом, чтоб кольца в полете не "дрожали", подкручивая их в фазе "выброса". Подготовительная работа двумя кольцами отдельно в левой и правой руке имеет целью в дальнейшем научить исполнителя жонглировать четырьмя кольцами. Четыре кольца жонглировать двумя руками, отдельно по два кольца в каждой руке, придерживаясь при этом позиции, когда руки немного раскрыты по отношению одна к другой.

Тема 3. Жонглирование булавами.
Жонглирование булавами выполняется сначала из учебной стойки, как с мячами. Упражнения начинаются с одной булавой, перекидывая ее на один и два оборота из руки в руку и в каждой руке отдельно. Три булавы кидаются на один и два оборота "перекрестно". Потом выполняются упражнения с двумя булавами, жонглируя их отдельно левой, и правой рукой на два оборота (подготовительная работа для дальнейшего жонглирования четырьмя булавами).

Тема 4. Работа с балансом.

Упражнение начинается с постановки баланса на лбу (возле корней волос). Рука, которая устанавливает баланс, находится выше головы на 20 см, для того, чтоб не перекрывать конец баланса, на котором при этом упражнении сосредотачивается взгляд исполнителя. После того как исполнитель дойдет до уровня достаточной "фиксации" баланса, переходят к упражнению по жонглированию тремя мячами, удерживая при этом баланс на голове. Цель этого упражнения - научить жонглера уметь координировать свои движения для дальнейшей работы с большим количеством предметов.

Тема 5. Жонглирование мячами.

Выполняются упражнения с тремя мячами "полукаскадом", "каскадом" с одной руки, бросок под ногами. Упражнения с четырьмя мячами начинают изучать с комбинациями "чисто" и "попарно". Исполнитель начинает работать с тремя мячами, кидая их в ритме пяти мячей, делая выбросы с "хлопком", подготавливая при этом ритм и высоту для дальнейшей работы с пятью мячами.

Тема 6. Жонглирование кольцами.

Цель этих упражнений - научить исполнителя жонглировать "школьно" тремя кольцами, "полукаскадом" из двух рук. Четыре кольца кидают "чисто" и "попарно", добиваясь при этом правильных бросков и "школьного" расположения колец в воздухе. Выполняется подготовительная работа с тремя кольцами, выкидывая их в воздух в ритме пяти колец, готовя высоту и ритм для дальнейшей работы с пятью кольцами. Упражнения - аналогичны подготовительной работе с мячами.

Тема 7. Жонглирование булавами.

На этом этапе обучения исполнитель готовится для работы с тремя булавами на два оборота, кидая их на высоту пяти предметов. Выполняют упражнения для жонглирования под ногами тремя булавами, начиная упражнения с одной булавой, кидая ее из-под ноги с левой руки на правую. Начинают подготовительные упражнения для бросков трех булав из-за спины. Выполняют упражнение начиная броски из-за спины с одной булавой, придерживаясь при этом учебной стойки. Жонглирование "каскадом" начинают с бросков одной руки на другую на два с половиной оборота. Потом упражнение выполняется с двумя и тремя булавами. Жонглирование четырех булав начинается с упражнений-бросков по два оборота в каждой руке отдельно, а затем жонглирование четырех булав "чисто".

Тема 8. Жонглирование в перекидку.

Жонглирование в перекидку одним предметом: мячом, кольцом, булавой, потом двумя и тремя.
Тема 9. Жонглирование мячами, и в перекидку.
На этом этапе обучения усовершенствуют жонглирование тремя мячами "полукаскадом" с одной и двух рук, "каскадом" и из под ног. Жонглирование 3, 4, 5, мячами в перекидку.

Тема 10. Жонглирование булавами, и в перекидку

На этом этапе обучения уверенно жонглировать тремя, четырьмя булавами и в перекидку.

Тема 11. Жонглирование булавами, и в перекидку.

Три булавы кидают на два оборота по высоте пяти булав. Усовершенствуют броски трех булав из-под ног. Техника жонглирования четырьмя булавами в этот период должна иметь достаточную фиксацию для изучения дальнейших комбинаций. Жонглирование 3-6 булавами на один оборот в перекидку.

Тема 12. Работа с балансом на голове.

После достаточной фиксации баланса на голове приступают к упражнениям с одновременным жонглированием трех колец с балансом на голове, предварительно выполняя это упражнение с мячами.

Тема 13. Жонглирование мячами, в перекидку.

Жонглирование 3-6 мячами в перекидку.

Тема 14. Жонглирование кольцами, и в перекидку.

Жонглирование 3-7 кольцами в перекидку.

Тема 15. Жонглирование булавами.

На этом уровне исполнитель должен досконально жонглировать четырьмя булавами до десяти темпов. С тремя булавами выполняются упражнения на два, три оборота, броски из-под ног, каскадом на два оборота, из-под рук.

Тема 16. Жонглирование в перекидку.
Жонглирование мячами, кольцами, булавами, в перекидку.
Тема 17. Жонглирование мячами 
На этом уровне исполнитель должен досконально жонглировать максимальным количеством предметов с включением элементов и комбинаций
Тема 18. Жонглирование  кольцами
На этом уровне исполнитель должен досконально жонглировать максимальным количеством предметов с включением элементов и комбинаций
Тема 19. Жонглирование булавами
На этом уровне исполнитель должен досконально жонглировать максимальным количеством предметов с включением элементов и комбинаций
Тема 20. Жонглирование в перекидку
На этом уровне исполнитель должен досконально жонглировать максимальным количеством предметов с включением элементов и комбинаций
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Информационные ресурсы
1. Учебник жонглирования:
jugglers.ru
2. Однорукий жонглёр-чемпион Сарасута:
http://www.youtube.com/watch?v=40JC-W2SDFw&t=3m56s
http://www.youtube.com/watch?v=0YBQucGd8t8&t=2m10s
1996 IJA championships:

http://www.youtube.com/watch?v=Kk2IiY3JSQY&featur..
3. Жонглёры на вольностоящих лестницах  А. Малый и Д. Дудник:
http://www.youtube.com/watch?v=1-3o1MzSKb0
4. Лучший жонглёр мира Энтони Гатто:
http://www.youtube.com/watch?v=r3CsDGOBAdk&feature=related
5. Видео жонглёров:
http://promomo.com/tags/juggler
6. Руслан Ганеев жонглёр факелами «Пират»:
http://www.youtube.com/watch?v=3zAGoDG8LDo
7. Жонглеры Герасимовы:

http://www.youtube.com/watch?v=6GPVaN5HzMQ&feature=endscreen&NR=1
8. Жонглер Рудольф Левицкий (2011):

http://www.youtube.com/watch?v=92qFpd_eah4&feature=endscreen&NR=1
9. http://lib.lgaki.info/page_lib.php?docid=16602&mode=DocBibRecord
10. http://lib.lgaki.info/page_lib.php?docid=12069&mode=DocBibRecord
