ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
· Развитие координации движений, силы мышц, реакции;
· Обогатить творческое воображение, музыкальность и чувство ритма;
· Ознакомить с образцами народных и историко-бытовых танцев разных эпох;
· Выявить актерский темперамент исполнителя; 
· Научить свободному владению исполнителем своим телом на сцене и на арене. 

Основным заданием первого курса является постановка корпуса, ног, рук, головы. Студент должен овладеть первичными навыками координации движений, и, главное, усердно работать над исправлением недостатков строения тела (поднятые плечи, сутулая спина, опущенная голова, прогиб в пояснице и т. д.). Для исправления всех этих недостатков с первых уроков изучается экзерсис классического танца.

Постепенно изучаются элементы и основные движения полонеза, польки, вальса, украинского и русского танцев, поклоны и реверансы.
Основой учебного тренажного материала на занятиях является экзерсис классического танца, который используется с учетом специфики цирка и эстрады. Элементы народных характерных танцев включены в программу для обогащения и расширения культуры движения.

Вместе с изучением новых элементов танца, танцевальных этюдов в каждой группе постоянно закрепляется ранее выученный материал.

Методические рекомендации к проведению 

дифференциальных зачетов
Текущий, тематический, практический и итоговый контроль. Во время выполнения практических работ преподаватель использует наблюдение, устный контроль. 

Дифференцированный зачет ( I курс IІ семестр

Дифференцированный зачет ( IІ курс ІV семестр

На зачет после второго семестра выносятся упражнения классического экзерсиса, которые исполняются держась двумя руками за станок – лицом к станку, и элементы выше перечисленных танцев. На втором курсе – идет дальнейшая работа над техникой исполнения упражнений у станка и на середине зала, увеличение количества упражнений в комбинациях. Упражнения исполняются в более подвижном темпе, в ходе занятия вводятся повороты у станка.

На зачет после четвертого семестра выносятся экзерсис возле станка и на середине зала, а так же элементы танцев в соответствии с программой.

Большое внимание следует уделять общению в парах во время исполнения танцев, а так же работать над манерой исполнения того или иного танцевального этюда. 
Особенное внимание на занятиях по танцу следует уделять музыкальному сопровождению, который служит не только ритмичным компонентом, но и раскрывает содержание и характер движений. Кроме воспитания пластичности, ритмичности, музыкальности занятия дают артисту циркового и эстрадного жанров необходимы знания и умения исполнять танцы и танцевальные сцены в цирковых и эстрадных номерах, правильно воспринимать музыку и уметь передавать ее содержание в танце. 
Критериями оценки работы студента является объем материала, который был усвоен и отработан в классе, умение обобщать и активно использовать его в сценической деятельности и самостоятельной работе. Предмет «Танец» входит в цикл специальных дисциплин и является основой для формирования средств выразительности пластической культуры будущего артиста. Сила, ловкость, реакция, смелость, чувство ритма, музыкальность, актерская выразительность, умение свободно двигаться – все это должно быть в артисте до того, как он впервые выйдет на сцену или арену.

Основные понятия курса «Танец», которые должен знать студент:
1. Классический танец – основа всей хореографии. Основные понятия и терминология (французский язык) упражнений возле станка и на середине зала – adagio, allegro, arabesque, основные формы port de bras, положения корпуса croise, efface, enfac и др.
2. Народно-сценический танец. Происхождение каждого танца, историческая справка, характерные черты и манера. 
3. Историко-бытовой танец. Происхождение, эпоха и период исполнения, история костюма, характерные черты и манера.
Основные умения.

Студент должен уметь:

а) согласно содержанию программы исполнять элементы классического, народно-сценического и историко-бытового танцев;

б) овладеть основными танцевальными элементами, двигаться свободно и, соединив отдельные движения в танцевальные этюды, танцевать тот или иной танец;

в) развивать свою инициативу, приучаться к самостоятельной работе;

г) научиться отличать характер музыки, её размер, уметь двигаться четко под музыкальное сопровождение (концертмейстера или фонограммы).

Навыки приобретенные на предмете «Мастерство актёра», необходимо использовать при изучении предмета «Танец». Это и внимание, и сосредоточенность, и общение в паре и др. Студент на уроках танца должен максимально открыть свои творческие и актерские способности, воспитать в себе выносливость, научиться работать самостоятельно. И главное, студент должен овладев навыками по предмету «Танец», уметь использовать их в своей основной специализации.
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