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1. Пояснительная записка

Государственная аттестация – процесс итоговой проверки и оценки знаний, умений, навыков выпускника, полученных в результате освоения образовательной программы по направлениям подготовки. 
Цель государственной аттестации – установление соответствия подготовки выпускников, завершивших обучение,  государственному образовательному стандарту высшего профессионального образования с последующим присвоением студентам квалификации.

Задачи государственной аттестации  – дать объективную оценку наличию у выпускника теоретической и практической профессиональной подготовленности в разных видах деятельности, предусмотренных государственным стандартом по данному направлению подготовки/специальности. На государственной аттестации выпускник демонстрирует свои знания и умения в изучаемой им области.
В программе государственной  аттестации определены:

· виды аттестационных испытаний;

· требования к выпускнику, проверяемые в ходе итоговых испытаний;

· структура и содержание аттестационных испытаний;

· методические рекомендации по проведению испытаний с критериями оценивания.

Программа государственной итоговой аттестации ежегодно обновляется выпускающей кафедрой и утверждается ректором академии не позднее, чем за 6 месяцев до проведения государственной аттестации.

2. Виды и содержание аттестационных испытаний


Государственная аттестация по специальности 7.02020301 «Кино-,телеискусство» проходит в виде защиты дипломной работы и государственного экзамена.
2.1. Дипломная работа

Дипломная работа студента является общим итогом его исследовательской работы и профессиональной подготовки в соответствии с образовательной программой по специальности. 

Дипломная работа представляет собой самостоятельную, логически выстроенную и завершённую работу, связанную с решением задач в тех видах профессиональной деятельности, к которым готовится студент в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта по специальности. 

Общими требованиями к дипломной работе являются: соответствие названия работы ее содержанию; четкость построения, логическая последовательность изложения материала; глубина исследования и полнота освещения вопросов, краткость и точность формулировок, конкретность изложения результатов работы; доказательность выводов и обоснованность рекомендаций; грамотное оформление работы. 
Тема дипломной работы студента утверждается приказом ректора в октябре месяце учебного года, являющегося выпускным.
3. Методические рекомендации по проведению испытаний с критериями оценивания

3.1. Подготовка и защита дипломной работы

Выпускная квалификационная работа должна быть выполнена в соответствии  с государственным стандартом выпускных квалификационных работ, что позволяет выявить теоретическую подготовку выпускников к решению профессиональных задач. 


В общее содержание дипломной работы должны входить следующие части:

1. Оглавление.

2. Введение, которое должно содержать:


- обоснование актуальности выбранного исследования;


- степень научной разработанности проблемы (исследования, проводимые ранее в контексте выбранной проблемы, раскрывающие разные ее ракурсы);


- цель исследования;


- задачи исследования;


- практическая значимость (полезность, значимость на государственном, региональном и местном уровнях, сфера применения результатов исследования).

3. Основная часть, раскрывающая основные этапы исследования, отражаемая в нескольких разделах или главах.

4. Заключение, которое должно содержать в себе выводы по каждому разделу и исследованию в целом.

5. Список использованной литературы.

6. Список источников (Интернет-сайты, архивные источники и иное).

7. Приложения, в случае необходимости ссылок на них.(для операторов: схемы света, использованного в съёмках дипломной работы).


Выпускная квалификационная работа состоит из двух равноценных частей: видеофильма и теоретического обоснования процесса его производства.


Теоретическая часть включает в себя:

1. Литературный сценарий и сценарную заявку.

2. Изложение режиссерского замысла (экспликацию), содержащее обоснование выбранных темы и жизненного материала, определение идеи, жанра, способов экранного воплощения.

3. Режиссерская (операторская) раскадровка.

4. Монтажные листы, согласно которым осуществляется монтаж видеофильма.

5. Анализ работы над дипломным произведением (подготовительный период, работа с оператором, съемочный период реализация замысла, монтаж, работа со звуком и др.).

6. Рецензия (внешняя) на дипломную работу, подписанная рецензентом с указанием должности, заверенная печатью.

Дипломный видеофильм должен иметь хронометраж от 15 до 20 минут и быть выполненным на цифровом носителе (флешке) и DVD.

Тема работы определяется студентом 5 курса до 1 октября (для студентов очного и заочного отделения) и утверждается на заседании кафедры. В случае непринятия предложенной темы студенту предлагается другая.

Литературный сценарий и синопсис представляется руководителю диплома до 1 октября, совместно обсуждается, подписывается руководителем, после чего студент приступает к дальнейшей работе.

Видеофильм может быть дипломной работой только одного или двух студентов, один выступает в роли режиссёра, второй оператор.

Замена темы после её утверждения не допускается.

Все материалы дипломной работы в полном объеме представляются за 60 дней до преддипломной защиты, которая проводится за два месяца до государственного экзамена по теоретическому курсу.

Дипломные видеофильмы, не соответствующие установленному хронометражу, к предзащите не допускаются.

Принятая на предварительной защите дипломная работа с учетом рекомендации комиссии дорабатывается студентом под контролем руководителя диплома.

Студенты, не прошедшие предзащиту (приравнена к зачёту), к государственному экзамену не допускаются.

Защита дипломной работы выражается в публичном изложении перед государственной комиссией, просмотре представленного видеофильма и ответах на вопросы.
Критерии оценивания
            Дипломная работа оценивается по следующим критериям:

1. Полнота раскрытия содержания темы.

2. Самостоятельность подхода к исследованию.

3. Последовательность и логика изложения материала.

4. Качество оформления работы.

5. Качество публичной защиты.

«Отлично» получает студент, который:

- имеет достаточно развитую профессиональную подготовку и стабильно закреплены навыки оператора телевидения;  овладел теоретическим материалом, безупречно использует это в практической профессиональной деятельности;

- безупречно выполняются и органично воплощаются в практическую работу сложные элементы смежных предметов (мастерства телеведущего, мастерства актера, сценической речи, телевизионной режиссуры, операторского мастерства,  телевизионной журналистики и тому подобное);

- морально-волевые качества студента – в отличном состоянии;

- совершенное владеет всеми элементами операторской,  журналистской и режиссерской деятельности, совершенное владеет анализом  сценарного материала, обоснованием выбора, умением составлять режиссерский замысел и его элементы;

- на высоком уровне развиты такие качества как воображение, фантазия, образное метафорическое мышление;

- совершенное умеет организовывать съемочный процесс;

- постоянно совершенствует природные данные, свободно владеет профессиональной терминологией.

«Хорошо» получает студент, который:

- имеет достаточно развитую профессиональную подготовку и стабильно закреплены навыки оператора, хорошо излагает теоретический материал;

- элементы смежных предметов  достаточно, но не всегда эффективно применяются студентом в работе;

- морально-волевая подготовка студента усовершенствованная, хотя не заметна в работе такая черта, как нацеленность на качественный конечный результат и психологическая подготовка;

- развиты творческое воображение и фантазия, образное метафорическое мышление, хотя этот потенциал не совсем реализовался в дипломной работе. Умеет составлять режиссерский сценарий и операторскую раскадровку, но недостаточно точно определение событийного ряда. Владеет профессиональной терминологией.

«Удовлетворительно» получает студент, который:

- имеет удовлетворительную практическую подготовку и все необходимые начальные навыки оператора телевидения;  базовые требования к видеоработе  выполнены с многими логическими и  техническими ошибками; также на определенном уровне овладел теоретическими знаниями;

- отсутствует творческий подход;

- морально-волевая подготовка на посредственном уровне, есть незначительные результаты применения студентом своего творческого воображения и фантазии;

- не достаточно развита связь всех элементов видеоработы. 

«Неудовлетворительно» получает студент, который:

- не имеет определенной теоретической и практической подготовки по специальности, не выполнил задания педагога, самостоятельно работает небрежно и без желания;

- практическое применение знаний сохраняется только на начальном уровне;

- отсутствует черновой материал дипломной работы;

- профессиональная подготовка находится в зачаточном состоянии, а творческое воображение и фантазия, образное мышление не развито.
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