Методические указания для студентов

В связи с тем, что объём курса методики преподавания камерного ансамбля (лекционный) совсем небольшой (70 часов),

большое внимание необходимо уделять чтению рекомендуемой литературы и прослушиванию камерных сонат в различных интерпретаторских версиях. ( Ссылки даются после каждой темы в тематическом плане лекций по методике преподавания камерного ансамбля.)
Предлагаемая литература имеет междисциплинарное значение, поэтому необходимо пользоваться ссылками на конкретную выборку страниц, предложенных в списке рекомендуемой литературы для самостоятельного изучения. Таким образом можно сосредоточить своё внимание на отдельных вопросах, рассматриваемых в содержании курса.

Особенно внимательно к изучению дополнительной литературы должны

отнестись те студенты, которые планируют в будущем заниматься

профессиональной деятельностью в области камерно-ансамблевой педагогики.

В процессе самостоятельной подготовки к итоговому зачёту и экзамену целесообразно анализировать не те сочинения, с которыми ознакомились в ходе собственной камерно-ансамблевой практики (в рамках курса «камерный ансамбль»), а сочинения, с которыми, напротив, ещё не сталкивались в своей исполнительской деятельности. Такой выбор поможет расширить профессиональный кругозор и даст возможность наиболее полного ознакомления с камерно-ансамблевым репертуаром.
